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O (Qué es el texto escolar?

Es un material diddctico para
que lo uses durante el proceso
de ensefanza-aprendizaje.

Estd organizado por
secciones que agrupan
temas con lecturas,
actividades y desafios
para lograr aprendizajes
significativos. Ademds,
encontrards datos curiosos
y recomendaciones para

tu aprendizaje.
Ministerio de Educacion

‘ O {Qué voy a aprender?
Conocimientos, habilidades
y actitudes utiles para
continuar con mi proyecto
de vida.

O {Cémo lo voy a aprender?

A través del desarrollo de actividades
que me permitan implementar todo lo
aprendido de manera prdctica y asf
evidenciar su importancia en la vida
cotidiana.




SECCION 1

MOVIMIENTO Y FUERZA

ER > E

Fuente: https://n9.cl/dOgnu

Temas:

1. Movimiento en linea recta

2. Movimiento en dos dimensiones
3. Movimiento circular :
4. Diagramas de cuerpo libre y leyes de Newton
5. Lanzamiento vertical

6. Fuerza eldstica :
7. Movimiento armdnico simple
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TEMA 1:

Movimiento en
linea recta

'I Om Fuuente: https:/n9.cl/g6tx4 'I Oom

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.1. Obtener las magnitudes cinemdticas (posicidn, velocidad, velocidad
mediaeinstantdnea, aceleracién, aceleracién media einstantdneay desplazamiento)
de un objeto que se mueve a lo largo de una trayectoria rectilinea del Movimiento
Rectilineo Uniforme y Rectilineo Uniformemente Variado, segun corresponda,
elaborando tablas y grdficas en un sistema de referencia establecido.

OBJETIVOS

OG.CN.1. Desarrollar habilidades de pensamiento cientifico con el fin de lograr
flexibilidad intelectual, espirituindagadory pensamiento critico; demostrar curiosidad
por explorar el medio que les rodea y valorar la naturaleza como resultado de la
comprensién de las interacciones entre los seres vivos y el ambiente fisico.

\
Saberes previos
({Cémo describirias el movimiento en linea recta en tu vida
cotidiana?
(Qué ejemplos de objetos que se mueven en linea recta
conoces? )
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_/ACT|V|DADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

En una pista de pruebas de ingenieria automotriz se realizan estudios para determinar el
rendimiento de dos vehiculos. Se debe determinar la mejor opcién, tomando en cuenta que el
valor comercial de ambos es el mismo y se utilizan en la ciudad de Quito. Especificamente se
realizan dos pruebas en linea recta, las cuales se muestran a continuacién.

Fuuente: https:/n9.cl/e8q78

Tabla 1 (Prueba 1: aceleracién)

Ambos vehiculos parten desde el reposo y deben lograr alcanzar
los 100 km/h. Un grupo de sensores, colocados en el interior del
vehiculo, entrega la siguiente informacidn.

Fuuente: https:/n9.cl/n8x5t
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Vehiculo A | 0i(KM) 100 km/heni | 100 km/heni | 12,22 L Vf-Vo a, = 2,27 m
(27,78 m/s) | (27,78 m/s)  |segundos | ¢ T T ¢ s?
 27,78i—0i
C 1222

.m
a=2,2?1—2
s

Vehiculo B [0i(KM) | 100 km/heni | 100 km/heni | 14,10 _27,78i - 0i m
(27.78 ms) | (27,78 m/s) | segundos | T T 1210 ag =197 5

.m
a= 1,'37»'1—2
s

Los vehiculos son sometidos a la velocidad crucero (médulo que permite rapidez constante)
recorriendo espacios iguales en intervalos de tiempo iguales, dando como resultado los siguientes
datos.

VEHICULO B

0 —

VEHICULO A

Fuente: https:/n9.cl/gacun

Vehiculo A

Tabla 2 (Prueba 2: velocidad constante)

Intervalo 1 35 t,(0-10) 1 litro de gasolina
Intervalo 2 65 t,(10-20)
Intervalo 3 95 t,(20-30)
Intervalo 4 125 t,(30-40)
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Vehiculo B

Tabla 3 (Prueba 3:velocidad constante)

Intervalo 1 50 t,(0-10) 1,1 litro de gasolina
Intervalo 2 80 t,(10-20)
Intervalo 3 110 t,(20-30)
Intervalo 4 140 t,(30-40)

a) Coloco verdadero (V) o falso (F) con base en los resultados de la prueba 1 y justifico
adecuadamente mi respuesta. Tomo en cuenta los aprendizajes de la cinemdtica aplicada a los
movimientos rectilineos (MRU Y MRUV).

El vehiculo mds rdpido es el
vehiculo A

La posicién final de ambos
vehiculos es la misma.

El  desplazamiento  del
vehiculo A es equivalente al
del vehiculo B.

La distancia total
recorrida es la misma para
ambos vehiculos.

La rapidez promedio de
ambos vehiculos es la
misma.

Texto de Fisica




b) A partir de la prueba 2 y 3, correspondientes a las tablas 2 y 3, selecciono y coloreo la

respuesta correcta.

i) Los datos de ambos vehiculos permiten asegurar que desarrollan un movimiento:

MRU

MRUV

MCU

MOV. PARABOLICO

ii) En base a los datos presentados puedo asegurar que la distancia recorrida en cada intervalo

es la siguiente.

20m

10 m

50 m

20 m

iii) La posicidn inicial del vehiculo A es:

10im | 15im | 50im 5m
iv) La posicidn inicial del Vehiculo B es:
20T m 15T m 70T m Oim

v) La rapidez de ambos vehiculos es:

3 m/s

30 m/s

10 m/s

20 m/s




2. Encuentro los conceptos de la cinemdtica en la sopa de letras.

CINEMATICA MRU MRUV VELOCIDAD MEDIA
ACELERACION POSICION FINAL
POSICION INICIAL DESPLAZAMIENTO DISTANCIA
PENDIENTE AREA RAPIDEZ
REPOSO ORIGEN PARTICULA

AlE|IV|IP|A|IR|T|T|CJU|lL|A|NJ|E|P
E|T|E|U |L RI|IE|P S PlO|A
RICIL|A|N|T|F|INfO|I|C|I|S|O]|P
A|lT|O|IRIA|E|T|JE|T|T|O|lIT|C|E|U
AIN|C|T |A|lC|P|IR|E|S|C|A|E|A]|A
MIE|T |Z|A|lE|E|L|T|TI|S|T|P|S|A
OLM|D|IA|E|C|IN|L|O|JU|A|I|E|TI|V
DIA|A|C|S|D|D|IN|E|E|A|T|C|O]|U
C|T|D|L|C|U|T|L|IM|R[NIN|C|T|R
NIT|M[B|S|IN|E|P|T|U|A  OIN|A|M
IfC|E|C|I|A|IN|RIA|T|E|C|T|P|U
ITA|D|C|I|G|T|E|S|R|AlL|T|R|T
VIU|T|AIO|C|E|T|E|L|Q|N|M|O|T
IJA|A|C|L|S|D M|O|R| T|G|E|N
L|O N|E|/T|{MIA|Z|A|L|P|S|E|D

3. Leo el problema y realizo las actividades a continuacién:

La siguiente grdfica representa un reporte de scanner de automdévil que fue utilizado para verificar
el estado del vehiculo en diferentes tramos de la ciudad, sin embargo, el técnico automotriz tiene
dudas de los datos mostrados referente a los esquemas de posicién y aceleracién, no asi de la
velocidad. Por tanto, es necesario calcularlos de manera manual y emitir el informe final al taller.



Grdfico 1: reporte de scanner vehicular.

(m/s)
A

t(s)

-2

Fuente: https:/n9.cllejilk

a) Completo la siguiente tabla con base en el estudio de pendiente y dreas del grdfico 1. Puedo
seguir el ejemplo que se muestra a continuacion:

Tabla 4: estudio de pendiente y dreas

t(0-4)s 6-2) A = [(4+4)/2) 16 (m) MRUV
S +(4+2) (acelerado)
=1m/s? =16m

12 Texto de Fisica




Tabla 5: Cdlculo de variables.

b) Escribo la informacién que corresponda, tomando en cuenta el grdfico 1. Realizo los cdlculos
gue sean necesarios.

La posicién final de la particula.

La distancia total recorrida.

El intervalo donde recorrid
mayor distancia.

La velocidad media a los 6 segundos.

El tiempo que permanecid en reposo.

El tiempo que el vehiculo realizé un retroceso.

Texto de Fisica




4. Creo una historieta sobre el movimiento del vehiculo de Batman.

Batman sale de su cueva con el vehiculo que arranca del reposo hasta alcanzar una rapidez de
6m/s en 5 segundos, recorriendo una distancia de 15 metros con una aceleracién de 1,2 m/s.

r

g ;Sabias qué?

La historieta es un relato corto que describe un hecho
fantdstico que relaciona dibujos con didlogo.

14 Texto de Fisica




5. Describo de forma ingeniosa, el movimiento del vehiculo de Batman presentado en la
siguiente grdfica de posicidn.

4 N\
A X(m) .................................................................
100 0 R | e
75 L
15 > t(s) .................................................................
T(S) |
Tam)
12 ﬁ T(S) | e
072 h g
Fuente; https:/n9.cl/b4ld4
4 N\
. J/

6. Leo el siguiente problema y realizo las actividades acontinuacién:

Un trabajador de un almacén del centro comercial 1 realiza una venta muy importante a un
cliente, sin embargo, el ccomprador solicita retirar el paquete en la sucursal del centro comercial
2, por lo que es necesario transportar el producto de un almacén a otro. El cliente manifiesta que
uno de sus parientes retirard el paquete en un tiempo aproximado de 35 minutos en el centro
comercial 2.

Texto de Fisica




Por tanto, el vendedor debe calcular rdpidamente si el envio podria hacerse en un taxi. Para esto
es necesario realizar un estudio cinemdtico de la aplicacidon Google Maps.

a) La siguiente grdfica muestra datos relevantes para la situacién en estudio, sin embargo, es
necesario determinar la rapidez tedrica calculada por Google Maps para analizar si estd dentro
del rango de lo permitido, en los diferentes limites de velocidad de Quito y sus alrededores.

3 .
jarroquia
Nono {

el . :
G532 min | o £
2 ) R
Jan |

®) San Luis'Shopping
Sangolguiv™es

Refugio de Socas j.
Vida Silyeét re ‘,—" @ pcK Aé' Alnt;ﬁo _Jgslf de Sucre 32 min
Pasoch’oa : y Av. Gral. Rumifahui 32.5 km

i =l La ruta mds rdpida debido al estado del trafico

Incluye peajes

Medir la distancia Detalles

Haz clic en el mapa para ampliar la ruta. &

Distancia total: 23.36km (14.51 mi) j @ por Av. Libertador Simén 40 min
: - - Gc Bolivar/Av. Simon Bolivar y Av. 39.8 km
"~ Trdfico en vivo Rdpido NI Lento . Gral. Rumifiahui

https:/n9.clixbmrk
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b) Calculo y explico la rapidez tedrica de la avenida Antonio José de Sucre y la autopista General
Rumifiahui, con base en los datos obtenidos de Google Maps, en la siguiente tabla:

Tabla 6: rapidez tedrica

Av. Antonio José de
Sucre y calle
Mariscal Sucre

Autopista
General Ruminahui

¢) Coloco la informacién solicitada a partir de los datos proporcionados por la aplicacién Google
Maps, la cual permite saber con exactitud las distancias que se recorre en cada calle, reflejada
en la siguiente tabla:

Tabla 6: distancias

Dirigete al nordeste por Av. de la Prensa. 31 metros

En la rotonda, toma la tercera salida por la rampa
Avenida Antonio José de Sucre en direccién a ElI| 650 metros
Condado.

Incorpdérate a Avenida

Antonio José de Sucre. 7.2 kilometros

Continua recto por Avenida

Antonio José de Sucre. 2.6 kilémetros

Mantén la izquierda para permanecer en

Avenida Antonio José de Sucre. 400 metros
Continta por Calle Mariscal Sucre. 4.2 kildmetros
Continla por Av. Mariscal Sucre. 500 metros

Texto de Fisica




Tomo la salida de la izquierda en direcciéon 140 metros

a Viaducto 24 de mayo.

Continta por Av. 24 de Mayo. 900 metros

Gira levemente a la izquierda. 32 metros

En la rotonda, toma la segunda salida. 500 metros

Si};c\u/.apls:;:i:;caho con direccién 500 metros
e Distancia total recorrida.

e Avenida en la que se recorrié mayor distancia y el tiempo que tomaé.

( )

L J

e Avenida en la que se recorrié menor distancia y el tiempo que tomé.

( )




Alguna vez has pensado...

(Qué diria la fisica acerca de un punto en el cual puedes
ver todo el universo a la vez?

El Aleph

Bajé con rapidez, harto de sus palabras insustanciales. El sétano, apenas mds ancho que la
escalera, tenia mucho de pozo. Cumpli con sus ridiculos requisitos; al fin se fue. Cerrd
cautelosamente la trampa; la oscuridad, pese a una hendija que después distingui, pudo
parecerme total. (..) Cerré los ojos, los abri. Entonces vi el Aleph. (..) En ese instante gigantesco,
he visto millones de actos deleitables o atroces; ninguno me asombrd como el hecho de que todos
ocuparan el mismo punto, sin superposicién y sin transparencia. Lo que vieron mis ojos fue
simultdneo: lo que transcribiré, sucesivo, porque el lenguaje lo es. Algo, sin embargo, recogeré.

En la parte inferior del escaldn, hacia la derecha, vi una pequeia esfera tornasolada, de casi
intolerable fulgor. Al principio la crei giratoria; luego comprendi que ese movimiento era una
ilusion producida por los vertiginosos espectdculos que encerraba. El didmetro del Aleph seria
de dos o tres centimetros, pero el espacio cdsmico estaba ahi, sin disminucién de tamafo.
Cada cosa (la luna del espejo, digamos) era infinitas cosas, porque yo claramente la veia desde
todos los puntos del universo. Vi el populoso mar, vi el alba y la tarde, vi las muchedumbres
de América, vi una plateada telarafia en el centro de una negra pirdmide, vi un laberinto
roto (era Londres), vi interminables ojos inmediatos escrutdndose en mi como en un espejo, vi
todos los espejos del planeta y ninguno me reflejd, vi en un traspatio de la calle Soler las mismas
baldosas que hace treinta afios vi en el zagudn de una casa en Fray Bentos, vi racimos, nieve,
tabaco, vetas de metal, vapor de agua, vi convexos desiertos ecuatoriales y cada uno de sus
granos de arena, vi en Inverness a una mujer que no olvidaré, vi la violenta cabellera, el altivo
cuerpo, vi un cdncer en el pecho, vi un circulo de tierra seca en una vereda, donde antes hubo
un drbol, vi una quinta de Adrogué, un ejemplar de la primera versién inglesa de Plinio, la de
Philemon Holland, vi a un tiempo cada letra de cada pdgina (de chico, yo solia maravillarme de
que las letras de un volumen cerrado no se mezclaran y perdieran en el decurso de la noche), vi la
noche y el dia contempordneo, vi un poniente en Querétaro que parecia reflejar el color de una
rosa en Bengala, vi mi dormitorio sin nadie, vi en un gabinete de Alkmaar un globo terrdqueo
entre dos espejos que lo multiplican sin fin, vi caballos de crin arremolinada, en una playa
del Mar Caspio en el alba, vi la delicada osatura de una mano, vi a los sobrevivientes de una
batalla, enviando tarjetas postales, vi en un escaparate de Mirzapur una baraja espafola, vi las
sombras oblicuas de unos helechos en el suelo de un inverndculo, vi tigres, émbolos, bisontes,
marejadas y ejércitos, vi todas las hormigas que hay en la tierra, vi un astrolabio persa, vi en un
cajon del escritorio (y la letra me hizo temblar) cartas obscenas, increibles, precisas, que Beatriz
habia dirigido a Carlos Argentino, vi un adorado monumento en la Chacarita, vi la reliquia atroz
de lo que deliciosamente habia sido Beatriz Viterbo, vi la circulacién de mi oscura sangre, vi el
engranaje del amor y la modificacion de la muerte, vi el Aleph, desde todos los puntos, vi en el
Aleph la tierra, y en la tierra otra vez el Aleph y en el Aleph la tierra, vi mi cara y mis visceras, vi
tu cara, y senti vértigo y lloré, porque mis ojos habian visto ese objeto secreto y conjetural, cuyo
nombre usurpan los hombres, pero que ningun hombre ha mirado: el inconcebible universo.

Senti infinita veneracidn, infinita ldstima.

Jorge Luis Borges
Tomado de Borges, J. L. (s. f). El Aleph. Ciudad Seva: http:/ciudadseva.com/exto/el-aleph/



A que no te atreves

Tema: Movimiento Rectilineo Uniforme (MRU)

Desafio: disefio un experimento para medir y analizar el MRU. En este proceso, construyo un
plan detallado que incluye la eleccidon de herramientas como crondmetros y marcadores. Mi
objetivo es calcular la velocidad constante del objeto y representar grdficamente su posicién
en funcién del tiempo.

Apoyo: utilizo cronédmetros, reglas, papel cuadriculado y objetos con movimiento uniforme.

Orientaciones paso a paso:

e Disefio un plan que me indica cdémo medir el tiempo y la posicién del objeto en intervalos
regulares.

e Desarrollo la habilidad de calcular la velocidad media del objeto durante el experimento.

e Disefio y construyo el grdfico de posiciéon-tiempo siguiendo guias precisas.

Reflexién: comparo los resultados obtenidos con mis expectativas iniciales y analizo si el
objeto cumplié con las caracteristicas del MRU.

Identifico las habilidades matemdticas y de observacidon que he perfeccionado durante el
experimento.

Reflexiono sobre los desafios encontrados y cdmo los superé, fortaleciendo asi mi comprension
del tema.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

¢(Como lo he aprendido?

(Qué he aprendido?



TEMA 2:

Movimiento en dos
dimensiones

Yy A

Fuente: https://n9.cl/fhe8b

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.2. Determina mediante representaciones grdficas de un objeto, que se
mueve en dos dimensiones: la posicidn, la trayectoria, el vector posicién, el vector
desplazamiento, la velocidad promedio, la aceleracién promedio, y establece la
relacién entre magnitudes escalares y vectoriales.

OBJETIVOS

OG.CN.8. Comunicar informacién cientifica, resultados y conclusiones de sus
indagaciones a diferentes interlocutores, mediante diversas técnicas y recursos, la
argumentacién critica y reflexiva y la justificaciéon con pruebas y evidencias.

~
Saberes previos
¢{Cémo se podria representar el movimiento de un avién
despegando en un plano bidimensional?
;Qué diferencia encuentras entre el movimiento en linea recta
y el movimiento en dos dimensiones? )
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\/;\CTIVIDADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién: Un grupo de estudiantes de
ingenieria estd analizando una pista de autos de juguete. El movimiento de uno de los carritos
se representa en los siguientes esquemas; un grupo de sensores muestra las magnitudes
cinemdticas.

Posicion A Posicion B

Fuente: https:/n9.cl/lvzxp Fuente: https:/n9.cl/lelde

Posicidon C Posicién D

Fuente: https:/n9.cl/xmOcd Fuente: https:/n9.cl/qprls

Fuente: https://bit.ly/3afAjX2
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2. Analizo el movimiento del carrito de juguetey selecciono la o lasrespuestas correctas.

¢En qué posicion se encuentra en el cuarto cuadrante?

Posicion A

Posiciéon B

Posicién C

Posicién D

¢En qué posicion la velocidad y la aceleracidon poseen la misma direcciéon y sentido?

Posicion A

Posiciéon B

Posicién C

Posicién D

¢En qué posicion la velocidad y la aceleracidon poseen la misma direccién, pero sentido

contrario?

Posicion A Posicion B Posicion C Posicion D
¢En qué posicion la aceleracién y la velocidad son perpendiculares?

Posicion A Posicion B Posicion C Posicion D

¢Cudl de las siguientes opciones representa la aceleracién del juguete en la posicién A?

d = axi + axj

a = —axi + axj

p=T)

= axi — axj

> . .
a = —axi —axj

¢Cudl de las siguientes opciones representa la velocidad del juguete en la posicidon A?

V= Vxi +Vxj

V=—Vxi+ Vxj

V= Vxi —Vxj

V= —vVxi— Vxj




3. Tomo en cuenta la posicién del carrito en la siguiente figura y realizo las actividades
descritas mds adelante:

a) Indico en qué cuadrante se encuentra la velocidad del juguete cuando estd en r2. Justifico
mi respuesta y la dibujo.
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b) Indico en qué cuadrante se encuentra lel vector desplazamiento. Justifico mi respuesta y la

dibujo.
4 ) 4 )
. J . J

4. Observo la figura y partir de la definicion de la velocidad y la aceleracién elaboro una
grdfica similar. Considero una posicion y velocidad que permita tener como vector resultante
una variacion de velocidad (aceleracién media) que se encuentre en el segundo y cuarto

cuadrante.
y Vi
1 P2 W Ve
. RVl

X

Fuente: https:/n9.cl/b4pme

vector variacion de velocidad

A=Vz-Vh
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5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuaciéon: Un empleado postal
conduce su camidn por la ruta que se muestra en la siguiente figura:

N L

45°

Fuente: https:/n9.cl/giyu2

a) Describo el trayecto del empleado postal, utilizando las coordenadas geogrdficas y las
magnitudes escalares, hasta llegar a su posicién final. Tomo como el origen de coordenadas a la
posicién de inicio del movimiento.

( N




b) Determino la posicidn final y desplazamiento para cada uno de los intervalos respecto al
origen de coordenadas que se encuentra 2 kildmetros a la izquierda de la posicién de inicio de

movimiento.

INTERVALO 1

INTERVALO 2

INTERVALO 3
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c) Calculo el desplazamiento final y la distancia total recorridatomando en cuenta como posicién
de origen de coordenadas el inicio del movimiento..

5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

En un vuelo de entrenamiento, una piloto vuela de Lincoln (Nebraska) a Clarinda (lowa); luego, a
St. Joseph (Missouri) y después a Manhattan (Kansas). Las direcciones se muestran relativas al
Norte: 0° es Norte, 90° es Este, 180° es Sury 270° es Oeste.

Fuente: https:/n9.cllymhxq
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a) Uso el método de componentes para calcular la distancia que debe volar para regresar a
Lincoln desde Manhattan.

b) Completo la siguiente informaciéon tomando en cuenta los pardmetros cinemdticos propuestos:

1) Si el avién se mantiene durante velocidad aplicada en la misma direccidn y sentido
del movimiento con un mdédulo constante de 150 km/h en el trayecto de Lincoln a Clarinda.

Represento el vector velocidad.

2) El avidon acelera constantemente con un médulo constante a razén de 1 km/h con direccién y
sentido de la velocidad cuando se mueve de Clarinda a St. Joseph. Calculo el vector velocidad

final y la aceleracidn.
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3) La aeronave cambia de rumbo en direccién a Manhattan con una rapidez constante equivalente
a la rapidez del sonido aplicada durante la misma direccién y sentido de su desplazamiento.
Calculo el tiempo total de vuelo.

r

\§

6. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Para analizar el rendimiento de jugadores de futbol se estudian pardmetros de efectividad y
eficiencia, como velocidad mdxima al correr, distancia recorrida en la cancha, nimero de goles
anotados, entre otros. Sin duda, Leonel Messi y Cristiano Ronaldo han sido dos de los mds
grandes exponentes del futbol. A balén parado, Cristiano Ronaldo dispara a 119 km/h y Leonel
Messi va por los 95 km/h.

https://acortar.link/kAvSHN



a) Determino la ecuacién del movimiento del balén para cualquier tiempo en un disparo de tiro
libre. Utilizo las ecuaciones de posicién para movimientos en dos dimensiones y los pardmetros
bdsicos para un disparo de tiro libre, expuestos a continuacién:

Pardmetro Valor
Ecuacién — . 1,
rf =76+ (Vo t)+§gm t
Angulo de disparo Para un tiro libre aproimado de 13°

Velocidad de lanzamiento | Ronaldo: 119 km/h
Messi: 95 km/h

Xmax |

Fuente: https://n9.cl/yri5n

e La ecuacidn vectorial posicién para Leonel Messi.
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e La ecuacion vectorial posicién para Cristiano Ronaldo.

b) Determino la ecuacién del movimiento de la velocidad de forma vectorial para el movimiento
en dos dimensiones, para ambos jugadores.

Parametro Valor
Ecuacién Vi=Vo+gx*t
Angulo de disparo Para un tiro libre

aproximado de 13°

Velocidad de lanzamiento Ronaldo: 119 km/h

Messi: 95 km/h
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e La ecuacion vectorial posicién para Leonel Messi.

Ve

.

e La ecuacidn vectorial posicién para Cristiano Ronaldo.

Ve

J/

.

b) Con base en las ecuaciones mostradas para Cristiano Ronaldo y Leonel Messi, establezco si
es factible que se realice un tiro libre con un dngulo de 10 grados para superar una barrera de
jugadores que, al momento de saltar, alcanzan un méximo de 3 metros de altura.

Justifico mi respuesta.

Fuente: https://n9.cl/cdrb6
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Alguna vez has pensado...

(Es posible que existan mdquinas de
movimiento perpetuo?

Mdquinas de movimiento perpetuo

En la cldsica novela de Isaac Asimov, Los propios dioses, un oscuro quimico del afio 2070 topa
accidentalmente con el mayor descubrimiento de todos los tiempos, la bomba de electrones, que
produce energia ilimitada sin coste alguno. El impacto es inmediato y profundo. Es aclamado
como el mayor cientifico de todos los tiempos por satisfacer la insaciable necesidad de energia
por parte de la civilizacién. «Era el Santa Claus y la Idmpara de Aladino del mundo entero»,
escribia Asimov. Funda una compafia que pronto se convierte en una de las corporaciones
mds ricas del planeta y deja fuera de juego a las industrias del petrdleo, el gas, el carbdén y la
energia nuclear.

El mundo es inundado con energia gratuita y la civilizacién se emborracha con este nuevo
poder. Mientras todos celebran este gran logro, un fisico solitario se siente incémodo. «;De
dénde sale toda esta energia gratuita?», se pregunta. Finalmente descubre el secreto. La
energia gratuita tiene en realidad un terrible precio: proviene de un agujero en el espacio que
conecta nuestro universo con un universo paralelo, y el subito aflujo de energia en nuestro
universo estd iniciando una reaccion en cadena que con el tiempo destruird estrellas y galaxias,
convertird el Sol en una supernova y destruird a la Tierra con él.

Desde que existe la historia escrita, el Santo Grial de inventores y cientificos, pero también de
charlatanes y artistas del fraude, ha sido la legendaria «<mdquina de movimiento perpetuo», un
dispositivo que puede funcionar indefinidamente sin pérdida de energia. Una versidon aun mejor
es un dispositivo que crea mds energia de la que consume, tal como la bomba de electrones,
que crea energia gratuita e ilimitada.

En los préximos afos, a medida que nuestro mundo industrializado agote poco a poco el
petréleo barato, habrd una enorme presidon para encontrar nuevas y abundantes fuentes
de energia limpia. El aumento del precio del gas, la caida de la produccién, el aumento de
la contaminacién, los cambios atmosféricos, etc., todo ello alimenta un renovado e intenso
interés por la energia.

La popularidad de la mdquina de movimiento perpetuo es amplia. En un episodio de Los
Simpson titulado «El PTA se dispersa», Lisa construye su propia mdquina de movimiento
perpetuo durante una huelga de profesores. Esto impulsa a Homero a declarar seriamente:
«Lisa, deja eso... en esta casa obedecemos las leyes de la termodindmica».

En los juegos de ordenador Los Sims, Xenosaga Episodes | and Il y Ultima VI: The False Prophet,
asi como en el programa de Nickelodeon Invasor Zim, las mdquinas de movimiento perpetuo
tienen un papel destacado en los argumentos.

Pero si la energia es tan preciosa, entonces ;cudl es exactamente la probabilidad de crear

mdquinas de movimiento perpetuo? ;Realmente son imposibles estos aparatos, o su creacién
requeriria una revision de las leyes de la fisica?

Michio Kaku

Tomado de Borges, J. L. (s.f). El Aleph. Ciudad Seva: http:/ciudadseva.com/exto/el-aleph/



A que no te atreves

Tema: Movimiento Rectilineo Uniformemente Variado (MRUV)

Desafio: disefio un experimento para medir y analizar el MRUV. En este proceso, construyo un
plan detallado que incluye la eleccidn de herramientas como crondmetros y marcadores. Mi
objetivo es calcular la aceleracién constante del objeto y representar grdficamente su posicién
en funcién del tiempo.

Apoyo: utilizo cronémetros, reglas, papel cuadriculado y objetos con movimiento uniforme.

Orientaciones paso a paso:

e Disefio un plan que me indica cdmo medir el tiempo y la posicidn del objeto en intervalos
regulares.

e Desarrollo la habilidad de calcular la velocidad media del objeto durante el experimento.

e Disefloy construyo el grdfico de posicidon-tiempo siguiendo guias precisas.

Reflexién: comparo los resultados obtenidos con mis expectativas iniciales y analizo si el
objeto cumplié con las caracteristicas del MRUV.

Identifico las habilidades matemdticas y de observacion que he perfeccionado durante el
experimento.

Reflexiono sobre los desafios encontrados y cémo los superé, fortaleciendo asi mi comprension
del tema.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?
z (Como lo he aprendido?

(Qué he aprendido?



TEMA 3:

Movimiento circular

polea

correa de transmision

simbolo grdfico

Fuente: https:/n9.cl/bcxjak

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.3. Determina mediante representaciones grdficas de un punto situado en
un objeto, que gira alrededor de un eje, las caracteristicas y las relaciones entre
las cuatro magnitudes de la cinemdtica del movimiento circular (posiciéon angular,
velocidad angular, aceleracién angular y tiempo) con sus andlogas en el MRU vy el
MCU.

OBJETIVOS

OG.CN.10. Apreciar la importancia de la formacién cientifica, los valores y actitudes
propios del pensamiento cientifico, y, adoptar una actitud critica y fundamentada
ante los grandes problemas que hoy plantean las relaciones entre ciencia y sociedad.

~

Saberes previos
(Puedes pensar en algun objeto que se mueva en circulos a tu
alrededor?
¢{Cémo cambiaria el movimiento si el objeto circular se moviera
mds rdpido o mds lento?

J
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ACTIVIDADES

1. Encuentro las palabras propuestas y tomo el tiempo que tardo en realizarlo.
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2. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

En un parque de diversiones es comun encontrar juegos mecdnicos que realicen un movimiento
circular, algunos de ellos periddicos y otros no periédicos. Para su correcto funcionamiento es
necesario analizar el movimiento de estos juegos y verificar ciertas condiciones que se toman en
cuenta al ponerlos en marcha.

RUEDA MOSCOVITA

La rueda moscovita es una de las atracciones mds frecuentes en los parques de diversiones,
lejos de ser un juego de vértigo, proporciona un tranquilo paseo por las alturas con una rapidez
constante.

a) A partir de la grdfica propuesta selecciono la proposicién
correcta. Ambas ruedas estdn en movimiento con la misma
rapidez lineal constante.

A

Fuente: https://n9.cl/2u120



El mdédulo de la velocidad angular es el mismo para ambas ruedas moscovitas.

El mddulo de la aceleracién centripeta en la parte mds externa es igual para ambos casos.

El médulo de la velocidad angular de la rueda A es menor que la velocidad angular de la rueda
B.

El mddulo de la aceleracién centripeta de la rueda A es mayor que la de la rueda B.

Para una revolucién el desplazamiento angular de ambas ruedas es el mismo.

Para una revolucién el desplazamiento lineal o arco es el mismo.

El tiempo que demoran ambas ruedas en dar una revolucién completa es el mismo.

La distancia que recorre la rueda B es mayor que la de la rueda A.

b) Si ambas ruedas parten del reposo con una aceleracién tangencial igual aplicada, hasta tener
la misma velocidad lineal y mantener la rapidez constante. Selecciono la o las proposiciones
incorrectas.

El mddulo de la aceleracion angular de ambas ruedas es la misma.

El médulo de la aceleracién angular de la rueda B es mayor que la de A.

El médulo de la aceleraciéon centripeta de ambas ruedas es la misma.

El mddulo de la aceleracion centripeta de la rueda A es mayor que la de la rueda B.

El tiempo que tardan en alcanzar la velocidad angular constante es el mismo.

El tiempo que tardan en dar una revoluciéon completa es el mismo.

El médulo de la velocidad final de ambas particulas es el mismo.

La distancia lineal recorrida por ambas particulas es la misma.




3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

Un carrusel no motorizado tiene la estructura similar a la de una de feria, sin embargo, no existe
un mecanismo como tal que lo accione.

Generalmente son colocados en parques al aire libre, carecen de sillas y la idea es sostenerse
mientras una persona provoca el movimiento circular.

Fuente: https:/n9.cl/k1lvf

a) Imagino que estoy con un grupo de amigos en el parque y Carlos, uno de ellos, sube al
mecanismo y se sienta en la periferia del juego, mientras que Pablo lo hace en la mitad, entre el
eje de rotacion y el borde exterior, y el resto accionan el juego hasta 10 rpm con una aceleracién
tangencial de 1 cm/s. Determino, ;cudl serd la velocidad angular, tangencial y la aceleracion
centripeta para Carlos y Pablo, sabiendo que el radio del juego es R?

4 )




b) Utilizo este espacio para realizar los cdlculos.

Velocidad angular.

Velocidad tangencial.

Aceleracidn centripeta.
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4. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

Fuente: https:/n9.clluwgem

a) Calculo la velocidad lineal de un punto situado en el Ecuador de la Tierra, tomando en
cuenta que el radio aproximado es de 6 378 km.
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b) Calculo la aceleracién centripeta en el mismo punto, en el Ecuador (centro) de la Tierra.
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5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:
La Luna es un satélite natural que gira alrededor de la Tierra. Tarda aproximadamente 27 dias y
8 horas en rodearla con su movimiento de traslacion.

Fuente: https:/n9.cl/3rpts

a) Imagino el movimiento en una drbita circular. Calculo la velocidad lineal en su movimiento de
traslacién tomando en cuenta que la distancia entre la Tierra y la Luna es de 384 400 kildmetros.
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a) Calculo la velocidad lineal de un punto situado en el Ecuador de la Tierra, tomando en cuenta
que el radio aproximado es de 6 378 km.

46 Texto de Fisica




6. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

La velocidad con la que gira un disco compacto, cuando se graba informacidn en él, oscila entre
los 200 a 500 RPM, dependiendo de su configuracidn y uso. La velocidad de rotacidn varia. De
esta manera, una unidad de disco 4x puede alcanzar de 800 a 2 000 RPM.

Fuente: Alegsa, 2015.

SUPERF
DE

Fuente: https://n9.cl/8qx7q

Cuando se acciona una unidad dptica, un disco de 12 cm de radio gira desde el reposo hasta
las 200 RPM en, aproximadamente, 10 milisegundos, estabilizdndose por 5 milisegundos para
posteriormente alcanzar 500 RPM en 20 milisegundos. Finalmente, mantiene esta velocidad
angular durante 1 minuto mientras se realiza un proceso de masterizacion o copia de informacién
hacia el disco.

a) Determino ;Cudnto tiempo estd el disco en movimiento hasta completar la transferencia
de informacién?




b) Completo la siguiente tabla calculando los pardmetros necesarios:

(0-10) ms

(0-15) ms

(15-35) ms

(35-50) ms
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¢) Calculo la longitud recorrida estimada (ARCO) durante el funcionamiento de la unidad dptica.
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A que no te atreves

Tema: Movimiento Rectilineo Circular)

Desafio:
Disefio un carrusel casero para simular un Movimiento Rectilineo Circular (MRC), permitiendo
que un objeto sujeto a una cuerda gire en un circulo con velocidad constante.

Apoyo:

Materiales

e Cuerda resistente.

e Objeto pequeno (puede ser una pesa).

e Regla.

e Superficie plana para fijar la cuerda.

Pasos de Construccidn:

e Fijacién del punto de giro: Fijo un extremo de la cuerda en un punto fijo en la superficie
plana, asegurdndote de que esté bien sujeto.

e Sujecion del objeto: Amarro el otro extremo de la cuerda al objeto que actuard como carga
en el carrusel.

e Ajuste de la longitud de la cuerda: Mido la longitud de la cuerda para determinar el radio
de la trayectoria circular. Ajusto segun sea necesario.

e Preparacién del dispositivo: Coloco el objeto en la superficie plana, permitiendo que la
cuerda esté tensa y el objeto pueda girar libremente.

Mediciones:

Mido la longitud de la cuerda (radio de la trayectoria circular).

Registro el tiempo que tarda el objeto en dar una vuelta completa alrededor del punto de giro.

Cdlculos:

Calculo la velocidad tangencial utilizando la férmula ¥ = 277/t donde "v" es la velocidad
tangencial, "r" es el radio y "t" es el tiempo.

Reflexidon:
Reflexiono sobre desafios como ajustar la longitud de la cuerda para lograr un movimiento
uniforme y cdmo superé esos obstdculos.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

z ’ ¢{Cémo lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 4:

Diagramas de cuerpo
libre y leyes de Newton

.
|

< i

, : Mg
Diagrama del espacio

Fuente: https:/n9.cl/knfdj

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.4. Elabora diagramas de cuerpo libre y resuelve problemas para reconocer
los sistemas inerciales y los no inerciales, la vinculacién de la masa del objeto con
su velocidad, el principio de conservacion de la cantidad de movimiento lineal,
aplicando las leyes de Newton (con sus limitaciones de aplicacién) y determinando
el centro de masa para un sistema simple de dos cuerpos.

OBJETIVOS

OG.CN.8. Comunicar informacién cientifica, resultados y conclusiones de sus
indagaciones a diferentes interlocutores, mediante diversas técnicas y recursos, la
argumentacién critica y reflexiva y la justificacién con pruebas y evidencias.

\
Saberes previos
(Qué significa el término "fuerza" en la vida diaria?
(Por qué crees que es importante entender las fuerzas que
actuan sobre un objeto?
J
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_/ACTIVIDADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacidn:

Andrés, un profesor de colegio, se dirige a clases en el Trole de Quito y observa los colgantes de
donde se sostiene la gente que viaja de pié, tal como se representa en la figura. En un trayecto
largo, el bus se mueve con una aceleracién a, y a Andrés le llama la atencién ver que las cuerdas
de los colgantes se encuentran inclinadas con un pequeiio dngulo, lo que pareceria indicar que
se han movido en algun momento. Al ir sentado, él se encuentra en reposo y al observar la
mochila que lleva a su lado, confirma que esta no se movid.

Fuente: https:/n9.cl/npppt

Con base en la grdfica y la situacién presentada, coloco(V) si es verdadero o (F) si es falso y
justifico mi respuesta.

e Al analizar al colgante, a Andrés y a su mochila, Unicamente se estd estudiando un sistema no
inercial. ()

Justificacién
4 \
. J
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e Referente a una persona que se encuentra parada afuera del Trole, el colgante se encuentra
en movimiento. ( )

Justificacién

e Referente al profesor, el colgante se encuentra en movimiento. ()

Justificacién
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e Referente a la mochila, el colgante se encuentra en movimiento. ()

Justificacién
4 \

. J/
e En los sistemas no inerciales se puede aplicar las leyes de Newton sin ningun factor de

correccién. ()

Justificacién
-

e La aceleracién del Trole (a) es la misma con la que se mueve la mochila de Andrés referente a
un espectador que estd mirando desde fuera del autobus. ( )

Justificacién
.
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2. Elaboro los diagramas de cuerpo libre del colgante y la mochila, colocando todas las fuerzas
presentes en la situacién anterior. Los considero como un sistema inercial.

MOCHILA COLGANTE
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3. Completo el siguiente crucigrama sobre conceptos de dindmica:
Recuerdo tomarme el tiempo, de ser posible, con un cronémetro.

8 2

: Clase de fuerza de la naturaleza.

: Fuerza debido a la gravedad.

: Fuerza perpendicular a la superficie de contacto.

: Fuerza que se opone al movimiento.

: Si la sumatoria de fuerzas es igual a cero un cuerpo estd en...
: Estudia el movimiento y las causas que lo provocan.

: Fuerza que se encuentra presente en cuerdas y cables.

o N O o A W N Bk

: Fuerza que siempre estd dirigida al centro de la Tierra.
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4. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Si se lanza una pelota de golf contra una cartulina (situacién A) o contra una pared (situacion
B) con la misma velocidad (v) y masa (m), la diferencia en los resultados es notoria. Esto se debe
a que, en el choque de la pelota de golf contra la cartulina, se observa una fuerza pequefia y
el tiempo de contacto entre los cuerpos es considerable; mientras que, al golpear la pared, el
contacto entre los cuerpos provoca una fuerza considerable en un intervalo de tiempo pequefio.

Situacion A

myv ft

ha

Fuente: https:/n9.cl/fry72x

A partir de la situacién presentada, respondo las siguientes preguntas y justifico mi respuesta.

e ;En cudl de los dos escenarios existe una mayor variacién de velocidad?
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¢ ;En cudl de los dos escenarios existe mayor variacién de cantidad de movimiento?
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5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:
Un coche de montaia rusa con masa es puesto en movimiento para una prueba que consiste en
completar una vuelta, tomando en cuenta que sobre toda la pista existe rozamiento.

Realizo un DCL para cada una de las posiciones ubicando todas las fuerzas. Ademds, coloco el
diagrama representado por la fuerza neta.

00,00 7007

Fuente: https:/n9.cl/3kb63
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6. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

Se realizaron pruebas de seguridad para una rampa de montafia rusa, el mecanismo final de
parada consiste en un mega resorte con una colchoneta de parada, como se ve en la figura.

i
'
l
)
a

Fuente: https:/n9.cl/nusae

Calculo la mdxima compresién del resorte, de manera tedrica, para adquirir un resorte comercial
tomando en cuenta el coeficiente de rozamiento como 0,2 y la masa del coche de 50 kg.
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7. Leo el siguiente problema y realizo la actividad a continuacién:

En un juego de billar se presenta una situacién como la mostrada en la figura. Se sabe que la
masa de la esfera de color amarillo es de 150 gramos y la de la bola blanca es de 180 gramos;
sensores de sonido y de proximidad indican que el choque entre las esferas de billar ocurre 0,25
segundos después de que el jugador golpea la esfera blanca. La esfera amarilla llega al orificio
objetivo 0,35 segundos después del choque.

A

+y

Fuente: https:/n9.cl/ekvzm9

Determino ;cudl es la velocidad de la esfera blanca posterior al choque?
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8. Leo el siguiente problema y redlizo la actividad a continuacién: Adriana, una estudiante de
colegio, encuentra un objeto de rara apariencia en el patio del colegio, decide llevarlo con su
maestra, quien se dirige al laboratorio a fin de determinar la masa del objeto desconocido.
Lastimosamente, la balanza de la institucidon no se encuentra en buen estado, no obstante, existe
una mdquina de Atwood con una masa de 1kg (masa A), masa referencial. Cuando se colocan
ambas masas en el mecanismo, un sensor muestra que la masa desconocida arrastra a la masa
de 1 kg con una aceleracién de 7 m/s2.

a) Calculo la masa del objeto desconocido usando los conceptos y ecuaciones de la cinemdtica
y la dindmica.

Fuente: https:/n9.cl/krp79
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9. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacidn:

La mayoria de accidentes de trdnsito suceden por la imprudencia de conductores que exceden
el limite de velocidad, por esta razdn resulta imprescindible calcular la rapidez o velocidad de los
implicados antes y después del accidente.

En el cruce entre dos carreteras perpendiculares se ha producido un accidente de trdfico en el que
se han visto implicados dos vehiculos. Por las marcas que han dejado los neumdticos deducimos
que la colisién se produjo en el punto Cy tras el choque ambos vehiculos quedaron enganchados.
Primero, se desplazaron por el asfalto hasta llegar al punto B y después se deslizaron por la
hierba hasta quedar detenidos en el punto A.

Fuente: https:/n9.cl/d9ip3
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INFORME TECNICO DE LOS PERITOS

Distancia A-B. 244 M
Distancia B-C. 16,6 M
Coeficiente de rozamiento con el asfalto. 0,7
Coeficiente de rozamiento con la hierba. 0,2
Masa total del coche rojo. 900 KG
Masa total del coche azul. 1000 KG
VeIocic_jad _d_el coche rojo medida por la 131.4 KM/H
Guardia Civil.

Angulo tras el choque.

Calculo el dngulo tras el choque con ayuda del graduador o estimo colocando el origen de
coordenadas en el punto del choque.
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Realizo los cdlculos necesarios para responder las siguientes preguntas, en relacién al recorrido
por la hierba y por el asfalto:

En el recorrido por la hierba

o (Cudnto vale la fuerza de rozamiento en ese tramo?
. ¢(Cudl fue la aceleracidén en ese tramo?

. (Qué distancia recorrieron por la hierba?

. {Con qué velocidad entraron en la hierba?
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En el recorrido por el asfalto:

. {Cudnto vale la fuerza de rozamiento en ese tramo?
. {Qué distancia recorrieron por el asfalto?

. (Cudl fue la aceleracién en ese tramo?

. {Con qué velocidad se movian tras el choque?

. {Cudl es la cantidad de movimiento tras el choque?
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10. Respondo las siguientes preguntas con base en los datos obtenidos en la actividad
anterior. utilizo argumentos, dibujo y calculo, de ser necesario. Tomo en cuenta que el origen de

coordenadas se encuentra en la posicién de impacto:

a) ¢Con qué dngulo salieron tras el choque?

b) Realizo un esquema que muestre la descomposicién de la velocidad tras el choque en sus
componentes Xy Y. Calculo el valor por estos componentes.

c) Con los datos conocidos, realizo un esquema que refleje la situacién antes y después de la
colisién y, basdndome en él, calculo la velocidad que llevaba el coche azul cuando impacté con

el rojo.
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A que no te atreves

Tema: Leyes de Newton

Desafio: disefio un experimento para explorar y aplicar las Leyes de Newton en un entorno
prdctico, destacando cdmo estas leyes influyen en el movimiento de los objetos.

Apoyo:
Recursos:

Carro de juguete.
Cinta adhesiva.
Superficie plana y lisa.
Libro o tabla.
Cronémetro.

Pasos del Experimento:

Fijacién del Carro: Adhiero el carro de juguete a la superficie plana usando cinta adhesiva.
Establecimiento del Punto de Partida: Coloco el carro al inicio de la superficie plana y
asegurate de que esté inmavil.

Introduccién de la Fuerza: Aplico una fuerza constante al carro con un libro o tabla,
impulsdndolo a lo largo de la superficie.

Registro del Tiempo: Inicio el cronédmetro cuando aplicas la fuerza y registralo durante el
movimiento del carro.

Mediciones: Mido la distancia recorrida por el carro.

Observo cualquier cambio en la velocidad del carro durante el experimento.

Andlisis de Datos: Examino la relacién entre la fuerza aplicada, la masa del carro y su
aceleracion.

Comprendo cémo las Leyes de Newton explican el movimiento del carro.

Reflexion:

Evaldo cémo las leyes se manifiestan en el movimiento del carro.

Reflexiono sobre la importancia prdctica de comprender y aplicar las Leyes de Newton en
situaciones cotidianas.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢Como lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 5:

Lanzamiento vertical

A 4

Fuente: https:/n9.cliviefn

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.5. Determina el peso y analiza el lanzamiento vertical y caida libre
(considerando y sin considerar la resistencia del aire) de un objeto en funcién de la
intensidad del campo gravitatorio.

OBJETIVOS

OG.CN.1. Desarrollar habilidades de pensamiento cientifico con el fin de lograr
flexibilidad intelectual, espirituindagadory pensamiento critico; demostrar curiosidad
por explorar el medio que les rodea y valorar la naturaleza como resultado de la
comprensién de las interacciones entre los seres vivos y el ambiente fisico.

~
Saberes previos
¢{Cémo describirias el lanzamiento de un objeto hacia arriba y
su caida?
(Qué factores crees que afectarian la altura mdxima que
alcanzaria un objeto lanzado hacia arriba? )
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_/ACTIVIDADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacidn:

El peso y la masa son dos conceptos fisicos diferentes: la masa es una magnitud escalar mientras
que el peso es una magnitud vectorial. Un error muy frecuente es el de expresar nuestro peso en
kilogramos o en libras, sin embargo, el peso es una fuerza que deberia expresarse en newtons o,
a su vez, en kilogramos fuerza.

a) Calculo el peso de cada uno de los objetos.

m= 105 kg

m= 65 kg

m= 35 kg

g=4.2m/s ? g=16.8m/s ? g=33m/s ?

CHD | €l [

Fuente: https:/n9.cl/mlOty
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b) ;Cudl de los objetos es mds pesado?, jpor qué?
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2. Completo el siguiente crucigrama con base en los conceptos de dindmica. Recuerdo tomarme
el tiempo:

A6 A5
T2
Go
R7
D4
T3
Gs
vil |

1: La velocidad que tienen los cuerpos en el momento del lanzamiento se denomina:

2: El tiempo de vuelo es el doble del...

3: ;Cémo se llama al tiempo que demoran los cuerpos en llegar hasta el punto mds alto, antes
de caer?

4: Cuando un cuerpo estd en tiro vertical la rapidez va...

5: Personaje que creia que los cuerpos mds pesados caen mds rdpido que los livianos si se los
suelta a la misma altura.

6: ;Qué altura alcanza el cuerpo cuando su rapidez es igual a cero?

7:Si un objeto es lanzado hacia arriba, se trata de un movimiento uniforme...

8: La aceleracidn que se encuentra presente en el movimiento de lanzamiento vertical y caida

libre.
9: Personaje que dijo: “Todos los objetos caen al mismo tiempo sin importar masa, tamafio o

forma”.
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3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Existen algunas peliculas en las que se observan seres humanos en otros planetas, como sucede
en Interstellar. Resulta interesante pensar cudl seria nuestro peso y cémo nos afectaria la fuerza
gravitatoria.

Pelicula Interestelar 2014

a) Establezco la gravedad en cada uno de los planetas, a partir del siguiente grdfico. Justifico mi
respuesta:

Masa : 50kg Masa: 50kg Masa: 50kg Masa: 50kg
Peso: 490N Peso: 80N Peso: 1 300N Peso: ON
TIERRA LUNA JUPITER ESPACIO

=

oD G

Fuente: https:/n9.clivh6f2
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4. Redlizo las actividades descritas mds adelante, a partir de la siguiente imagen, en la que se
suelta un cuerpo en caida libre:

4/ VECTOR }y ,
VELOCIDAD CAIDA LIBRE
‘J/ XEE-II_-I(E)RRACIGN <

@

y=22.7m

> e-e0e

X

-

Fuente: https:/n9.cl/h1mmgu
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a) Determino la ecuacién general de la posicién en funcién del tiempo.

b) Indico cudl seria la rapidez en el punto y=22,7 m.

c) Indico, ;jcudl seria la altura total hasta el piso? Justifico mi respuesta.
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5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

FUERZA DEBIDO

A LA RESISTENCIA FUERZA
DEL AIRE DEBIDO
AL PESO

)

NN

\%

Fuente: https:/n9.cl/qy9bs

Un objeto que experimenta caida libre sin ninguna resistencia acelera a razén de 9,81 m/s2 en la
tierra, es decir, con la gravedad. Sin embargo, si se toma en cuenta factores como la resistencia
del aire o factores externos, es necesario calcular una nueva aceleracion.

a) Realizo un diagrama de cuerpo libre de un paracaidista de masa “M” que desciende en
paracaidas.




b) Indico si la masa interviene en el descenso del paracaidista. Justifico mi respuesta.

c) Selecciono la ecuacion general que representa la aceleracién de un paracaidista, siendo M la
masa del paracaidista, g la gravedad y FR la fuerza de resistencia.

g-(FR) g - (FR/M) g + (M/FR) (9*M/FR)

d) Establezco la aceleracién con la que desciende el paracaidista si se sabe que la masa del
paracaidas y la del paracaidista es de aproximadamente 90 kg, y la resistencia del aire estd
representada por una fuerza de 200 newton.
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A que no te atreves

Tema: Lanzamiento Vertical

Desafio: disefar un experimento para explorar el lanzamiento vertical de un objeto, centrdndose
en cémo la gravedad afecta el movimiento ascendente y descendente, y aplicando las
ecuaciones del movimiento rectilineo uniformemente acelerado (MRUA).

Apoyo:

Recursos:

e Pelota de goma.

e Regla o cinta métrica.

e Crondmetro o reloj con funcién de temporizador.

e Superficie vertical para realizar el lanzamiento.

Pasos del Experimento:

e Preparacién de la Pelota: Mido y registra la altura desde la cual se lanzard la pelota.

e Asegurate de que la pelota esté en reposo en el punto inicial.

e Lanzamiento Ascendente: Lanzo la pelota verticalmente hacia arriba desde la altura
medida.

e Inicio el cronémetro cuando comienza el lanzamiento.
Lanzamiento Descendente: Registro el tiempo que tarda la pelota en regresar al punto de
lanzamiento.

e Observo el comportamiento del movimiento descendente.
Registro de Datos: Mido y registra la altura alcanzada por la pelota durante el lanzamiento.
Andlisis de Datos: Utilizo las ecuaciones del MRUA para calcular la velocidad inicial, la
altura mdxima alcanzada y el tiempo total de vuelo.

e Comprendo cémo la gravedad afecta el lanzamiento vertical y cémo estas variables estdn
relacionadas.

Reflexion:

Evalio el comportamiento de la pelota durante el lanzamiento ascendente y descendente.
Reflexiono sobre cdmo las ecuaciones del movimiento rectilineo uniformemente acelerado
explican el movimiento vertical.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢(Como lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 6:

Fuerza elastica

‘ Fext IWWMM'

Fext

E—

Fuente: https:/n9.cl/88cGio

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.7. Argumenta desde la experimentacion y la observaciéon de fenémenos
la ley de Hooke (fuerza que ejerce un resorte es proporcional a la deformacién que
experimenta), estableciendo su modelo matemdtico y su importancia para la vida
cotidiana.

OBJETIVOS

OG.CN.10. Apreciar la importancia de la formacién cientifica, los valores y actitudes
propios del pensamiento cientifico, y, adoptar una actitud critica y fundamentada
ante los grandes problemas que hoy plantean las relaciones entre ciencia y sociedad.

Saberes previos A
{Puedes mencionar algun objeto en tu entorno que pueda
comportarse como un resorte?
¢{Coémo crees que la elasticidad de un objeto afecta su
comportamiento?
J
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__ ACTIVIDADES )

1. Leo la siguiente informaciény realizo las actividades a continuacién:

La ley de Hooke permite analizar el comportamiento de resortes mediante la aplicacién de la
segunda ley de Newton.

La fuerza eldstica varia conforme se estira o comprime el resorte, por lo tanto, no es una fuerza
constante.

(@)

o1

Fuente: https://n9.cl/7secn

Fuente: https://bit.ly/3uWVyF3

El comportamiento de un resorte varia conforme se afiade fuerzas externas para alterar el
equilibrio, incluso llegando a deformar su estructura interna molecular.
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a) Observo los resultados de la simulacién realizada en el laboratorio virtual expuestos a
continuacion:

Masa: 2,0 kg Masa: 2,5 kg

Alargamiento: 0,02 metros

Alargamiento: 0,02 metros

o
o o

o

o
N
(5]

I
o

N
o

N
o

-

Fuente: https:/n9.cl/jaz4s4 uente: https://n9.cl/opcxm

Masa: 3,0 kg Masa: 3,5 kg

Alargamiento: 0,03 metros Alargamiento: 0,03 metros

[}

a

N

o
i
o

b
o

N
o

N
o

"
N
o

Fuente: https:/n9.cl/luk7m Fuente: https://n9.cl/43bb5f
Masa: 4.5 kg Masa: 4,5 kg
Alargamiento: 0,04 metros )
9 Alargamiento: 0,04 metros
—" —o
=5 —_—
| =10
B =
= —15
=20 =
—20
Fuente: https:/n9.cl/6hdo8 Fuente: https:/n9.cl/dvm1p
Masa: 5,0 kg

Alargamiento: 0,05 metros

Fuente: https:/n9.cl/lyr99

Fuente: https://bit.ly/3uWVyF3
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b) Con base en los resultados del laboratorio, completo la siguiente tabla:

1 2 kg 0,02

c) Enla simulacién se puede observar una fuerza externa que altera el estado inicial del resorte.
Selecciono dicha fuerza.

Normal Tension Peso Ninguno

d) Calculo la constante eldstica del muelle (K) y completo la siguiente tabla a partir de los
resultados de la simulacién:

2 kg 0,02
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e) Redlizo una grdfica de alargamiento (Eje X) versus la fuerza eldstica (Eje Y), a partir de la
simulacion.

Y(Fuerz
eldstica)

Fuente: https:/n9.cl/ny8uoi

2. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

A un laboratorio llegaron una serie de objetos para determinar su masa. Lastimosamente, en la
ultima prueba la balanza quedo totalmente inhabilitada, sin embargo, uno de los estudiantes
decide utilizar los principios de la segunda ley de Newton aplicada a la fuerza eldstica para
determinar la masa del objeto desconocido y realizo las siguientes pruebas:
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ESTADO INICIAL

Masa Fuerza Posicién = Alargamiento
(9 (N) (cm) (cm)
209
Fuente: https:/n9.cl/ns3sj
PRUEBA 1

Se coloca sobre el resorte del laboratorio el plato porta cuerpos, el cual tiene una masa de 20
gramos. Tras esto, se obtienen los siguientes resultados:

Masa Fuerza Posicién = Alargamiento
(9) (N) (cm) (cm)

20,00 0,196 5,52 0,52

20g9

%
s
-
1

Fuente: https:/n9.cl/3fv3w
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PRUEBA 2

Se afladen las masas de los cuerpos conocidos y se obtienen los siguientes resultados, tomando
en cuenta la masa del plato:

Masa Fuerza Posicién = Alargamiento
(9) (N) (cm) (cm)

20,00 0,196 @ 552 0,52
2500 0,245 5,66 0.66

30,00 0294 577 0,77 |
|
3500 0,343 590 0,90
209
40,00 0,392 6,03 1,03

Fuente: https:/n9.cl/xhvob6

a) Determino la constante del resorte mediante cdlculos con base en la ecuaciéon de la fuerza
eldstica, a partir de los resultados reflejados en las pruebas 1y 2.
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b) Establezco la longitud inicial del resorte y de la masa del cuerpo desconocido. Tomo en cuenta
la siguiente imagen:

Masa Fuerza Posicién = Alargamiento
(9) (N) (cm) (cm)

? ? 6,91 191

209

Fuente: https:/n9.cl/gtcon

Fuente: https://www.educaplus.org/game/ley-de-hooke
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3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Un técnico automotriz es solicitado por una empresa que se encuentra ubicada en una plataforma
petrolera del Oriente, para realizar una reparacién a un compresor cuyo daio, recae sobre la
bateria y un paquete eléctrico.

Una vez finalizados los trabajos, el técnico pone en marcha el equipo verificando que existe una
falla en el dispositivo de aceleraciéon debido a una ruptura del resorte de funcionamiento que
necesita ser reemplazado. Verificando el manual del equipo encuentra las caracteristicas del
resorte.

Condiciones normales

Fuente: https:/n9.cl/kqwabs

No existe el repuesto adecuado, sin embargo, el técnico cuenta con otros resortes para
reemplazarlo, pero es necesario realizar una configuracidn entre ellos (serie o paralelo). Para esto
es necesario realizar algunos cdlculos manuales previos. Recuerdo que en paralelo se suman
(k=k, +k, ) las constates del resorte, y en serie laresultantees 1 1 1

— =3
Kr K, K,

Texto de Fisica 87




RESORTES DISPONIBLES DEL TECNICO:

200 N/m 140 N/m
50 N/m 100 N/m
410 N/m 80 N/m

a) Determino el resorte faltante mediante cdlculos y coloco en la grdfica la constante del resorte
a utilizar, el desplazamiento que realizard y las fuerzas de recuperacién para cada resorte en el
sistema que tiene como configuracién paralela, como se muestra la figura. Tomo en cuenta los
pardmetros en condiciones normales para el cdlculo. Uno de los resortes que posee el técnico
tiene una constante K = 200 N/m.

&«
€« .

Resorte superior 200 N/m

200 400 600 :
) . ) 1Zt(;erza aplicada 1
Resorte inferior ~ N/m a | i || "

@ 1 I ®

Fuente: https:/n9.clivozgu
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b) A partir de los resortes que posee el técnico, propongo un sistema para la configuracién en
serie, explico si es posible y grafico el sistema en serie.

51N 51N

€
|
I
N

Fuente: https://n9.cl/ig1cO
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A que no te atreves

Tema: Fuerza Eldastica

Desafio: disefio un experimento para explorar la fuerza eldstica de un resorte, centrdndome
en cémo la elongacién del resorte se relaciona con la fuerza aplicada y aplicando la ley de
Hooke.

Apoyo:
Recursos:

Resorte.

Pesas o masas con las que cargar el resorte.
Regla o cinta métrica.

Superficie vertical para fijar el resorte.

Pasos del Experimento:

Preparacién de la Pelota: Mido y registra la altura desde la cual se lanzard la pelota.
Fijacidon del Resorte: Fijo un extremo del resorte en una superficie vertical y me aseguro
que esté en posicidon vertical en reposo.

Medicién de la Longitud Inicial: Mido y registro la longitud inicial del resorte cuando no se
le aplica ninguna fuerza.

Carga Progresiva: Agrego pesas al extremo inferior del resorte para aplicar una carga
gradual.

Registro de Datos: Anoto la masa de cada peso utilizado.

Mido y registro la elongacién correspondiente en cada etapa.Andlisis de Datos: Utilizo la
ley de Hooke (F = k * x) para calcular la constante eldstica "k".

Represento la fuerza aplicada versus la elongacion y analizo la relacidn lineal.

Reflexidn: evalio codmo la ley de Hooke se aplica al resorte y cdmo se relaciona la fuerza
aplicada con la elongacidn.

Reflexiono sobre la interpretacion del grdfico fuerza vs. elongacién y cdmo la constante
eldstica se refleja en la pendiente.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

z ’ ¢Como lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 7:

Movimiento armonico
simple
X(t) A ¢ x(t)=Acoswt

A £
N =

/
\\
r-I-'

—_—=
P
+

(2

V. X(t) = A cos

Fuente: WW

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.8. Argumenta, experimentalmente, las magnitudes que intervienen en el
MAS cuando un resorte se comprime o estira (sin considerar las fuerzas de friccién),
a partir de las fuerzas involucradas en MCU (la fuerza centrifuga es una fuerza
ficticia) y la conservacién de la energia mecdnica cuando el resorte estd en posicién
horizontal o suspendido verticalmente, mediante la identificacién de las energias
que intervienen en cada caso.

OBJETIVOS

OG.CN.10. Apreciar la importancia de la formacién cientifica, los valores y actitudes
propios del pensamiento cientifico, y, adoptar una actitud critica y fundamentada
ante los grandes problemas que hoy plantean las relaciones entre ciencia y sociedad.

\
Saberes previos
(Alguna vez has experimentado un movimiento que podria
describirse como "hacia adelante y hacia atrds"?
¢{Coémo crees que un péndulo simple se relaciona con el
movimiento armanico simple? )
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JACTIVIDADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacidn:

El movimiento armdnico simple posee una aceleracién variable y nace del andlisis de la reflexién
del movimiento circular junto con el movimiento de un resorte, en el que se puede observar un
movimiento repetitivo, periddico y oscilatorio, durante un intervalo de tiempo.

Fuente: https:/n9.cl0i83
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a) En un laboratorio se estd analizando este movimiento y un grupo de cdmaras especializadas
entrega las siguientes tomas:

RESORTE EN REPOSO

Fuente: https:/n9.cl/gbaer

PRIMERA FOTOGRAFIA

ROJO-DESPLAZAMIENTO AZUL-VELOCIDAD NEGRO-ACELERACION

Fuente: https://n9.cl/gp35a
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SEGUNDA FOTOGRAFIA

ROJO-DESPLAZAMIENTO AZUL-VELOCIDAD NEGRO-ACELERACION

Fuente: https:/n9.cl/7251b

TERCERA FOTOGRAFIA

ROJO-DESPLAZAMIENTO AZUL-VELOCIDAD NEGRO-ACELERACION

Fuente: https:/n9.clle7xmp

Fuente: http:/Awww.phy.hk/wiki/j/Eng/springSHM/springSHM_js.htm
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b) Con base en las fotografias, respondo las siguientes afirmaciones con (V) si es verdadero o (F)
si es falso. Justifico mi respuesta:

El muelle se encuentra en la
posicion de equilibrio en la
primera fotografia.

La velocidad es mdxima en el
punto de equilibrio de acuerdo
a la fotografia 2.

En la reflexion del muelle
de acuerdo a la fotografia
3, la unica aceleracién es la
centripeta.

De acuerdo con la primera
fotografia, la aceleracién en el
muelle y en la reflexién es nula.

La velocidad en el punto
de mdxima compresion del
muelle es nula, de acuerdo a la
Wsegunda fotografia.
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2. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

Un grupo de sensores especializados toma los datos de posicidn, velocidad y aceleracién del
movimiento del muelle y su reflexidn en el movimiento circular, tal como se muestra en las
siguientes grdficas:

POSICION VERSUS TIEMPO

ROJO-DESPLAZAMIENTO

Fuente: https:/n9.cl/ld3m5

VELOCIDAD VERSUS TIEMPO

e

! AZUL - VELOCIDAD

® A

B3

Fuente: https:/n9.clixww7z
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ACELERACION VERSUS TIEMPO
—,
NEGRO ACELERACION
C3
c2 Cc4

ROJO-DESPLAZAMIENTO

Fuente: https:/n9.cl/3ik2zy

RESUMEN

AZUL - VELOCIDAD

NEGRO - ACELERACION

Fuente: https:/n9.cl/Oidet
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a) Selecciono la o las respuestas correctas: De acuerdo a los puntos Al, B1, C1.

La posicién es de equilibrio.

La velocidad es mdxima.

La aceleracidon es minima.

El muelle estd en reposo.

La fuerza eldstica es mdxima.

La aceleracidon es mdxima.

De acuerdo a los puntos A2, B2, C2.

El muelle se encuentra en su
comprensién mdxima.

La velocidad es mdxima.

La aceleracidon es minima.

La energia cinética es mdxima.

La energia potencial es mdxima.

La energia mecdnica es mdxima.

De acuerdo a los puntos A3, B3, C3.

La energia cinética es minima.

La energia potencial es minima.

La energia mecdnica se mantiene.

La velocidad es nula.

El muelle se encuentra en la elongacién
mdxima.




b) Explico las siguientes afirmaciones:

1. La energia cinética es mdxima en el punto de elongacién o compresién mdxima.
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3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

Para analizar el tiempo de vida Util de una nueva marca de autos es necesario verificar pardmetros
como la frecuencia de vibracién de los vehiculos.

Un automdvil con una masa de 1 300 kg se construye de modo que su chasis estd sostenido
mediante cuatro amortiguadores. Cada amortiguador tiene una constante de fuerza de 20 000
N/m. Dos personas que viajan en el automdvil tienen una masa combinada de 160 kg.

a) Grafico el esquema del vehiculo y los amortiguadores.

. J

b) Determino la frecuencia del mdvil posterior al pasar por un bache del camino.
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c) Si al vehiculo ingresan dos personas adicionales que cuentan con la misma masa (160 kg) a
las que ya se encontraban dentro, entonces, ¢la frecuencia seria la mitad comparada a la que
obteniamos solo con las dos personas iniciales? Argumento mi respuesta.

4. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

El propietario de una camioneta realizé el mantenimiento a los 50 000 km, sin embargo, al retirar
su vehiculo escucha un ruido extrafio en la parte posterior derecha, por lo que decide regresar al
taller y hacer el respectivo reclamo. Uno de los técnicos realiza pruebas a fin de solicitar garantia
del repuesto, pues, al parecer, tiene un defecto de fdbrica, no obstante, el encargado de las
garantias solicita algunos datos para poder comprobar el estado del amortiguador.

La ecuaciéon mostrada por el scanner antes de fallar es la siguiente:

® y =10sen (5t + g)cm

e La masa del amortiguador es de 40 kilogramos.

g ;Sabias qué?

Los amortiguadores son mecanismos que se encuentran
en los ejes de los automdviles anclados al chasis y
carroceria del vehiculo, cuya funcidén principal es la de
suavizar el movimiento de los vehiculos en desniveles.
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a) A partir de esta informacién, calculo de manera tedrica los datos solicitados por el taller para
ayudar al técnico al que se le descompuso es escdner.

La ecuacidn de la velocidad y aceleracién para un tiempo t.

Las grdficas de posicidn, velocidad versus tiempo.

La velocidad mdxima del amortiguador.
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La posicién de la mdxima aceleracién del amortiguador.

b) Determino la constante tedrica del movimiento e indico si es correcta. Tomo en cuenta que,
normalmente, un amortiguador posee un pardmetro de rigidez de 1 000 N/m.

c) Determino el porcentaje de pérdida que existe en el amortiguador, tomando en cuenta que su
eficiencia energética es de 20 J.
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5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Los relojes de péndulo tienen la caracteristica de moverse debido al movimiento periddico y
oscilatorio de la péndola; si esta deja de moverse de esta manera, los relojes tienden a atrasarse
o adelantarse.

Un reloj se encuentra totalmente desigualado y para poder repararlo es necesario enviar algunos
datos al fabricante con la finalidad de que pueda estimar el posible dafio y remitir los repuestos
necesarios.

A continuacidn, el informe técnico:

Fuente: https:/n9.cl/el0d9s

a) Si el péndulo tiene 70 centimetros de longitud y la lenteja o terminal de masa es de 500
gramos, determino el periodo del movimiento para una abertura actual del reloj de 16 grados.




b) El periodo si la cuerda o brazo disminuye a la mitad.

c) El periodo si la cuerda o brazo aumenta al doble.

d) ¢Cudl es la velocidad de la lenteja en una apertura de 5 grados?
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e) (Cudl es la velocidad mdéxima de la lenteja?

f) La energia cinética en su abertura total.

g) Si el reloj se encuentra atrasado, ;qué se deberia hacer con el brazo o cuerda del péndulo?
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6. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

José, un estudiante de ingenieria, se percata de la baja de tensién en su casa y realiza varias
medidas con el multimetro. Obteniendo la siguiente ecuacién: x=150sen (120mt). La imagen del
multimetro es la siguiente:

u
110V

B

Fuente: https://n9.cl/lopd0of

a) La tabla de las medidas de voltaje en funcidn del tiempo.

Q ;Sabias qué?

Es muy frecuente que en Ecuador existan variantes
atmosféricas y cambios repentinos de clima, pasando de
un dia completamente soleado, a una tormenta eléctrica.

Nuestros electrodomésticos suelen ser susceptibles a
estas descargas, por ejemplo, los televisores suelen sufrir
desperfectos si existe una baja o alta de tensién.
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b) La grdfica de posicidn versus tiempo.

¢) La grdfica de aceleracidn versus tiempo.
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d) La frecuencia de oscilacién.

e) El periodo.

f) La energia en la que estaba el pico mds alto del voltaje.
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A que no te atreves

Tema: Movimiento Armodnico Simple (MAS) con Péndulo

Desafio: disefio un experimento para investigar y comprender el Movimiento Armdnico Simple
(MAS) utilizando un péndulo simple, centrdndome en cdmo la longitud del péndulo afecta el
periodo de oscilacion.

Apoyo:

Recursos:

e Hilo liviano.

e Peso suspendido (puede ser una pequeiia masa en el extremo del hilo).

e Regla o cinta métrica.

e Crondmetro o reloj con funcién de temporizador.

Pasos del Experimento:

e Montaje del Péndulo: Cuelgo el hilo de una superficie fija de manera que el peso pueda
oscilar libremente y ajusto la longitud del hilo para determinar diferentes condiciones
experimentales.

e Medicién de la Longitud del Péndulo: Mido y registro la longitud del hilo desde el punto de
suspensiéon hasta el centro de masa.

e Desplazamiento Inicial: Desplazo el peso desde su posicidn de equilibrio y suéltalo para
iniciar el MAS y registro el tiempo cuando comienza el movimiento.

e Registro de Datos: Mido y registro el tiempo necesario para que el péndulo complete varias
oscilaciones.

Varia la longitud del péndulo y repite las mediciones.

e Andlisis de Datos: Calculo el periodo del MAS para cada longitud del péndulo y analizo

como la longitud afecta el periodo y verifico si se cumple la relacion tedrica.

Reflexidn: evalio cdmo la longitud del péndulo afecta el periodo de oscilacién.
Reflexiono sobre si los resultados experimentales concuerdan con la relacién tedrica.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢Como lo he aprendido?

’ ¢{Qué he aprendido?



Evaluacion de la seccion 1

1. Usain Bolt, atleta olimpico, posee el récord de velocidad por recorrer 100 metros planos en de
9,58 segundos. Si el atleta pudiera mantener el mismo ritmo de velocidad durante 20 segundos
(cudntos metros recorreria? Expreso el resultado en metros.

( )

. J/

2. A partir de la grdfica dada, describo por intervalo el movimiento del objeto y calculo la
aceleracion de 6 a 16 segundos.

0

Fuente: https:/n9.cl/qzk93 \ J

3. Luis va del punto A al punto B con velocidad constante 1{)E’m/s . Al mismo tiempo Andrea
parte del punto C, ubicado a 20 metros del punto A. ;Cudl debe ser la velocidad de Andrea para
alcanzar a Luis en el punto B?

@ A 100m
4>

Fuente: https://n9.cl/9mgh3
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4. La velocidad con que gira un motor con movimiento uniformemente retardado, disminuyé al
ser frenada durante 1 minuto, desde 150 R.P.M.(revoluciones por minuto) hasta 90 R.P.M. ;Cudil
es la aceleracién angular del motor?

. J/
5. Realizo el diagrama de las fuerzas que actian sobre dos objetos de masas M, =6 Kgy M,

10 Kg colgando en una polea. Calculo la tensién del hilo y la aceleracién con que se mueve el
sistema.

Fuente: https:/n9.clivatxk
\_ J/

6. (Con qué velocidad minima debe salir el ciclista de la rampa, para que pueda cruzar el
obstdculo de 10 metros? (considera una gravedad de 10 m/s?)

Ol
3

10m 30°

Fuente: https:/n9.cl/efapu

7. Un objeto describe un movimiento armdnico simple, si la amplitud es de 0.2 m, y su periodo de
3 segundos. Calculo la magnitud de su velocidad mdxima.

( )
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SECCION 2

ELECTRICIDAD

L

https://acortar.link/sVb6éIS

Temas:

8. Carga eléctrica
9. Ley de Coulomb

10. Ley de Ohm
11. Ley de Ampere
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TEMA 8:

Fuente: https://acortar.link/Daofty

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.9. Argumenta, mediante la experimentacion y andlisis del modelo de gas
de electrones, el origen atémico de la carga eléctrica, el tipo de materiales segun su
capacidad de conduccidn de carga, la relacidn de masa entre protén y electrén e
identifica aparatos de uso cotidiano que separan cargas eléctricas.

OBJETIVOS

OG.CN.6. Usar las tecnologias de la informacién y la comunicacién (TIC) como
herramientas para la busqueda critica de informacidn, el andlisis y la comunicacién
de sus experiencias y conclusiones sobre los fendmenos y hechos naturales vy
sociales.

\
Saberes previos
¢Has notado alguna vez una sensacién de electricidad
estdtica?
¢{Coémo crees que se comportan los objetos cargados
eléctricamente entre si? )
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JACTIVIDADES )

1. Describo mediante un cuento o historieta un personaje, quien usa el poder de las cargas
eléctricas. Realizo mi creacién en una hoja aparte considerando las siguientes preguntas:

a) ¢Por qué unos cuerpos se cargan positivamente y otros negativamente?

4 )
|\ J

b) Explico, ;cdmo se mantiene el principio de conservacion de la carga eléctrica?

4 \
.

g .Sabias qué?

(Sabias que la electricidad esta presente en el cuerpo
humano?
La electricidad esta presente en las células nerviosas y
la utiliza para transmitir impulsos a nuestro organismo a
través de reacciones quimicas.
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2. Dibujo y tomo en cuenta a los conductores, semi conductores y aislantes de manera que
pueda aumentar su podery, a la vez, impedir que uno/a de sus compaferos/as se electrifique.
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3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

El ancho de banda de internet, la
velocidad de datos y la fibra dptica
dependen exclusivamente de la

composicién interna y externa del cable.

Los cables de fibra dptica estdn
compuestos por filamentos de
vidrio, cada uno con capacidad para
transmitir datos digitales modulados

en ondas de luz; envian informacidn

( h codificada de manera eficaz en un

Es asi que los mds grondes haz de luz a trGVéS de un tubo de

proveedores de internet en Ecuador vidrio o pldstico.

hacen estudios previos para instalar
el servicio de internet; la distancia
del cable no puede ser mayor a 50
metros desde el nodo de transmisidn,
caso contrario se atenua la sefial. De
igual forma, no es prudente para la
transmisién de sonido tener cables
muy grandes y extenso, esto se debe
a que los mismos materiales generan
resistencia, la cual depende del

material, drea y seccién.

Fuente: https:/n9.cl/zlvb7
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a) Determino ,;cudl es el valor tope de resistencia de un cable coaxial de impedancia 75 usado
para internet, sabiendo que el nodo de transmisiones debe encontrarse mdximo a 50 metros, con
didmetros de 10,5mm?
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4. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

A lo largo de la historia, los seres humanos sufrieron graves heridas por cargas eléctricas debido
a que son buenos conductores térmicos y eléctricos.

a) Estimo la resistividad del ser humano. Tomo en cuenta que la estatura promedio de los
hombres ecuatorianos es de 1,65 m y su resistencia es de aproximadamente, 2 500 ohmios.
Establezco como drea un espacio aproximado de 60 cm de ancho por 40 cm de grosor.
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b) Investigo y respondo ;por qué los seres humanos son buenos conductores de cargas
eléctricas?
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c) Investigo y respondo ;por qué algunos camiones que transportan productos inflamables
arrastran una cadena?
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Alguna vez has pensado...

(Podremos algun dia viajar a la velocidad de la luz?

¢{Como se conocid la velocidad de la luz?

El hecho de que la luz vigje a velocidad finita, aunque muy elevada, fue descubierto por vez
primera en 1676 por el astrénomo danés Ole Christensen Roemer. Si observamos las lunas
de Jupiter advertiremos que de vez en cuando desaparecen de nuestra vista porque pasan
por detrds del planeta gigante. Estos eclipses de las lunas de Jupiter deberian producirse a
intervalos regulares, pero Roemer observé que no estaban espaciados con la regularidad
esperable. ;Se aceleraban y frenaban las lunas en sus drbitas?

Roemer proponia otra explicacién.

Si la luz viajara con velocidad infinita, en la Tierra veriamos los eclipses a intervalos regulares,
exactamente en el mismo momento en que se producen, como los tics de un reloj cdsmico.
Como la luz recorreria instantdneamente cualquier distancia, esta situacién no

cambiaria si Jupiter se acercara o alejara de la Tierra.

Imaginemos, en cambio, que la luz viaja con velocidad finita. Entonces veremos cada eclipse un
cierto tiempo después de haberse producido. Este retraso depende de la velocidad de la luz y
de la distancia de Jupiter respecto a la Tierra. Si ésta no variara, el retraso seria el mismo para
todos los eclipses. Sin embargo, a veces Jupiter se acerca a la Tierra: en este caso, la «sefal»
de cada eclipse sucesivo tendrd cada vez menos distancia que recorrer, y llegard a la Tierra
progresivamente antes que si Jupiter hubiera permanecido a una distancia constante. Por la
misma razén, cuando Jupiter se esté alejando de la Tierra, veremos que los eclipses se van
retrasando progresivamente respecto de lo que se esperaba. El grado de avance o retraso de
esta llegada depende del valor de la velocidad de la luz y, por ello, nos permite medirla. Esto es
lo que hizo Roemer: observé que los eclipses de las lunas de JUpiter se avanzaban en las épocas
del afio en que la Tierra se estaba acercando a la érbita de Jupiter, y se retrasaban cuando
la Tierra se estaba separando de ella, y utilizé esta diferencia para calcular la velocidad de la
luz. Sus mediciones de la distancia entre la Tierra y Jupiter, sin embargo, no fueron demasiado
precisas, de manera que su valor para la velocidad de la luz fue de 225 000 kilémetros por
segundo, en lugar del moderno valor de 300 000 kildmetros por segundo. Sin embargo, la
hazafa de Roemer, no sélo al demostrar que la luz viaja a velocidad finita, sino también al
medir esta velocidad, fue notable, habiéndose producido, como se produjo, once afios antes de
la publicacién de los Principia Mathematica de Newton.

Stephen Hawking

Tomado de Hawking, S. y Mlodinov, L. (2008). Brevisima historia del tiempo. Editorial Critica.



A que no te atreves

Tema: Introduccion a la Carga Eléctrica

Desafio: realizo una serie de actividades para introducir la teoria y el concepto de carga
eléctrica, explorando los principios fundamentales de la electricidad estdtica y la interaccién
de cargas eléctricas.

Apoyo:

Friccién para Generar Carga: Froto un globo inflado contra un trozo de lana o tela, y observo
como el globo adquiere carga eléctrica y puede atraer pequeiios objetos como trozos de
papel.

Cargas del Mismo Tipo se Repelen: Cargo dos objetos (por ejemplo, dos globos) de manera
similar (ambos positivos 0 ambos negativos).

Observa cémo los objetos cargados del mismo tipo se repelen entre si.

Cargas de Distinto Tipo se Atraen: Cargo dos objetos de manera opuesta (uno positivo y
uno negativo) y observo cédmo los objetos cargados de distinto tipo se atraen entre si.
Transferencia de Carga por Contacto: Cargo un objetotocando con élotro objeto previamente
cargado y observo cémo se produce la transferencia de carga entre los objetos.

Medicién de Carga con Electroscopio Simple: Construyo un electroscopio simple con una
|dmina de aluminio y un material aislante. Luego cargo el electroscopio y observo cémo las
|dminas se separan debido a la carga.

Reflexidn: reflexiono sobre cédmo las cargas eléctricas se pueden generar por friccién y cdmo
interactdan.

Comprendo los principios fundamentales de la electricidad estdtica, incluida la repulsién y
atraccién entre cargas.

Reflexiono sobre cémo se puede transferir la carga eléctrica por contacto y cémo se manifiesta
en fendmenos cotidianos.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢{Como lo he aprendido?

’ ({Qué he aprendido?



TEMA 9:

Ley de Coulomb

|F| = |F|

Fuente: https:/n9.cl/svOcvs

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.10. Resuelve problemas de aplicaciéon de la ley de Coulomb usando
el principio de superposicidn, y argumenta los efectos de las lineas de campo
alrededor de una carga puntual en demostraciones con material concreto, la
diferencia de potencial eléctrico, la corriente eléctrica y estableciendo, ademds, las
transformaciones de energia que pueden darse en un circuito alimentado por una
bateria eléctrica.

OBJETIVOS

OG.CN.1. Desarrollar habilidades de pensamiento cientifico con el fin de lograr
flexibilidad intelectual, espirituindagadory pensamiento critico; demostrar curiosidad
por explorar el medio que les rodea y valorar la naturaleza como resultado de la
comprensidén de las interacciones entre los seres vivos y el ambiente fisico.

~
Saberes previos
(Qué sucede cuando frotas un globo en tu cabello y luego lo
acercas a una pared?
{Cémo explicarias a alguien la idea de que cargas opuestas se
atraen y cargas iguales se repelen? )
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\/;\CTIVIDADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacidn:

La fuerza electrostdtica permite estimar magnitudes de fuerza previas al movimiento de los
electrones. Se colocan tres cargas puntuales positivas (+q) y tres cargas puntuales negativas (-q)
de manera alternada sobre los vértices de un hexdgono de lado “L”". En el centro del hexdgono se
coloca una carga positiva equivalente (+2q):

a) Determino la grdfica con las cargas respectivas y sus vectores de atraccién y repulsion.

b) Determino la magnitud de la fuerza resultante sobre el centro.

c) Respondo ;qué sucede si se altera la carga del centro positivo por una negativa (-2q)?
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2. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

De igual forma que en la mecdnica cldsica, es necesario una cantidad de energia para mover
un objeto de un punto a otro. Debido al trabajo realizado por las fuerzas, de manera dual, existe
cierta cantidad de energia para trasladar una carga de un punto hacia otro.

Si se colocan cargas puntuales g =120 pC; q, =-60 uC; q,=-120pC colocadas sobre los puntos
P, (-50),P, (50 yP,(0.4).

a) Realizo una grdfica representativa de la situacién, dibujo las fuerzas.

b) Determino el vector intensidad de campo eléctrico en el origen de coordenadas.
c) Determino el potencial eléctrico sobre el origen de coordenadas.

d) Determino, ;qué se requiere para mover una carga de g=1 pC desde el origen de coordenadas
hasta el punto P_.
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3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

Sobre cada uno de estos vértices se colocan cargas iguales de g, =20 uC. Considerar un cuadrado
con un metro por lado.

a) Realizo un esquema de los tres vértices y del cuarto vértice con una carga de prueba.

b) Determino el vector intensidad de carga eléctrica sobre el cuarto vértice.
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c) Determino el potencial eléctrico en el vértice mencionado.

d) Determino el trabajo necesario para mover una carga de g=10 pC desde el centro del cuadrado
hasta el cuarto vértice.

e) Explico qué sucede con el potencial y el campo eléctrico si se cambia de vértice.
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4. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

En un laboratorio de fisica se realizan simulaciones para conocer el comportamiento de cargas
eléctricas en el espacio. Para ello, es necesario predecir su movimiento a fin de entregar un
estimado a los matemdticos para generar un modelo que entre en funcionamiento.

Se colocan cinco cargas (como las que se muestran en la figura) que representan un prima
rectangular, sabiendo que las cargas son: q, =+40 pC; g, =+60 pC; q, =-100 pC; q, =-120 pC;
q,=10uC, las medidas de la base del prisma son a=100 cm; b=2a, y de h=400 cm.

Fuente: https:/n9.cl/6ricrz
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a) Realizo un diagrama de las fuerzas sobre atraccion y repulsion sobre la carga g .

b) Determino la fuerza eléctrica sobre la carga q,-

c) Establezco el vector intensidad de carga eléctrica sobre a, -
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5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

En un laboratorio de fisica se realizan simulaciones para conocer el comportamiento de cargas
eléctricas en el espacio. Para ello, es necesario predecir su movimiento a fin de entregar un
estimado a los matemdticos para generar un modelo que considere el desgaste de electrones.

Se colocan tres cargas (como se muestra en la figura) que representa una pirdmide de base
cuadrada, con una altura “h” Siendo las cargas qq =-20 pC; g5 =+30 pC g3 =+50 pC, las
medidas de la base de la pirdmide son a=60 cm y h=120 cm.

~
A
A

Fuente: https:/n9.cl/g59vw

a) Realizo un diagrama con colores de las fuerzas de atraccidn repulsién sobre la carga a5
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b) Determino la fuerza eléctrica sobre la carga g,

c) Establezco el vector intensidad de carga eléctrica sobre q-

d) Determino el potencial eléctrico sobre g

e) Determino el trabajo que se requiere para mover una carga de g=1 pC desde el origen de
coordenadas hasta el punto g
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A que no te atreves

Tema: Ley de Coulomb

Desafio: disefio un experimento para investigar la interacciéon entre cargas eléctricas,
centrdndose en como la fuerza eléctrica entre dos cargas varia con la distancia y el tipo de
carga.

Apoyo:

Recursos:

e Dos objetos cargados eléctricamente (pueden ser bolas de pldstico cargadas con tela o
cualquier otro método de carga).

e Soporte para colgar las cargas.

e Regla o cinta métrica.

e Balanza u otro método para medir la fuerza.

Pasos del Experimento:

e Carga de los Objetos: Cargo dos objetos con diferentes tipos de carga eléctrica y me
aseguro de que tengan la misma magnitud de carga.

e Montaje del Experimento: Cuelgo cada objeto cargado eléctricamente en el soporte de
manera que puedan moverse libremente y ajusto la distancia inicial entre las cargas.

e Medicién de la Fuerza Eléctrica: Mido la fuerza entre las cargas utilizando una balanza u
otro método apropiado y registro la distancia inicial y la fuerza medida.

e Variacién de la Distancia: Ajusto la distancia entre las cargas y repito las mediciones de
fuerza para varias distancias.

e Andlisis de Datos: Analizo cémo la fuerza eléctrica entre las cargas varia con la distancia
y si cumple con la ley de Coulomb.

Reflexidn: evalio cdmo la fuerza eléctrica entre las cargas cambia a medida que varia la
distancia.

Reflexiono sobre si los resultados experimentales concuerdan con la ley de Coulomb.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢Cémo lo he aprendido?

’ (Qué he aprendido?



TEMA 10:

Ley de Ohm

I

Corriente en
Fuerza sobre una
corrie nteenun,__ ley de Ohm
campo magnétic o R
—>
- o I }<— v —>{
Corriente como
fuente de campo | l
magnétic o. = R

Fuente: https:/n9.cl/t2jiq

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.11. Demostrar mediante la experimentacién el voltaje, la intensidad
de corriente eléctrica, la resistencia (considerando su origen atémico-molecular)
y la potencia (comprendiendo el calentamiento de Joule), en circuitos sencillos
alimentados por baterias o fuentes de corriente continua (considerando su
resistencia interna).

OBJETIVOS

OG.CN.10. Apreciar la importancia de la formacién cientifica, los valores y actitudes
propios del pensamiento cientifico, y, adoptar una actitud critica y fundamentada
ante los grandes problemas que hoy plantean las relaciones entre ciencia 'y sociedad.

~

Saberes previos
(Alguna vez te has preguntado por qué los electrodomésticos
necesitan un cableado especifico?
(Puedes pensar en situaciones diarias donde el flujo de
corriente eléctrica y la resistencia estén involucrados?

J
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_/;\CTIVIDADES )

1. Leo el siguiente plantamiento y luego, en una hoja aparte realizo las actividades que se indica
a continuacion:

Carlos se dirige al parqueadero de su casa y verifica que no es posible subir los vidrios de su auto
debido a algun problema eléctrico. Ya que resulta importante subir los vidrios decide llamar a un
técnico a domicilio en la noche. El especialista verifica el dafio en uno de los componentes de las
resistencias, el cual debe ser reemplazado para restaurar el funcionamiento. El técnico olvidd el
multimetro (instrumento encargado de medir la resistencia), por lo que debe calcular a mano la
resistencia equivalente al circuito mostrado en la figura.

A

Fuente: https://n9.cl/5vshf

a) Determino el valor de la resistencia equivalente.

b) Investigo y respondo ;cudl es el valor de la resistencia comercial que mds se acercaria a la de
la resistencia equivalente obtenida?
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d) Si fuese necesario colocar exclusivamente el valor de la resistencia equivalente, realizo una
propuesta de resistencias en serie o paralelo para obtener este valor con base en las resistencias
comerciales.

2. Leo el siguiente plantamiento y luego, en una hoja aparte, realizo las actividades que se indica
a continuacion:

El siguiente circuito representa el comportamiento de la energia eléctrica y el movimiento de los
electrones alrededor de elementos pasivos, similar a la resistencia de una alarma pequefia.

IB %
R1 R4 i

e e

2200 220 Q)
R2 R3 RS

IA
[ R— 1KQ 3.3KQ 3300
12V

IC

Fuente: https:/n9.clinfvOmu
a) Determino el valor de la corriente que circula por las resistencias |, I, I
b) Indico si el sentido de las corrientes |, I, I es el adecuado.

c) Determino el valor del voltaje de circula sobre R, y R,.

d) Establezco la potencia que se disipa sobre la resistencia de mayor valor y sobre la resistencia
de menor valor, y emito una conclusidn.de la potencia disipada entre estas resistencias y emite
una conclusion.
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e) Determino la potencia disipada sobre la resistencia de R, y R, . Analiza la diferencia de la
potencia disipada entre estas resistencias y emite una conclusién.

3. Leo el siguiente plantamiento y luego, en una hoja aparte, realizo las actividades que se indica
a continuacion:

En muchas ocasiones se suministra energia eléctrica en exceso a los elementos pasivos como las
resistencias, provocando que estas alcancen su temperatura tope hasta perder sus propiedades;
cuando se trabaja con grandes valores de corriente y voltaje, incluso, puede ser peligroso. Una
manera de evitar esto es simular o calcular la potencia que va a caer sobre las resistencias con la
finalidad de comprar un elemento adecuado. Existen resistencias comerciales de un mismo valor,
pero con diferente capacidad de disipacidn de calor o potencia, es asi que para una resistencia
de 1 kilo ohmio existen algunos valores de potencia, los mds comunes son Y2 y ¥2 de watt.

W [E— L | L
W _ﬁ_ ~1.6cm
1W _ﬁ_ ~13cm
12w —ﬁ— ~Tcm
1/4W _ﬁ_ ~6.4cm
8BW ~3>mm

Fuente: https://n9.cl/s3yhb
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a) Analizo el siguiente circuito:

100 80 60 20
— b b —— ey —— e
120 60 100

i —— S—— —— . —

10Q 12V {} 10Q 0
12Q

— twman

Fuente: https://n9.cl/5z1rb

b) Determino el voltaje y la corriente sobre cada una de lasresistencias del

circuito.
c) Determino el valor de potencia disipado sobre cada una de las resistencias.

d) Indico si las resistencias podrian ser 1/8 de watt.

Ve

4. Leo el siguiente planteamiento y realizo, en una hoja aparte, las actividades a continuacion:

Una manera de comprobar el cdlculo de las corrientes presentes en los circuitos es simular en
aplicaciones que permitan conocer el valor de una manera instantdnea.
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a) Creo un circuito con, por lo menos, seis resistencias. Procuro usar configuraciones serie paralelo
y dibujo el circuito. No olvido colocar valores comerciales.
b) Resuelvo de manera manual mi circuito.

\ J/

c) Accedo a cualquiera de los siguientes simuladores y verifico mi respuesta (puedo investigar
mds simuladores).

https://bit.ly/3tEdyE1
https:/bit.ly/3vhrZOT
https:/bit.ly/3vfjl3s

https://bit.ly/3aAScjg

https:/bit.ly/3vboUQ5

5. Leo el siguiente planteamiento y realizo en una hoja aparte, las actividades a continuacidn:

Enuna prdctica de laboratorio se pruebala efectividad de un grupo de resistencias experimentales;
los sensores entregan informacién con base en el circuito determinado en la figura.

Texto de Fisica 139




:': Rs Ra

Fuente: https:/n9.cl/gzlmcl

a) Determino el valor de la resistencia equivalente, tomando en cuenta que R 1 y R3=220Qy

b) Grafico el circuito con la resistencia equivalente y la fuente de poder.

Ve
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c) Completo la siguiente tabla para el circuito con la fuente y la resistencia equivalente:

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27
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d) Elaboro un grdfico con los datos obtenidos.
e \oltaje (eje Y) versus corriente (eje X).

e \oltaje (eje X) versus corriente (eje Y).

e \oltaje (eje X) versus (resistencia).

e Corriente (eje X) versus (potencia).
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A que no te atreves

Tema: Ley de Ohm y Circuitos Eléctricos

Desafio: disefio un conjunto de actividades que permitan explorar la Ley de Ohm vy los
conceptos relacionados en circuitos eléctricos sin la necesidad de multimetros o materiales
especializados.

Apoyo:

Materiales:

e Fuente de voltaje (bateria).

Resistencias de diferentes valores.

Cables de conexidn.

Multimetro.

Ldpiz y papel para anotaciones.

Orientaciones paso a paso:

e Observacion de Comportamiento: Utilizo una fuente de voltaje simple (puede ser una
bateria) y bombillas o LEDs para observar el brillo de las luces al conectarlas directamente
a la fuente y al cambiar la resistencia de los cables o conexiones.

e Comparacion de Brillo: Experimento con bombillas o LEDs de diferentes vatios.

e Conexion en Serie y Paralelo: Construyo circuitos simples en serie y en paralelo utilizando
diferentes cables y luces para analizar cémo el brillo de las luces cambia cuando se
conectan en diferentes configuraciones.

Reflexion:
Evalio cémo el brillo de las luces cambia con diferentes configuraciones de circuitos y
materiales conductores.

Reflexiono sobre cdmo la potencia de las luces afecta su brillo y la energia consumida.

METACOGNICION

¢Para qué me ha servido?

z ’ ¢{Cémo lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 11:

Ley de Ampere

Fuente: https://n9.clivjxw3o

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.12. Establece la relacién existente entre magnetismo y electricidad,
mediante la comprensidon del funcionamiento de un motor eléctrico, el campo
magnético préximo a un conductor rectilineo largo y la ley de Ampére.

OBJETIVOS

OG.CN.1. Desarrollar habilidades de pensamiento cientifico con el fin de lograr
flexibilidad intelectual, espirituindagadory pensamiento critico; demostrar curiosidad
por explorar el medio que les rodea y valorar la naturaleza como resultado de la
comprensién de las interacciones entre los seres vivos y el ambiente fisico.

\
Saberes previos
(Alguna vez te has preguntado cdmo funcionan los imanes?
(Cémo crees que funcionan los motores eléctricos?
J
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ACTIVIDADES

1. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacién:

La analogia entre el magnetismo y la electricidad promovié la buisqueda de una relacién que
pudiera explicar sus caracteristicas comunes. Sin embargo, los primeros intentos para investigar
una posible relacién entre cargas eléctricas e imanes resultaron infructuosos y mostraron que, al
poner objetos cargados en presencia de imanes, la Unica fuerza que se ejerce entre ellos es una
de atraccidn global, como la existente entre cualquier objeto cargado y otro neutro (en este caso,
el imdn). Es decir, un imdn y un objeto cargado se atraen, pero no se orientan, lo que indica que
no tiene lugar una interaccién magnética entre ellos.

A comienzos de 1820, Oersted advirtié de forma casual, mientras realizaba observaciones sobre
el fendmeno eléctrico con una pila andloga a la construida por Volta en 1800, que la aguja de
una brujula colocada en las proximidades de un hilo conductor por el que circulaba una corriente
eléctrica se desviaba. Repitié incesantemente estos experimentos con pilas mds potentes y
observé que la aguja oscilaba hasta formar un dngulo recto con el hilo y con la linea que unia la
brdjula y el hilo.

Si se la desplazaba de forma continua, en la direccidn que seialaba la aguja, la brdjula describia
entonces un circulo alrededor del hilo conductor. Invirtiendo el sentido de la corriente eléctrica,
cambiaba asimismo el sentido de la aguja de la brdjula. Los efectos persistian incluso cundo se
interponian placas de vidrio, metal o madera entre el hilo conductor y la brdjula.

Poco después, Oersted demostrd que el efecto era simétrico. No solo el cable recorrido por una
corriente ejercia fuerzas sobre un imdn (la aguja de la brdjula): también el imdn desarrollaba una
fuerza sobre la bobina (carrete formado por un hilo conductor) por donde circulaba una corriente
eléctrica, actuando un extremo de la bobina como el polo norte de un imdn y el otro como el polo
sur. Fuente: (Sdnchez, 2012).

Fuente: https:/n9.cl/3mubo



a) Coloco en la siguiente tabla (V) si es verdadero o (F) si es falso, segun corresponda, con base
en la teoria del electromagnetismo y el experimento de Oersted. Justifico mi respuesta.

Es posible que existan
imanes que posean un solo
polo magnético.

El polo magnético Norte
de la tierra se encuentra
en el hemisferio Norte del
planeta Tierra.

El origen de todo campo
magnético estd en los
dipolos magnéticos.

Las lineas de campo
magnético son siempre
cerradas.

Los polos Norte geogrdficos
y magnéticos coinciden.

2. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacién:

El motor eléctrico es un dispositivo que se encarga de realizar una conversién bdsica de energia
eléctrica en energia mecdnica, generalmente para poner en funcionamiento maquinaria; es una
alternativa a los motores a combustién.
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Fuente: https:/n9.cl/bv28a

a) Investigo sobre el motor eléctrico, sus partes y funcionamiento. Sintetizo la informacidn
mediante un organizador grdfico o una infografia. Establezco aplicaciones, descubrimientos y
una linea de tiempo de los avances tecnoldgicos.

Puedo guiarme en el modelo de la infografia presentado o generar una propia en aplicaciones
web.

GRAFICO

IMAGEN CENTRAL

PRIMER
PLANO

FUENTE CREDITOS

Fuente: https:/n9.cl/0565t

Texto de Fisica @




Organizador grdfico o una infografia.

4 )
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3. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacién:

@

El cinescopio es un tubo de rayos catddicos
y una parte esencial del televisor. Es el
encargado de transformar las sefiales
eléctricas en imdgenes. Consiste en un

tubo que en su parte mds ancha contiene
una pantalla fluorescente, sobre esta se
proyecta un haz de electrones de distintas
intensidades que siguen un patrén de
movimiento establecido, lo que permite que
se forme la imagen.

Siun electrén se mueve por el cinescopio, desde atrds hacia el frente con una rapidez aproximada
de 10x10° m/s a lo largo del eje "x" (como aparece en la figura), y si por el cuello del tubo se
encuentran bobinas de alambre que generan un campo magnético de 0,030 T de magnitud,

dirigidos con unn dngulo de 60 grados a lo largo del

a) Determino la fuerza magnética sobre el electrén.

Bobina deflectora  Rayo de electrones
horizontal ' Punto luminoso

Cafion de
electrones

s
Bobina deflectora Area de imagen
vertical

Fuente: https:/n9.cl/2n8we

eje xy y en el mismo plano xy.

r

&

b) Si el dngulo es de 30 grados determino la fuerza.

r

g

¢) Indico y respondo de ;cudnto debe ser el dngulo para que la fuerza sea mdxima?

r




d) Indico y respondo de ;cudnto debe ser el dngulo para que la fuerza sea nula?

( )

. J

4. Un alambre de cinco metros de longitud conduce una corriente de 3A en una regiéon donde un
campo magnético tiene una magnitud de 0,5 T. Calculo la magnitud de la fuerza magnética que
se ejerce sobre el alambre si el dngulo formado por el campo magnético y la corriente es de:

a) 60°.

b) Perpendiculares entre si.

c) Paralelos entre si.

d) 30°.

e) 120°.

f) ;Cudnto debe ser el dngulo para que el campo magnético y la corriente se encuentre en el
plano xy? propongo una respuesta.

s p
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5. Leo el siguiente planteamiento y realizo actividades a continuacién:

Un rotor se encuentra compuesto por 2000 espiras, gira en un campo magnético homoogéneo B,
cuando por cada espira de 50 cm? circula una corriente de 500 mA.

a) Realizo un esquema de la situacion.

b) Determino el valor de B en teslas, de manera que el méximo momento de rotacion del rotor
sea de 2.7 Nm.

c) Si el numero de espiras se duplica, pero se mantiene la corriente, determino el valor de B,

d) Si el numero de espiras disminuye a la mitad, pero se mantiene la corriente, determino el valor
de B.

e) Cuando el numero de espiras aumenta, pero se mantiene con la corriente, ;qué sucede con el
rotor?

f) Cuando el ndmero de espiras disminuye, pero se mantiene con la corriente, ;qué sucede con el
rotor?

6. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacion:

Un cable coaxial consta de un conductor central rodeado por una capa de hule, la cual estd
rodeada por una capa exterior conductora que también tiene un recubrimiento de hule. En la
figura mostrada se puede ver un cable seccionado de manera transversal.

En una conexidn especifica la corriente interna es de 1,25 A hacia afuera y de 4 A hacia adentro
(como se ve en el esquema).

Fuente: (Serway, 2008).

Fuente: https:/n9.cl/9wwf14

a) Determino la magnitud y direccién del campo magnético entre los puntos a 'y b.




b) Si los valores de corrientes aumentan al doble, establezco la magnitud del campo eléctrico.
( 1

- J

c) Si los valores de corrientes disminuyen a la mitad, determino la magnitud del campo eléctrico.
( 1

g J
d) Indico y respondo ;qué sucede cuando los valores de corrientes disminuyen en el campo

eléctrico?
( 1\

. J
7. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacién:

Una empresa de la capital, encargada de proveer compresores eléctricos de alta presion a
petroleras, analiza el comportamiento de un nuevo rotor. Para esto es necesario analizar
pardmetros como el momento de torsion mdximo, la intensidad del campo magnético, el trabajo
realizado por el rotor para una revolucidn, el pico de potencia del roto, y la potencia media del
rotor. De un modelo a escala del rotor, puesto en marcha y a prueba, se obtienen los siguientes
resultados.

e Si el rotor es una bobina rectangular plana con 100 vueltas de alambre y de dimensiones de
2,54 cm x 5 cm, y del escdner se sabe que gira a B=1T.

e Cuando el plano del rotor es perpendicular a la direccién del campo magnético lleva una
corriente de 1,25 A. En esta orientacién, el momento magnético del rotor estd en direccidn
opuesta al campo magnético.

a) Calculo todos los pardmetros antes mencionados para poder estimar el comportamiento del
rotor.

b) Si en la prueba se pudieran afiadir 100 vueltas mds de alambre, qué sucederia con el resto de
pardmetros. Explico mi respuesta.

e Despues el rotor gira media revolucién. Este proceso se repite haciendo que gire de manera
estable a 3600 rev/min.



d) Calculo todos los pardmetros antes mencionados para poder estimar el comportamiento del
rotor.

b) Si en la prueba se pudieran anadir 100 vueltas mds de alambre, qué sucederia con el resto de
pardmetros. Explico mi respuesta.
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Alguna vez has pensado...

(Cémo sabemos que el tiempo existe
si no podemos verlo?

El tiempo

El tiempo es uno de los grandes misterios del universo. Todos nos vemos arrastrados en el rio
del tiempo contra nuestra voluntad. Alrededor del 400 d. C., san Agustin escribié extensamente
sobre la naturaleza paraddjica del tiempo: «;Cédmo pueden ser pasado y futuro, cuando el
pasado ya no es, y el futuro no es todavia? Respecto al presente, si siempre hubiera presente
y nunca llegara a convertirse en pasado, no habria tiempo, sino eternidad». Si llevamos mds
lejos la Iégica de san Agustin vemos que el tiempo no es posible, puesto que el pasado se ha
ido, el futuro no existe y el

presente existe solo por un instante. (...

Como san Agustin, todos nosotros nos hemos preguntado alguna vez sobre la extrafia
naturaleza del tiempo y cémo difiere del espacio. Si podemos movernos hacia delante y hacia
atrds en el espacio, jpor qué no en el tiempo? (...

Desde la perspectiva cientifica, el viaje en el tiempo era imposible en el universo de Newton,
donde el tiempo se veia como una flecha. Una vez disparado, nunca podria desviarse de su
pasado. Un segundo en la Tierra era un segundo en todo el universo. Esta idea fue derrocada
por Einstein, que demostrd que el tiempo era mds parecido a un rio que hacia meandros a lo
largo del universo, acelerdndose y frendndose cuando serpenteaba a través de estrellas y
galaxias. Por eso, un segundo

en la Tierra no es absoluto; el tiempo varia cuando nos movemos por el universo.

Como he dicho antes, segun la teoria de la relatividad especial de Einstein, el tiempo se frena
mds dentro de un cohete cuanto mds rdpido se mueve. Los escritores de ciencia ficcién han
especulado con que si se pudiera romper la barrera de la luz, se podria ir atrds en el tiempo.
Pero esto no es

posible, puesto que la masa se haria infinita al alcanzar la velocidad de la luz.

Sin embargo, el viaje en el tiempo al futuro es posible, y ha sido verificado experimentalmente
millones de veces. El viagje del héroe de La mdquina del tiempo al futuro lejano es fisicamente
posible. Si un astronauta llegara a vigjar a una velocidad préxima a la de la luz, podria costarle,
digamos, un minuto llegar a las estrellas mds cercanas. Habrian transcurrido cuatro afios en
la Tierra, pero para él solo habria transcurrido un minuto porque el tiempo se habria frenado
en el interior de la nave. Por lo tanto, él habria viajado a cuatro afos en el futuro, tal como se
experimentan en la Tierra. (Nuestro astronauta haria en realidad un viagje corto al futuro cada
vez que entrara en el espacio exterior. Cuando viajara a 30.000 kilémetros por hora sobre
la Tierra, sus relojes llevarian un ritmo mds lento que los de la Tierra. Por ello, al cabo de una
misidn de un afo de duracién en la estacion espacial, los astronautas han viajado en realidad
una fracciéon de segundo al futuro cuando vuelven a la Tierra. El récord del mundo de viagjar
al futuro lo ostenta actualmente el cosmonauta ruso Serguéi

Avdeyey, que estuvo en érbita durante 748 dias y por eso fue lanzado 0,02 segundos al futuro).

Por lo tanto, una mdquina del tiempo que puede llevarnos al futuro es compatible con la teoria
de la relatividad especial de Einstein. Pero ;qué hay sobre viajar hacia atrds en el tiempo?

Michio Kaku

Tomado de Hawking, S.y Mlodinov, L. (2008). Brevisima historia del tiempo.
Editorial Critica.



A que no te atreves

Tema: Ley de Ampeére en Circuitos Eléctricos

Desafio: disefio un experimento para verificar la Ley de Ampére en un circuito eléctrico. La Ley
de Ampere establece la relacidn entre la corriente que atraviesa un camino cerrado y el campo
magnético que lo rodea.

Apoyo:
Materiales:

Fuente de alimentacion.
Alambres conductores.
Amperimetro.

Brujula magnética.
Cartulina.

Regla.

Interruptores.

Orientaciones paso a paso:

Preparacién del Circuito: Conecto la fuente de alimentacién a un circuito simple utilizando
alambres conductores para formar un camino cerrado.

Posicionamiento de la Brujula: Coloco la brujula magnética cerca del circuito para detectar
el campo magnético generado por la corriente.

Registro de Datos: Registro la direccion de la aguja de la brdjula en relacién con el circuito.
Variacién de la Corriente: Modifico la corriente en el circuito y observa cémo afecta la
direccién del campo magnético.

Andlisis de Resultados: Utilizo los datos recopilados para comparar la corriente y la
orientacién magnética.

Comprueba si los resultados respaldan la Ley de Ampere.

Reflexién: reflexiona sobre el proceso experimental y los resultados obtenidos. Identifico
posibles fuentes de error y explora cdmo podrias mejorar el disefio experimental en futuros
intentos.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢Como lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



Evaluacion de la seccion 2

1. Calculo la fuerza resultante sobre la carga gz que se encuentra en el vértice de un cuadrado
imaginario de 0,1 cm de lado y cuyas cargas en los otros vértices son q:1=30 C, q2=-10 C, q3=40

Cyqg+=0C.
q1=30C q2=30C s N
. ---------------------- ,
r:O,lcmé
q4=3(-)-(-: ................ -q-3-=3OC . )

Fuente: https:/n9.cliwgqlz

2. Determino la resistencia equivalente y voltaje del siguiente circuito.

R1=20Q

—\VV\—

Rz=6Q

AAVAY,

R3=3Q
v
R4 =5Q
1=10A A N\ A
Fuente: https:/n9.cl/j95iau
' A
. J
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3. Determino la intensidad de corriente para el siguiente circuito.

Ry=15Q

VvV V V Ry=6Q

R,=40Q

:
|

Rs =20 Rs=10Q
R;=30Q

:

Rs=5Q

Ro=30Q R,=70

1=10A

:
|

Fuente: https:/n9.cl/dvpi2

. J

4. Una intensidad de 10 A circula por un solenoide de 30 cm de longitud conformado por 3 000
espiras de 6 cm de radio. Determino el campo magnético suponiendo dos casos:

e Caso 1. El solenoide se encuentra vacio.

e Caso 2. En el interior del solenoide se encuentra
un material con permeabilidad magnética
relativa pyr = 1150

Fuente: https:/n9.cl/zsd3]
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SECCION 3

ENERGIA

Fuente: https://n9.cl/4k4j5

Temas:

12. Trabajo mecdnico y energia
13. Termodindmica

14. La luz y sus propiedades
15. Campo eléctrico




TEMA 12:

Trabajo mecanico y
energia

Fuente: https://n9.cl/s4u29

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.13. Determina mediante ejercicios de aplicacidn, el trabajo mecdnico con
fuerzas constantes, la energia mecdnica, la conservacion de energia, la potencia y el
trabajo negativo producido por las fuerzas de fricciédn al mover un objeto, a lo largo

de cualquier trayectoria cerrada.

OBJETIVOS

OG.CN.3. Integrar los conceptos de las ciencias bioldgicas, quimicas, fisicas,
geoldgicas y astronédmicas, para comprender la ciencia, la tecnologia y la sociedad,
ligadas ala capacidad de inventar, innovary dar soluciones a la crisis socioambiental.

~

Saberes previos

({Qué entiendes por trabajo en la vida cotidiana y cdmo crees
que se relaciona con la energia?

{Puedes mencionar situaciones en las que se realice trabajo y

como eso afecta a la energia de un objeto? )
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JACTIVIDADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

En una empresa se transportan diariamente cerca de 10 electrodomésticos, generalmente de
la linea blanca para el hogar (cocinas, lavadoras, secadoras, refrigeradoras, entre otros.). La
empresa se caracteriza por ofrecer de manera gratuita el servicio de entrega en la puerta del
hogar, sin embargo, muchos de los empleados sufrieron algunas dolencias musculares por el
embarque y desembarque de los enceres.

Elingeniero encargado de seguridad de la empresa manifesto una posible solucién que consiste
en alargar la rampa de embarque, como se ve en la figura.

Fuente: https://n9.cl/e026c
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a) Completo el siguiente cuadro con una (V) si es verdadero o (F) si es falso, con base en la
situacién mostrada en la figura:

La unica fuerza que realiza
trabajo positivo es la del
empuje.

La fuerza realiza un trabajo
nulo.

El peso realiza un trabajo
nulo.

Si la velocidad con la que
sube es constante, entonces
la variaciéon de la energia
cinética es nula.

Considerando a la rampa
como una superficie lisa, la
energia mecdnica al final
de la rampa es equivalente
a la energia potencial
gravitatoria.
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b) Determino el trabajo neto utilizando el teorema del trabajo y la variacién de la energia cinética.
Selecciono mi respuesta a partir del desarrollo de un grdfico con las fuerzas que participan en
el movimiento. Tomo en cuenta que los electrodomésticos suben con una velocidad constante.

W neto = W operario + W gravedad

W neto

W operario - W gravedad

W neto

W gravedad - W operario
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c) Justifico o refuto la aseveracién planteada por el ingeniero, mediante el teorema del trabajo
y la variacién de la energia cinética, la cual indica que para disminuir el trabajo realizado es
necesario hacer mds grande la rampa.

.

2. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacién:

A diario llegan embarques extranjeros al puerto maritimo de Guayaquil, y muchas grias se
encargan internamente de mover y gestionar el espacio de estos contenedores. El desgaste
mecdnico de las gruas portuarias es un factor de andlisis y estudio, para esto es necesario
determinar la potencia requerida para mover contendores estdndar.

Una grua portuaria mueve un contenedor maritimo de 25 toneladas hasta una altura de 30
metros, en un tiempo de 50 segundos.
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1 metro

Fuente: https://n9.cl/pvha4n

a) Determino el trabajo realizado por la gria para levantar el contenedor.
b) Calculo la potencia necesaria para realizar este movimiento.

c) Tomo en cuenta que la grua llega a trasladar hasta 100 contenedores diarios, determino la
potencia total desarrollada por la grda en el dia.

Vs
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3. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacién:

Un destino turistico delm pais es el famoso tren de hielo, ubicado en la ciudad andina de Riobamba,
sierra central del Ecuador. La ruta se inicia en la capital de tungurahua, continda por Cevallos,
cantdn de esa provincia, avanza por la parroquia Urbina, de Chimborazo, y retorna a Ambato. Se
va analizar la potencia requerida por el famoso tren en un tramo de ascenso por Cevallos.

En un tramo del sendero hacia Cevallos, que tiene una longitud de 420 metros con una pendiente
con dngulo de inclinacién de 2 grados, el maquinista decide aumentar la rapidez en el ascenso
de 30 km/h a 45 km/h. Si se toma en cuenta que el tren estd al 70% de capacidad de pasajeros,
es decir, un total de 850 toneladas, y que en los rieles existe un coeficiente de friccion de 0,02.

Fuente: https://n9.cl/brOxn

a) Determino el trabajo de las fuerzas resistivas (friccién).

b) Determino el trabajo neto.

c) Determino la potencia desarrollada por la fuerza de friccién.

d) Determino la potencia neta desarrollada por la locomotora.

e) Determino en un trayecto recto de 200 metros, cuando asciende de velocidad de 20 km/h a 60
km/h con el mismo coeficiente de rozamiento.

4. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Un estudiante de colegio encuentra en el patio de la institucién un retazo de lo que parece ser
una pieza de rugosidad extrafia, y con ganas de saber de qué material se trata, se lo lleva a
su profesora de Fisica, quien al ver el pedazo del objeto decide determinar el coeficiente de
rozamiento y con base en la tabla de coeficientes conocer el posible material del cual estd hecho.

Alrealizarlas mediciones se conoce que tiene de longitud 1 metro, aproximadamente. La profesora
de la institucién decide montar un mecanismo como el que aparece en la figura, donde el Unico
tramo que serd tomado como “no liso” es el tramo BC, correspondiente al objeto de material
desconocido. La tabla mostrada a continuacidon permite visualizar los datos del mecanismo
conocido.



Cuerpo regular A. [ 500 gramos

Altura de la rampa. | 1,5metros

Longitud de la

- 1 metro
superficie rugosa.
Fuente: https:/n9.cl/qtix20
Constante eldstica
7 N/m

del resorte.

Compresion del

P Im

resorte.

a) Determino el trabajo realizado por la fuerza de friccién.
b) Determino el coeficiente de rozamiento.

c) Indico de jqué material posiblemente estd hecho el retazo, a partir de la siguiente tabla?

COEFICIENTES DE ROZAMIENTO

Materiales en contacto Friccidn estdtica Friccion cinética
Hielo // Hielo 0,1 0,03
Vidrio // Vidrio 0,9 0,4
Madera // Cuero 0,4 0,3
Madera // Piedra 0,7 0.3
Madera // Madera 0.4 0,3
Acero // Acero 0,74 0,57
Acero // Hielo 0,03 0,02
Acero // Latén 0,5 04
Acero // Teflon 0,04 0,04
Tefldn // Teflén 0,04 0,04
Caucho // Cemento (seco) 1 0.8
Caucho // Cemento (himedo) 0,3 0,25
Cobre // Hierro (fundido) 1,1 0,3
Esqui (encendido) // Nieve (0°C) 0,1 0,05
Articulaciones humanas 0,1 0,003




5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Las montafias rusas son uno de los juegos mds frecuentados en los parques de diversiones y el
disefio de cada una varia segun su necesidad. La mayoria utiliza un motor que permita alcanzar
una altura determinada y a partir de ahf es cuestion de la gravedad.

El disefio mostrado a continuacién se encuentra en proceso de simulacién, pero es necesario
verificar mediante cdlculos la veracidad del programa y realizar una pequefia aproximacion a la
realidad.

Fuente: https://n9.cl/Obxeg3

DATOS TECNICOS

Longitud de la rampa de ascenso: 46m

Masa del vagdn: 4 personas

Longitid total del recorrido: 600m

Tiempo total del recorrido: 4 minutos

Fuente: https://bit.ly/3novekV
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a) Calculo el trabajo realizado por una fuerza de 1 000 N al desplazar el vagén a lo largo de la
longitud total de la rampa de ascenso.

b) Respondo ;qué potencia desarrollard el motor al ejercer la fuerza de 1 000 N si el ascenso se
realiza a velocidad constante de 5 m/s?

c) Calculo la energia mecdnica de un vagén en el punto mds alto teniendo en cuenta que el
ascenso se realiza a velocidad constante de 5 m/s.

Deduzco aplicando el principio de conservacion de la energia, ;cudl serd el valor mdximo de la
velocidad? ;En qué punto se alcanza este valor?

d) Calculo los valores de la energia cinética y la energia potencial en lo alto del rizo. ;Cudl serd
la velocidad en este punto?

168" Texto de Fisica




Alguna vez has pensado...

;Qué diria la fisica acerca de la existencia
del pasado, el presente y el futuro?

Hora fugaz

En esta hora fugaz
hoy no es ayer
y aun parece muy lejos la mafiana.

Hay un azoro multiple,
extrafieza
de estar aqui, de ser
en un ahora tan feroz
que ni siquiera tiene fecha.

¢Son las ultimas horas de este ayer
o el instante en que se abre otro manana?

Se me ha perdido el mundo
y no sé cudndo
comienza el tiempo de empezar de nuevo.

Vamos a ciegas en la oscuridad,
caminamos sin rumbo por el fuego.

José Emilio Pacheco
Tomado de Pacheco, . E. (1975). Islas a la deriva. Ediciones Era.



A que no te atreves

Tema: Trabajo Mecdnico y Conservacion de la Energia

Desafio: realizo un experimento para comprobar la conservacién de la energia mecdnica en un
sistema de péndulo. El objetivo es analizar cémo la energia potencial gravitatoria se transforma
en energia cinética y viceversa, verificando la aplicacién del principio de conservacién de la
energia en el movimiento del péndulo.

Apoyo:
Materiales:

Péndulo simple.

Cinta métrica.

Plomada.

Cronémetro.

Hojas de papel y ldpiz para registrar datos.

Orientaciones paso a paso:

Configuracién del Péndulo: Cuelgo el péndulo simple de manera que tenga una altura inicial
medida desde la posicion de equilibrio y me aseguro que la masa del péndulo sea conocida
y registra esta informacién.

Medicién de la Altura Inicial: Utilizo la cinta métrica para medir la altura inicial del péndulo
desde su posicion de equilibrio hasta el punto mds alto.

Liberacién y Cronometraje: Suelto el péndulo desde la posicidn inicial y cronometra el tiempo
que tarda en llegar al punto mds bajo.

Registro de Datos: Anoto el tiempo de oscilacién y la altura alcanzada en cada ciclo del
péndulo.

Andlisis de la Energia: Calculo la energia potencial gravitatoria en la posicidén inicial y la
energia cinética en la posicidn mds baja del péndulo.

Comparo las energias calculadas y verifico si la energia mecdnica se conserva.

Reflexion:
Reflexiono sobre cémo la energia potencial se convierte en energia cinética durante el
movimiento del péndulo y viceversa.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

2 ’ (Cémo lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 13:

Termodinamica

Fuente: https://n9.cl/dnax5

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.14. Anadliza la temperatura como energia cinética promedio de sus
particulas y experimenta la ley cero de la termodindmica (usando conceptos de
calor especifico, cambio de estado, calor latente y temperatura de equilibrio), la
transferencia de calor (por conduccidn, conveccién y radiacién), el trabajo mecdnico
producido por la energia térmica de un sistema y las pérdidas de energia en forma
de calor hacia el ambiente y disminucién del orden, que tienen lugar durante los
procesos de transformacién de energia.

OBJETIVOS

OG.CN.8. Comunicar informacion cientifica, resultados y conclusiones de sus
indagaciones a diferentes interlocutores, mediante diversas técnicas y recursos, la
argumentacién critica y reflexiva y la justificacién con pruebas y evidencias.

\
Saberes previos
Piensa en un dia frio y uno caluroso. ;Cémo describirias la
temperatura en cada caso?
(Qué crees que sucede con la energia térmica cuando
calientas algo en el microondas? )
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ACTIVIDADES j

1. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacién:

En uno de los apartados anteriores se analizé un pequefo tramo de la ruta del tren de hielo, en
referencia a la locomotora. En esta ocasidn, nos corresponde el andlisis de las vias del tren.

En las vias de tren siempre se deja un pequefio espacio en la unién de las diferentes guias de la
via, es decir, no existe una linea continua, esto no es casualidad y posee una explicacion fisica
para evitar fallas y pandeos en los rieles de los trenes, debido a los cambios de temperatura.

ESTACION
DE TREN

Fuente: https://www.freepik.es/vector-gratis/fondo-tren-estacion-tren_1146848.htm#fromVi ition=17&uuid=a34a0a60-87fb-4496-a371-09fb0961e553

Al vigjar en tren existe un sonido peculiar de traqueteo que se produce al pasar las ruedas de
los trenes por estos espacios que existen entre cada tramo o riel del tren. Pero jcudl es la razén
para dejar este espacio entre dos rieles contiguos? La dilatacion térmica es un factor importante
de analizar en el disefio de los rieles de los ferrocarriles, esta es producida por altas o bajas
temperaturas, provocando dilataciones térmicas y también contracciones térmicas.

De esta forma, si las vias estuviesen unidas de forma continua sufririan constantes esfuerzos
y desgastes internos de traccién y compresion de los rieles. Los espacios que se dejan son las
denominadas juntas de dilatacién, que consiste en espacios libres que permiten aumentar o
disminuir el tamafo de los rieles sin deformarse. De acuerdo a la ubicacién del tren de hielo, estd
expuesto a temperaturas muy bajas y, en ocasiones, a temperaturas altas.



Un segmento de via del ferrocarril de acero tiene una longitud de 45 metros y un coeficiente de
dilatacion lineal (11x10 " °C) en el tramo hacia Cevallos, cuando la temperatura es de 4°C.

Fuente: https://tinyurl.com/287yrgcn

a) Indico si la temperatura asciende a 6,5°C, la longitud de la via sufrird una contraccién o
dilatacion. Justifico mi respuesta.

b) Determino ;cudl serd la longitud final de los rieles del tren si la temperatura asciende a 40°C,
si la longitud a 4°C es de 45 metros?

c) Determino ;cudl serd el espacio aproximado que existe entre las juntas cuando asciende
la temperatura a un tope de 45°C, considerando que es necesario dejar un 10% adicional de
espacio como rango de confianza?
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2. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Una nueva franquicia de pizza decidid innovar en los contenedores que utiliza para transportar
el alimento, con la finalidad de mantenerlo a una temperatura adecuada, hasta su entrega a
domicilio.

La masa para una pizza individual es de aproximadamente 210 gramos, con todos los
ingredientes; la mediana, 330 gramos, y la familiar, 450 gramos. La temperatura de horno de la
pizzeria es de 230°C y se coloca en el nuevo envase que garantiza mantener a una temperatura
Optima de 30°C. Tomando en cuenta, a partir de recetarios y andlisis experimental, de manera
ideal el calWor especifico de la pizza como:

fuente: https://acortar.link/p6tTW)

a) Indico si la masa influye en el intercambio del calor de la pizza en el envase a la temperatura
Optima. Justifico mi respuesta.
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c) Calculo la diferencia de calor que existe entre la pizza mediana y la individual.

d) Calculo y respondo ;qué calor es necesario para cocinar una pizza mediana, tomando en
cuenta la temperatura ambiente como 23°C y la temperatura adecuada de coccién de 230°C?

e) /Qué potencia necesita el horno para cocinar una pizza familiar, si el tiempo de coccidén es de
15 minutos?

3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

En una cafeteria popular de la capital se despachan pedidos para la mesa y a domicilio. A través
de una aplicacién, llega un pedido de dos mocaccinos frozen (frios) y un pedazo de torta de
chocolate para casa. Por error, uno de los empleados prepara los dos mocaccinos calientes.
Lastimosamente, se terminaron la mayoria de ingredientes para preparar nuevos productos por
lo que es necesario solucionar el problema de otra forma. Uno de los empleados plantea mezclar
una cierta cantidad de hielo con los mocaccinos a fin de obtener una temperatura similar a la de
frozen.

El recipiente contiene aproximadamente 330 gramos de capacidad, y el calor especifico del
mocaccino es equivalente al del agua
cal

1
g°C

a) El empleado manifiesta que agregar una cantidad de hielo de 320 gramos de hielo permitird
disminuir la temperatura a la mitad.

Indico si esta afirmacién es correcta y argumento mi respuesta.

También, confirmo si es posible afadir esta cantidad de hielo al envase.
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c) Determino la temperatura final si se agregan 120 gramos de hielo al envase y se mezclan con
200 gramos del mocaccino a 60 °C.

d) Determino, ;qué cantidad de hielo se necesitarian para obtener una temperatura final de la
mezcla de, por lo menos, 8 °C? explico si es viable.

e) Si uno de los servicios a domicilio lleva los mocaccinos calientes a 50 °C en su cajon, que se
encuentra a temperatura ambiente (20°C), indico, ;qué cantidad de calor se intercambia con el
entorno, toma cuenta un solo mocaccino?

f) Otra de las propuestas de los empleados es incluir 50 gramos de hielo con el restante de los
mocaccinos y anexar un cajon de enfriamiento en el servicio a domicilio que se encuentra a 2 °C.

Justifico si esto seria suficiente para mantener una temperatura aceptable para el mocaccino de
8 °C.

4. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacion:

Una compaiia de seguridad estd realizando pruebas
de disparo para algunos chalecos importados.
Se realiza el disparo con una bala de 3 gramos,
aproximadamente, y una rapidez promedio de 200

m/s. Si en la prueba se observa que la bala detuvo

completamente.

Fuente: https://tinyurl.com/22bq7 4yl



a) Explico ;qué sucedid con toda esa energia que tenia la bala?

c)Si la energia de la bala se transfiere en su totalidad al chaleco, indico ;qué cantidad de
temperatura deberia soportar el chaleco, tomando en cuenta que, por seguridad, es necesario
establecer un 25% adicional de temperatura para un intervalo de confianza aceptable?

d)¢Cudl es el incremento de temperatura del proyectil si toda esa energia se ha transformado en
128 cal

[+]
calor? Tomo en cuenta el calor especifico de la bala como kg °C

5. Leo el siguiente planteamiento y realizo en una hoja aparte, las actividades a continuacion:

La curva de calentamiento del agua permite determinar el calor requerido para el cambio de
fase desde el estado sdlido hasta el estado gaseoso. Las grdficas a continuacién muestran el

proceso realizado. En el eje de las “X” transcurre el tiempo, mientras que en el eje “Y” lo hace la
temperatura.

T
Temperatura (°C) Temperatura (°C) lemperatura (°C)
1 Colentamiento. Q=m.Cs. (tus - to) v Colentamiento Qem . Cs. (t- ) e Celentamiento. Q=m.Cs. (tns - to)

125 125 125
100 100 100
I 75 75
50 50 50
2 2 2
o o 0

s w0 25 = w“ - “

Sélido Sélido Sélido

Fuente: https://n9.cl/7c9dj

Fuente: https://n9.cl/emjmx

Fuente: https://n9.cl/6z4r5f
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FASE 2:

Temperatura (°C)

Temperatura (°C)

00 O

Calentamiento.
Tr)

00 O

Calentamiento.
Tee)

Q=m.Cs.. (tus - to)

Q=m.Cs. (tw: - to)

)

Sélido - liquido

ts)
Sdélido - liquido
Fuente: https://n9.cl/4atyf

Fuente: https://n9.cl/ihhg5

FASE 3:

Temperatura (°C)

Temperatura (°C)

00 O

Calentamiento.
Tee)

00O

Calentamiento.
o)

Q=m.Cs.. (tns - to)

Q=m.Cs. (tus - to)
125

Liquido

Liquido

Fuente: https:/n9.cl/u3fj1

Fuente: https://n9.cl/iwupz5

Temperatura (°y
00O

Calentamiento.
0
2

FASE 4:

Temperatura (°C)

00 O

Calentamiento.
Q)

Q=m.Cs. (tw: - to)

Q=m.Cs. (tus - to)

Hs) tis)
Liquido + gas Liquido + gas
Fuente: https://n9.cl/02fwq

Fuente: https:/n9.cl/ndti4

FASE b5:

Temperatura (°C)

Temperatura (°C)

00O

Calentamiento.
Q)

00 O

Calentamiento.
Q)

Q=m.Cs. (tus - to)

Q=m.Cs. (tu: - to)

s) )
Gas Gas
Fuente: https://n9.cl/15yfh Fuente: https://n9.cl/tqigl

https:/n9.cl/9qrs

Temperatura (°C)

00O

T0g  Calentamiento. Q=m.Cs.. (tu - to)

ts)
Sélido + liquido

Fuente: https:/n9.cl/139yd

Temperatura (°C) ‘%

00 O

Calentamiento.
Q)

Q=m.Cs. (tw: - to)
4

Liquido

Fuente: https://n9.cl/wj7805

i

Temperatura (°C)

00 O

Calentamiento. Q=m.Cs. (tn - to)
T

4
50

Hs)
Liquido + gas

Fuente: https://n9.cl/hdznu

Temperatura (°C)

00O

Calentamiento.
Q)

Q=m.Cs. (tus - to)

ts)
Gas

Fuente: https://n9.cl/ng765



A partir de las grdficas de laboratorio expuestas, realizo las siguientes preguntas:

d)En la fase 1 existen 300 ml o gramos de hielo. Determino el calor existente para el cambio de
temperatura de -25 °C a -10 °C.

b) Observo ;qué sucede en la fase 2? e indico el cambio de temperatura, y ;qué sucede con el
liquido? Argumento mi respuesta.

c) Si la masa total se transformo en liquido, senalo ,;cudl es la ecuacién para el calor de fusidon
calculo este calor para los 300 gramos.

d) Calculo el calor que existe en la fase 3, en la transicion de temperatura de 5°C a 90 °C para
los 300 gramos.

e) Calculo la potencia del mechero si para elevar la temperatura de 5 °C a 90 °C se demora 10
segundos.
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h) Calculo el calor para elevar la temperatura de 110 °C a 130°C para los 300 gramos.
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Alguna vez has pensado...

Si usaras la fisica, como en esta lectura, para crear un
mecanismo que solucione un problema, jcudl seria?

Olas y energia eléctrica

En los ultimos afios se ha comprobado que una de las causas del calentamiento global es el
consumo de combustibles fdsiles que se emplean, entre otras cosas, para generar energia
eléctrica. Debido a esto es muy importante encontrar formas alternativas de generacion
energética que no produzcan diéxido de carbono, uno de los principales

gases que atrapan el calor.

Siempre se buscé la manera de transformar la energia del movimiento de la naturaleza en
energia eléctrica. En consecuencia, se aprovecha la fuerza del agua que cae o los
vientos, que mueven turbinas para producir electricidad.

Sin embargo, ha resultado problemdtico transformar la energia del movimiento del agua de
los mares con este tipo de aparatos.

Un grupo de investigadores ha desarrollado un mecanismo que, por su misma simplicidad,
podria resultar util y costeable. Una boya en el mar sube y baja de manera continua. Se adapta
al artefacto, en su parte inferior, un solenoide, que es un cable de cobre enredado en espiral.
El movimiento ascendente y descendente de éste se ubica en medio del campo magnético de
una serie de imanes, lo cual genera corriente eléctrica alterna.

Los cientificos creen que una estacidon con dispositivos semejantes colocados en un drea
maritima de 1.5 km2 podria generar 100 megavatios.

Es necesario que las estaciones estén colocadas en sitios en los que predomine un oleaje con
una altura entre los 0.5y 5 m.

Se calcula que puede generarse la energia en un 50 por ciento del tiempo requerido en las
estaciones de energia edlica, en las cuales la produccién depende del movimiento del aire, que
es menos predecible que el oleqgje.

Tomado de Universidad Nacional Auténoma de México. Coordinacién de la Investigacion Cientffica de la UNAM. (2007). 400 pequeiias
dosis de ciencia. México.



A que no te atreves

Tema: Termodindmica - Conservacion de la Energia Térmica

Desafio: realiza un experimento para investigar la conservacién de la energia térmica en un
sistema cerrado. El objetivo es analizar cémo la energia térmica se transfiere y se conserva
entre diferentes materiales y verificar la aplicacién del principio de conservacién de la energia
en un proceso termodindmico.

Apoyo:

Materiales:

e Dos recipientes aislados térmicamente.

Agua caliente.

Agua fria.

Termdmetro.

Crondmetro.

Aislante térmico (opcional).

Orientaciones paso a paso:

e Preparacion de los Recipientes: Lleno un recipiente con agua caliente y el otro con agua fria
y aislo térmicamente ambos recipientes si es posible.

e Medicidon de Temperaturas Iniciales: Mido y registro la temperatura inicial del agua caliente
y del agua fria utilizando el termémetro.

e Transferencia de Energia Térmica: Vierto el agua caliente en el recipiente con agua fria y
mezclo bien. Luego registro la temperatura del sistema en intervalos regulares durante un
periodo de tiempo determinado.

e Registro de Datos: Anoto las temperaturas medidas y los tiempos transcurridos durante el
proceso.

e Andlisis de la Energia Térmica: Calculo la cantidad total de energia térmica inicial y final del
sistema. Luego comparo las cantidades de energia térmica y verifica si hay conservacion.

Reflexion:

Reflexiono sobre el experimento y los resultados obtenidos. Analizo cdmo la energia térmica
se transfiere entre los cuerpos y si la cantidad total de energia térmica se conserva a lo largo
del proceso. Identifico posibles fuentes de error y discute mejoras en el disefio experimental.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢Como lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 14:

La luz y sus propiedades

Y %

b ‘

REFLEXION

DISPERSION

DIFRACCION

<

uz
hﬁ >
I

ABSORCION

Fuente: https:/n9.cl/rgj2bu

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.15. Explicalos elementos de una onda, sus propiedades, tipos y fendmenos
relacionados con la reflexidn, refracciéon, la formacién de imdgenes en lentes y
espejos, el efecto Doppler y la descomposicién de la luz, reconociendo la dualidad
onda particula de la luz y sus aplicaciones en la trasmisidn de energia e informacién
en los equipos de uso diario.

OBJETIVOS

OG.CN.1. Desarrollar habilidades de pensamiento cientifico con el fin de lograr
flexibilidad intelectual, espirituindagadory pensamiento critico; demostrar curiosidad
por explorar el medio que les rodea y valorar la naturaleza como resultado de la
comprensién de las interacciones entre los seres vivos y el ambiente fisico.

~

Saberes previos
Cuando ves un arco iris, ;como explicarias la formacion de los
diferentes colores?
(En qué situaciones cotidianas observas fenémenos de
reflexién o refraccion de la luz?
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JACTIVI DADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Uno de los ejercicios mds completos utilizados en
sesiones de entrenamiento fisico muscular es el
entrenamiento de cuerdas. El movimiento realizado
por las cuerdas es caracteristico de una onda.
Recuerdo que, aunque parezca que las cuerdas se
desplazan linealmente hacia la derecha, en la vida
real no sucede esto.

Si tomo un segmento de la cuerda o una
particula y observo su movimiento en cdmara
lenta o de manera detenida, se reconoce que el
movimiento de la particula es vertical y que no
existe transporte de materia, pero si de energia
y cantidad de movimiento. Esta es la razén por la
que los deportistas sufren de gran agotamiento
sin necesidad de mover todo su cuerpo de un
lugar a otro.

Fuente: https://acortar.link/YMe7ml
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a) Analizo situaciones de la vida
transversal. Justifico mi respuesta.

real para ejemplificar una onda longitudinal y una onda

ONDA i
TRANSVERSAL JUSTIFICACION:
ONDA i
LONGITUDINAL JUSTIFICACION

b) Grafico una o varias ondas con base en el movimiento del entrenamiento de cuerdas y coloco

las siguientes partes en la grdfica.

Ve

CRESTAS
VALLES

AMPLITUD

PERIODO
FRECUENCIA
LONGITUD DE ONDA
NODOS
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c) Indico ;qué sucederia al realizar el entrenamiento de cuerdas en una ciudad con temperatura
muy baja? Explico ,;qué sucede con las ondas y sus pardmetros?

JUSTIFICACION:

2. Explico el funcionamiento de las gafas de sol y de los lentes oculares, mediante los conceptos
bdsicos de reflexidn y refraccidén.

3. Readlizo un grdfico o diagrama de una gafa y coloco el rayo incidente, el rayo reflejado y el
dngulo de incidencia.

r
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4 Leo los siguientes problemas y realizo las actividades a continuacidn:

Para construir modelos de ondas basta con analizar ciertas condiciones de la naturaleza, como
las olas del mar, o los instrumentos musicales. Al recrear un modelo matemdtico de una situacién
podremos conocer pardmetros especificos del comportamiento de una onda en un intervalo de
tiempo determinado.

T
t,x)=7seninx +—)cm
a) La ecuacion y(t.x) ( 4)

A partir de ello, determino lo siguiente:

representa la onda para un instrumento de afinacion.

i) ¢Se trata de una onda longitudinal o transversal? Justifico mi respuesta.

iii) Indico de acuerdo a la ecuacién en la grdfica, el sentido y propagacién de la onda. Justifico
mi respuesta.
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b) Un surfista espafiol se encuentra en la Isla San Cristébal, en Galdpagos, y se ha detenido a
observar el movimiento de las olas. Tras ello, anota los siguientes datos: las olas tienen una
altura de 1,5 metros, en promedio, y rompen en la playa cada 7 segundos,

ademds, su rapidez es de 30 km/h, aproximadamente.

i) Determino si la ola que observé el surfista es una onda longitudinal o transversal.

iv) Grafico la onda colocando todas sus partes.

( )

5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion.

La esposicién prolongada a una fuente de ruido puede causar serias afecciones a la salud,
ocasionando todo tipo de enfermedades auditivas como perforaciones al timpano o sordera
parcial, e incluso total.

Algunas profesiones requieren que el ser humano se encuentre expuesto a fuentes de ruido
constante, generalmente operarios de mdquinas para fabricas e industria en general. Son ellos
quienes deben tener estrictas normas de seguridad e indumentaria adecuada en su entorno de
trabajo.

Recuerda que el ruido no deja de ser una onda sonora, y por ello existen limites permisibles
para el ser humano. Asi, la Organizacién Mundial de la Salud (OMS) establece que el rango de
audicién es de 85 dB, aproximadamente, para el sector industrial.
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La intensidad del oido se mide en decibeles, y debido al gran intervalo de sonidos se puede
I
B =10log—
analizar a la intensidad de sonido en base a una ecuacién logaritmica Iy, donde | es
una intensidad de referencia , £ es el nivel de sonido | es una intensidad dada.

a) Dos compresores idénticos se encuentran colocados a una misma distancia de un operario.
A partir del manual de las mdquinas se conoce que la intensidad del sonido liberada por cada
mdquina en la distancia recomendada para el trabajador es de:

w
2X1077 —
m
i) Realizo una grdfica de la situacién.
4 )
. J

i) Si al operario, de manera tedrica, le llega la primera onda de sonido a los 10 milisegundos,
considerando la velocidad del sonido de 340 m/s, determino la distancia estimada del operario
hacia una de las mdquinas.

iii) Establezco el nivel del sonido cuando opera una de las mdquinas.

v) Desarrollo una solucién viable para que el operario tenga una mejor condicién de trabagjo.
Justifico mi respuesta.
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6. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

El efecto Doppler es el cambio de frecuencia aparente de una ondaproducida por el movimiento
relativo de la fuente respecto a su observador. Un ejemplo claro es el sonido del motor de un auto
de Férmula 1, el cual es muy diferente cuando se acerca que cuando se aleja de un mismo punto.

EFECTO DOPPLER

Fuente: https://n9.cl/xm6x3q

Cuando se suscita un accidente en los circuitos de Férmula 1, uno de los protocolos es el ingreso
de un “coche de seguridad” cuya funcién principal es la de estabilizar o detener la carrera con la
finalidad de evitar mayores accidentes en la pista.

Un coche de seguridad de Férmula 1 se mueve hacia el Este por el circuito con una rapidez
de 200 km/h. La sirena emite un sonido a una frecuencia de 400 Hz. Determino la frecuencia
escuchada por un auto Féormula 1 que viajaba también al Este con una rapidez de 160 km/h:

i) Cuando el coche de seguridad se acerca a la Férmula 1.
( )

- J

ii) Cuando se aleja de la Férmula 1.

( )




7. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

La velocidad de internet y de transferencia de datos depende del medio de la transmisién de
datos digitales que se realiza por medio de ondas de luz. La informacién codificada se realiza de
manera eficaz en un haz de luz a través de un tubo de vidrio o pldstico.

Los rayos se propagan en el nucleo de la fibra, con un indice n_ = 1,5. Por otro lado, la recubierta
de dicho material posee un indice de refraccién n =1,4:

Determino el cono de aceptacién de la fibra, es decir, ;qué dngulos deben tener los rayos
incidentes en la fibra para quedar atrapados en su interior?

( )\

Fuente: https://acortar.link/ptF7sL
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Alguna vez has pensado...

{Coémo es posible que exista un punto donde dos
cuerpos coinciden sin tocarse?

Armonicos

El hecho es que hay un punto donde dos cuerpos coinciden sin tocarse

una turbina cruza el cielo (turbio) de la ciudad y el vidrio de la ventana vibra de pronto como
en un éxtasis

punto de resonancia define la fisica a estas sorpresas y la explicaciéon yace en un nidmero

cifra despejable a fin de cuentas cierta frecuencia de oscilacidn entre estructuras empdticas
entre afinados edificios atdmicos

objetos entidades dispersas que probablemente nunca se tocardn ni se aproximardn siquiera
y sin embargo estdn construidos sobre una coincidencia

algo asi como los cuerpos festejdndose inesperados en la musica y un ritmo que los junta por
un momento a pesar de ser ajenos

el hecho es que hay un ritmo
ritmo que no eligen ni comprenden ritmo que solo conocen los cuerpos
ritmo que los hace coincidir y vibrar o desplomarse juntos

ritmo bajo el cual estdn alzados bajo las cosas ordinarias unidos en secreto por un pulso con
el que palpitan entre las cosas ordinarias y con el que se funden un dia dentro de la musica de
las cosas ordinarias

Jorge Ferndndez Granados
Tomado de Ferndndez Granados, J. (2007). Principio de incertidumbre. Ediciones Era.



A que no te atreves

Tema: Investigacion sobre Propiedades de la Luz

Desafio: realizo una investigacion detallada sobre las diversas propiedades de la luz y cémo
estas propiedades influyen en su comportamiento y aplicaciones en diferentes campos. El
objetivo es profundizar en conceptos especificos relacionados con la luz, desde su naturaleza
dual hasta sus manifestaciones en la reflexidn, refraccion, difraccién y otros fendmenos.

Apoyo:

Recursos:

e Libros de dptica, fisica y ciencias de la luz.

e Videos propiedades de la luz.

e Simulaciones y experimentos virtuales (si es posible)

Pasos de Investigacidn:

e Naturaleza Dual de la Luz: Investigo la dualidad onda-particula de la luz segun la teoria
cudntica.

e Reflexidn y Refraccion: Examina cémo la luz se refleja y refracta en diferentes medios.
Propagacién de la Luz en Medios Especificos: Examino cémo la luz se propaga en medios
especificos, como fibras dpticas y medios birrefringentes.

e Aplicaciones Tecnolédgicas Actuales: Investigo aplicaciones modernas de las propiedades de
la luz en tecnologias como ldseres, dispositivos de imagen y comunicaciones dpticas.

Reflexidn:

Prepara una presentacion o informe que resuma tus hallazgos. Reflexiona sobre laimportancia
de entender las propiedades de la luz en diversas dreas y destaca como esta investigacién
contribuye al conocimiento y aplicacién de la dptica en la investigacion y la tecnologia.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

¢(Como lo he aprendido?

;(Qué he aprendido?




TEMA 15:

Campo eléctrico

Fuente: https:/n9.cl/rutdy

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.16. Explica los campos eléctricos generados en las proximidades de flujos
magnéticos variables, los campos magnéticos generados en las proximidades de
flujos eléctricos variables, el mecanismo de la radiacién electromagnética por medio
de la observacién de videos (mostrando el funcionamiento de aparatos de uso
cotidiano) y ejemplificando los avances de la mecatrdnica al servicio de la sociedad.

OBJETIVOS

OG.CN.6. Usar las tecnologias de la informacién y la comunicacién (TIC) como
herramientas para la busqueda critica de informacidn, el andlisis y la comunicacién
de sus experiencias y conclusiones sobre los fendmenos y hechos naturales y
sociales.

Saberes previos
(Alguna vez has sentido una pequefa descarga al tocar una
puerta metdlica? ;Cémo crees que estd relacionada con el
campo eléctrico?
(Qué dispositivos eléctricos cotidianos podrian estar
influenciados por campos eléctricos?
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_/ACTIVIDADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

En una regién del espacio se encuentra un campo magnético generado de manera artificial;
el médulo varia en funcién del tiempo mediante la siguiente ecuacién o modelo matemdtico:
B(t)=t -4t [T]. Sobre esta regién se coloca una espira de S=0,17 m?, de tal forma que el campo
magnético es perpendicular al plano de la espira.

a) Realizo un diagrama de la situacién planteada.

b) Calculo el flujo del campo magnético que atraviesa la espira en funcién del tiempo.
¢) Calculo la f.e.m inducida en la espira en funcién del tiempo.

d) Calculo el flujo del campo y la f.e.m para 0,15 segundos.

2. Resuelvo los ejercicios del Caso 1y Caso 2.
CASO 1:

Un solenoide de 2,5 cm de didmetro y 30 cm de largo tiene 300 vueltas y transporta
aproximadamente 12 A. (Serway, 2008).

Fuente: https://n9.cl/4qvzh
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a) Calculoelflujoatravésdelasuperficiede undiscoderadiode 5cm colocado perpendicularmente,
y centrado en el eje del solenoide, como se muestra en la figura.

b) En la seccidn circular del extremo del solenoide, calculo el flujo a través del drea color azul,
definida por un anillo de radio interno de 0,4 cm y de radio externo de 0,8 cm.

CASO 2:

Un solenoide con radio de 2 cm y de 1x103 vueltas/metro estd rodeado por una bobina con un
radio de 10 cm y de 15 vueltas. La corriente en el solenoide cambia acorde con la ecuaciéon I=5A
sen(120t). Fuente: (Serway, 2008).

Determino la f.e.m inducida en la bobina de 15 vueltas en funcién del tiempo.
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3. Respondo las siguientes preguntas:

a) ;Qué leyes y ecuaciones se aplicaron para la resolucién del Caso 1?
N

e) Propongo dos semejanzas y dos diferencias entre las situaciones de los casos 1y 2 con base
en la dualidad de induccién eléctrica e induccién magnética.
N
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4. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Una estudiante de ingenieria estd probando una teoria sobre encordar una guitarra y para ello
une una cuerda metdlica flexible con densidad lineal de 3 x10™~ kg/m entre dos puntos fijos, a
64 cm de distancia, aplicando una tensién aproximada de 267 N. Conecta un voltimetro entre los
extremos de la cuerda metdlica y un imdn través de la cuerda, como se puede ver en el esquema.
El imdn no toca la cuerda (de datos previos se sabe que el imdn produce un campo magnético de
4,50 mT a lo largo de un tramo de 2 cm de largo en el centro de la cuerda). Si se toca una de las
cuerdas de manera muy delicada de manera que vibre a una frecuencia muy baja (fundamental),
la seccidn de la cuerda en el campo magnético se mueve perpendicularmente al campo con una
amplitud uniforme de 1,5 cm.

Fuente: (Serway, 2008).

a) Determino la frecuencia.

c) Investigo un rango de frecuencia para cada una de las cuerdas de una guitarra y genero una
tabla resumen.

d) A partir del experimento realizado, indico ;qué pardmetros deberian variar para poder recrear
un instrumento que permita saber si una guitarra se encuentra afinada en cada una de sus
cuerdas?

e) Describo siresultaria mds fdcil recrear el instrumento casero para afinar las cuerdas generando
una induccidn eléctrica o, simplemente, mediante una corriente, generar un campo magnético
que permita distinguir las ondas sonoras.
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5. Investigo el funcionamiento de las electrovdlvulas y su accionamiento por solenoide. Sintetizo
la informacién en una infografia u organizador grdfico. Puedo basarme en el siguiente modelo o
generar uno propio en aplicaciones web. Para esta actividad se puede utilizar una hoja adicional.

GRAFICO

IMAGEN CENTRAL

PRIMER
PLANO

FUENTE CREDITOS

Fuente: https:/n9.cl/qw3zd
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Alguna vez has pensado...

{Cémo nos puede ayudar la fisica a crear
herramientas que faciliten las necesidades de
personas con capacidades diferentes?

Bastdn sonar para ciegos

(Sabe qué tienen en comun un murciélago y una persona ciega? Ademds de que la oscuridad
es su hdbitat, resulta que utilizan un sistema similar para desplazarse y localizar las cosas.

Un nuevo estudio revela que un bastén sonar inspirado en los ecos del murciélago podria
ayudar a las personas con discapacidad visual a percibir sus alrededores.

El aparato, de peso ligero, emite ondas sonoras muy agudas, de forma que el oido humano
no puede detectarlas y recoge los reflejos de estas ondas para trazar un mapa en tercera
dimensidn de los obstdculos situados aun a tres metros de distancia. Botones en el mango del
bastén vibran son suavidad para advertir al usuario que esquive techos

bajos y objetos que obstaculicen su camino.

Los investigadores que disefiaron este aditamento concibieron la idea al observar el modo
en que los murciélagos buscan comida. Estos animales localizan los objetos mediante la
proyeccion de ecos, como los sonares de los submarinos; es decir, emiten silbidos ultrasdnicos
que rebotan en su presa y calculan la distancia que hay hasta su alimento al fijar el tiempo de
regreso del eco; un retraso grande significa que el bocado

estd lejos.

A partir de estos hallazgos, los investigadores idearon un sistema lo suficientemente pequefio
para montarlo en un bastén, que envia 60 mil pulsaciones de sonido por segundo y recibe los
ecos. Cuatro bloques de vibraciones en el mango del bastdn le permiten al usuario sentir la
fuerza de los reflejos ultrasénicos; unas sefiales rdpidas y fuertes le

advierten que el obstdculo estd cerca.

Hasta ahora, el bastén se ha probado en 25 discapacitados visuales en diferentes ciudades del
mundo. Durante los experimentos, los participantes recibieron 30 minutos de entrenamiento
y, segun los investigadores, su reaccidon fue muy positiva.

Tomado de Universidad Nacional Auténoma de México. Coordinacidn de la Investigacion Cientffica de la UNAM. (2007). 400
pequefias dosis de ciencia. Méxic



A que no te atreves

Tema: Investigacion sobre el Campo Eléctrico

Desafio: realizo una investigaciéon detallada sobre el concepto y la aplicacién del campo
eléctrico. El objetivo es explorar cémo se define, cémo se mide y cdmo se aplica en diferentes
contextos.

Apoyo:

Recursos:

e Libros de fisica y textos relacionados con la electrostdtica.

e Recursos en linea como videos educativos.

Pasos de Investigacion:

e Definicién y Concepto: Investigo la definicion del campo eléctrico y exploro cdmo se
conceptualiza el campo eléctrico en términos de fuerzas eléctricas y cargas.

e Modelo Matemdtico: Examina el modelo matemdtico del campo eléctrico y cémo se
representa en ecuaciones.

e Aplicaciones Prdcticas: Investigo las aplicaciones prdcticas del campo eléctrico en la vida
cotidiana, la industria y la tecnologia.

e Desafios Actuales y Futuros: Identifico desafios actuales en la comprensién y aplicacién del
campo eléctrico.

e Investiga las investigaciones en curso y las dreas de desarrollo futuro.

Reflexidn y Presentacion:

Prepara una presentacion o informe que resuma tus hallazgos. Reflexiona sobre laimportancia
del campo eléctrico en la fisica y la tecnologia moderna. Describe cdmo este concepto influye
en la forma en que entendemos y utilizamos la electricidad en nuestra vida cotidiana.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

¢(Como lo he aprendido?

:Qué he aprendido?




Evaluacion de la seccion 3

TRABAJO MECANICO Y ENERGIA

1. Una caja es desplazada 20 m horizontalmente bajo la accién de una fuerza de 40 N. Calculo
el trabajo realizado por la fuerza en los siguientes casos:

7

¢ =30° Caso 1. La caja es jalada horizontalmente
LAY,
Caso 2. La caja es jalada con una cuerda a 30°

Fuente: https:/n9.cl/gmsiw

Ve

. J/

2. Determino la potencia necesaria de grua para levantar un coche de 2,5 toneladas hasta una
altura de 30 metros en 2 minutos.

Ve

J

.
3. Desde una rampa a 5 m de altura se deja caer un bloque de 5 kg. Si en trayecto pasa por un
tramo rugoso de 4 m y al finalizar el bloque choca contra un resorte cuyo constante es de 2000
N/m deformdndose 50 cm. Determino ;cudl es el coeficiente de rozamiento del tramo de 4 m?

(considerar la gravedad de 10 m/s?)

Fuente: https://n9.cl/1qh1b




. J

4. Calculo la capacidad calorifica y calor especifico de un cuerpo que al desprender 10 K] de
calor, su temperatura disminuye 2.3 K. Sabiendo que el cuerpo tiene una masa de 5 kg.

.

5. Calculo la tensidon que se debe ejercer sobre %
una cuerda de 7 kg y 12 m de longitud para
que al agitar el brazo periédicamente a razdén
de 3 veces por segundo aparezcan ondas cuya
longitud de onda es de 50 cm.

Fuente: https://acortar.link/YMe7ml
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Fuente: https://acortar.link/MmzdX7

16. Leyes de Kepler

17. La Via Ldctea

18. Luz como onda - particula

19. Fuerzas de la naturaleza

20. Modelo atédmico

21. Modelo estdndar Lambda - CMD del universo




TEMA 16:

Leyes de Kepler

]

Fuente: https:/n9.cl/dmja3e

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.17. Argumenta las tres leyes de Kepler y la ley de gravitacién universal de
Newton (a partir de las observaciones de Tycho Brahe al planeta Marte y el concepto
de campo gravitacional), y las semejanzas y diferencias entre el movimiento de la
Luna y los satélites artificiales (mediante el uso de simuladores).

OBJETIVOS

OG.CN.1. Desarrollar habilidades de pensamiento cientifico con el fin de lograr
flexibilidad intelectual, espirituindagadory pensamiento critico; demostrar curiosidad
por explorar el medio que les rodea y valorar la naturaleza como resultado de la
comprensién de las interacciones entre los seres vivos y el ambiente fisico.

Saberes previos
({Cémo imaginas que se mueven los planetas alrededor del Sol?
(Puedes pensar en analogias para describir las leyes de Kepler?

J
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ACTIVIDADES

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

La Luna tiene una incidencia directa sobre el movimiento
de las mareas en los océanos de la Tierra. Esto se debe a
la fuerza gravitatoria, ya que la gravedad atrae los océanos
hacia ella.

Asimismo, existe una atraccion
gravitatoria por parte de la
Luna hacia el ser humano, sin
embargo, es casi imperceptible
ya que la atraccidén ejercida
por la Tierra es mucho mayor
que la aplicada por la Luna.

_________

Fuente: https://n9.cl/ztm7b

En los océanos se puede ver cémo estos son empujados ligeramente hacia la gravedad de la
Luna, causando una protuberancia o marea alta en el lado de la Tierra mds cercano a la Luna.



a) Con base en la teoria del campo gravitacional y las leyes de Kepler, establezco, ;Cudl de las
siguientes afirmaciones es verdadera (V) o falas (F)?

i) La fuerza que la Luna ejerce sobre una porcién de masa del océano de la superficie de la Tierra
es la misma, tanto en su punto mds cercano a la Luna como en su punto mds alejado de esta.

( )
Justificacidn:

i) Las mareas se asocian con la atraccién que la Tierra ejerce sobre la Luna. ( )
Justificacidn:

iii) La Tierra atrae a la Luna con la misma fuerza que la ejercida por el Sol sobre la Tierra ( )
Justificacién:
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iv) El fendmeno de las mareas en el océano se debe a las fuerzas gravitacionales del Sol y la
Luna sobre los mares. ( )

Justificacidn:

v) Es posible que un sismo o un terremoto altere la érbita de la Tierra, generando un cambio en
el periodo en su traslaciéon orbital. ( )

Justificacidn:

vi) Si un satélite orbita alrededor de la Tierra y tiene el mismo radio orbital, entonces tienen la
misma rapidez. ( )

Justificacidn:
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vii) Icaro, una nave espacial, pasa por el punto medio entre la Luna y la Tierra, por lo tanto, la
fuerza gravitacional entre la Luna y la Tierra es cero. ( )

Justificacidn:

viii) Cuando existe Luna llena la marea sube en los océanos, lo que resulta beneficios para los
pescadores. ( )

Justificacién:

2. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacidn:

La velocidad de escape es aquella con la que debe lanzarse un cuerpo para que llegue al infinito
con velocidad cero. Es decir, es la velocidad minima con la que debe lanzarse el cuerpo para que
escape de la atraccidn gravitatoria de la Tierra o de cualquier otro astro. Esto significa que el
cuerpo o proyectil no volverd a caer sobre la Tierra o astro de partida, quedando en reposo a una
distancia suficientemente grande (en principio, infinita) de la Tierra o del astro.
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a) Explico con mis palabras ;en qué consiste la velocidad de escape?

b) Mediante la tercera ley de Kepler y la fuerza gravitatoria, demuestro la ecuacién de la

2GM
V= |—
. r , .
velocidad de escape . Tomo en cuenta que la fuerza centripeta es equivalente a la
fuerza gravitacional.

c) Investigo ;cudl es el valor de la masa terrestre y del radio terrestre?
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d) Completo la siguiente tabla para calcular la velocidad de escape. Realizo los cdlculos
necesarios, tomando en cuenta el valor de la masa terrestre y el valor del radio terrestre:

CUERI?O MASA (MASAS | RADIO (RADIOS CALCULOS RAPIDEZ DE
ASTRONOMICO | TERRESTRES) TERRESTRES) ESCAPE (km/s)
Sol 318 11
Sol (a distancia
de la drbita 95,2 9,1
terrestre)
Jupiter 17,1 39
Saturno 14,5 4
Neptuno 1 1
Urano 0,82 0,95
Tierra 0,11 0,53
Venus 0,055 0,38
Marte 0,0123 0,27




3. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacion:

En términos generales, la densidad es una magnitud fisica escalar que resulta de la relacién
entre la masa y el volumen. Una de las alternativas para realizar este cdlculo es aplicar la ley
gravitacional universal.

Fuente: https:/n9.cl/dk4f3

a) Determino la densidad de la Tierra, tomando en cuenta a la gravedad como 9,81 m/s?, la
2

Nm
6,67X10711 —
constante de gravitacién Kg y el radio de la Tierra 6,37x10 m®
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b) Si se toma una porcidon de masa terrestre que se encuentra en el interior de la Tierra y se
afirma que su densidad es de 2,75x103 Kg/m?3 , entonces, se puede concluir que la densidad en el
interior de la Tierra es mucho mayor que el valor promedio de la superficie terrestre. Argumento
esta afirmacion.

4. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacidn:

Si se conoce que el radio de érbita de Marte es aproximadamente 0,65 veces que el de la Tierra,
entonces:

a) Mediante las leyes de Kepler indico ;cudntos dias tiene un afio en Marte?

b) Si en la Tierra nos encontramos en el siglo XXI, sefialo ;cudntos siglos habrdn pasado en
Marte, tomando en cuenta el afio marciano?

c) Con base en el nimero de dias que tiene un afo en Marte, elaboro, de manera creativa, un
calendario anual, tomando en cuenta que los meses tienen 30 dias.

g ;Sabias qué?

Un afio en Marte equivale a 687 dias en la Tierra, lo
que significa que el planeta Tierra requiere del doble de
tiempo para orbitar el Sol.
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5. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacion:

Si se sabe que la Tierra describe una dérbita circular alrededor del Sol con un radio de 150 millones
de kilémetros y que su periodo es de 365 dias, determina cudl es la masa del Sol.

6. Leo el siguiente planteamiento y realizo las actividades a continuacidn:

En la figura a continuacidon se presenta una situacién especifica en un juego de billar, en el que
las tres esferas de billar tienen una masa de 250 gramos y se colocan en las esquinas de la
mesa. Las longitudes del tridngulo rectdngulo son a=40cm; b=30 cm y ¢=50 cm. Con base en
esta informacién, calculo lo siguiente:

Fuente: (Serway, 2008).

Fuente: https://n9.cl/p9dsIr
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a) El vector de la fuerza gravitatoria sobre la bola blanca “m1”, que resulta de las otras dos bolas.
b) El vector unitario de la direccidn.

c) Supongo que esta situacién se replica en la Luna: indico si la fuerza resultante mantendria la
misma direccidn. Justifico mi respuesta.

7. Leo y realizo las siguientes actividades:

a) Grafico la trayectoria orbital de la Tierra con respecto al Sol.

b) Indico si la velocidad de la Tierra es constante durante todo el trayecto orbital.

c) A partir de la trayectoria que describe la Tierra se conoce que su perihelio estd a una distancia
de 147 millones de kildémetros del Sol, y que lleva una velocidad de 30,3 Km/s. Respondo ;cudl
es la velocidad de la tierra en su afelio, si dista 152 millones de kildmetros del Sol?

d) Explico si la velocidad en la Tierra es mayor en el afelio o en el perihelio. Justifico mirespuesta
mediante las leyes de Kepler.

g ;Sabias qué?

El perihelio es el punto mds cercano de la érbita de un
cuerpo celeste alrededor del Sol y que el afelio es el punto
mds alejado de la drbita. Lo que significa que el afelio es
el opuesto al perihelio.
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A que no te atreves

Tema: Ejercicio Prdctico sobre Leyes de Kepler

Desafio: realizo un ejercicio prdctico para demostrar las Leyes de Kepler utilizando objetos
cotidianos y observaciones simples. El objetivo es aplicar los conceptos de las leyes de
Kepler de una manera prdctica y visual, proporcionando una comprensién mds concreta del
movimiento orbital.

Apoyo:

Materiales:

e Pelota (representard un planeta o un cuerpo en 6rbita).

e Cuerda.

e Marcadores o cinta adhesiva para marcar el suelo.

e Reloj o cronémetro.

Pasos del Ejercicio:

e Primera Ley de Kepler - Ley de las Orbitas: Utilizo la cuerda para trazar una érbita eliptica en
el suelo. Luego coloco la pelota en el centro y observa cémo se ajusta a la forma de la drbita.

e Segunda Ley de Kepler - Ley de las Areas: Marco el suelo en varios puntos a lo largo de
la drbita eliptica y hago que la pelota se mueva a diferentes velocidades y cronometra el
tiempo que tarda en llegar a cada marcador. Observo cdmo la pelota barre dreas iguales en
tiempos iguales.

e Tercera Ley de Kepler - Ley de los Periodos: Ajusto la longitud de la cuerda para cambiar el
semieje mayor de la drbita y hago que la pelota orbite a diferentes longitudes de cuerda y
registra el tiempo que tarda en dar una vuelta completa. Observo cémo el periodo orbital se
relaciona con el semieje mayor.

Reflexidn y Presentacion: reflexiona sobre tus observaciones y cédmo el ejercicio prdctico
representa las Leyes de Kepler. Considera cémo estas leyes se aplican a situaciones cotidianas
y cédmo las observaciones directas pueden ayudar a internalizar estos conceptos.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢{Cémo lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 17:

La Via Lactea

Fuente: https:/n9.cl/rglss

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.18. Explica los limites del Sistema Solar (el cinturdn de Kuiper y la nube de
Oort) reconociendo que esta zona contiene asteroides, cometas y meteoritos y su
ubicacién dentro de la Via Ldctea.

OBJETIVOS

OG.CN.2. Comprender el punto de vista de la ciencia sobre la naturaleza de los seres
vivos, su diversidad, interrelaciones y evolucidn; sobre la Tierra, sus cambios y su
lugar en el universo, y sobre los procesos, fisicos y quimicos, que se producen en la

materia.
~
Saberes previos
¢Has notado alguna vez la franja blanquecina en el cielo
nocturno? ;Qué piensas que podria ser?
(Qué te gustaria aprender sobre nuestra galaxia, la Via
Ldctea? )
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__ ACTIVIDADES )

1. Sigo las indicaciones y Respondo las siguientes preguntas:

a) Defino los siguientes términos:

i) Cometa .

& J
ii) Asteroide

4 N\
. J
iii) Meteorito

4 N\
A , , & J
iv) Via Lactea

4 N\
v) Galaxia

& J
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b) Indico ;cudles son las tres regiones principales de cometas?

2. Respondo las siguientes preguntas:

a) ;Por qué es dificil observar el movimiento de los objetos helados presentes en el cinturdn de
Kuiper?

d) Argumento si la distancia promedio a la que se encuentran los cuerpos helados en el cinturdn
de Oort es de 400 (UA).
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3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Supongamos que una heroina viaja con una rapidez constante, equivalente a la velocidad de la
luz. A partir de ello, respondo las siguientes preguntas:

a) Si la heroina se encuentra en un cuerpo helado de la nube de Oort y se dirige a la Tierra a
velocidad de la luz constante, estima el tiempo que le tomard llegar a nuestro planeta en dias.
Realizo los cdlculos correspondientes.

b) Seinalo los tres cinturones en los que existe mayor probabilidad que impacte con un cometa.
Argumento mi respuesta.

c) ¢Cudl deberia ser la velocidad de la heroina para llegar a la Tierra partiendo de la Nube de
Oort, si sale del cinturén de Kuiper?
Justifico mi respuesta.

d) ¢Es correcto decir que la heroina podria descansar en un cometa de la familia Halley, en el
cinturdn principal?
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4. Completo el siguiente organizador grdfico con las palabras que se encuentran al final del
esquema:

CINTURON DE ASTEROIDES NUBE DE OORT

. !

COMETAS DEL CINTURON PRINCIPAL

l ! !

COLISIONES COMETAS DE LA FAMILIA JUPITER
\ | |
FRAGMENTOS — DESINTEGRACION DISPERSION
EXTENUACION DE HIELOS IMPACTOS CON EL SOL
O PLANETAS
OBJETOS PROXIMOS
A LA TIERRA (NEO)
CINTURON DE KUIPER COMETAS DE LA FAMILIA HALLEY
COMETAS DE LARGO PERIODO CENTAUROS TROYANOS

5. Uso mi creatividad y elaboro una historieta explicando los limites del sistema solar.
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7. Desarrollo un esquema, resumen u organizador grdfico para describir al cinturén de Kuiper y
la nube de Oort.
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Alguna vez has pensado...

;Sabes cdmo se calcula matemdticamente
la velocidad de la luz?

Dos choques

iQué bdrbaro! No sé cémo no me vio, por suerte yo no iba tan despacio. Por eso cuando me pegd
en la defensa trasera, no me dio tan fuerte. Yo iba a unos 100 km/h, y él iba como a 140 km/h.
iQué suerte que avanzdbamos en la misma

direccidn!

Cuando dos vehiculos que llevan la misma direccidon chocan, sus velocidades se restan.

No recuerdo qué pasd. El policia le explicd a mi familia que, como el otro coche venia en sentido
contrario, la velocidad final de la colisién fue enorme.

Cuando dos vehiculos llevan direcciones opuestas, al encontrarse y chocar, sus velocidades se
suman.

Estos escenarios nos hablan de choques que, desafortunadamente, pueden verse todos los
dias. Pero hay otro tipo de colisiones donde las velocidades ni se restan ni se suman. Si chocaras
contra una particula de luz, no importaria la direccidn ni la velocidad que lleves, pues la luz
siempre vigja a la misma velocidad: casi 300 mil kildémetros por segundo. Las velocidades no se
sumarian, ni se restarian, ni nada. Y si viajdramos en un rayo de luz, el recorrido seria muy distinto
a la experiencia de viajar en un auto.

Aline Guevara Aline Guevara

Tomado de Guevara Villegas, A (2005) Un vidje especial. México: Ediciones Castillo
Aline Guevara Villegas (1974) Cientifica mexicana especialista en comunicacidn visual de la ciencia Escribe textos y articulos participa
en programas de radio y en el desarrollo de acciones para llevar el saber cientffico y tecnoldgico a grandes sectores de la poblacidn.



A que no te atreves

Tema: Actividad Prdactica sobre la Via Lactea

Desafio: realiza una actividad prdctica para explorar aspectos de la Via Ldctea y comprender
mejor la estructura de nuestra galaxia. El objetivo es tener una experiencia prdctica y visual
sobre la Via Ldctea y apreciar su magnitud en el cielo nocturno.

Apoyo:
Materiales:

Fotografias de la Via Ldctea.

Un proyector o pantalla para mostrar imdgenes.

Linternas o luces tenues.

Un espacio oscuro y alejado de la contaminacién luminica (preferiblemente al aire libre).
Un telescopio o binoculares (opcional).

Pasos de la Actividad:

Introduccién a la Via Ldctea: Comienzo buscando fotografias impresionantes de la Via
Ldctea e investigo sobre la estructura de nuestra galaxia y su posicién en el universo.
Observacién del Cielo Nocturno: Observo el cielo nocturno desde mi casa evitando la
contaminacién luminica.

Identificacién de la Via Lactea: Busco alguna relacion entre las fotografias y lo observado en
el cielo nocturno. Identifico las estrellas.

Exploracién Visual con Telescopio o Binoculares (opcional): Si dispongo de un telescopio
o binoculares, exploro regiones especificas de la Via Ldctea, como cumulos estelares y
nebulosa.

Reflexién: respondo las siguientes preguntas ;cémo me senti al observar la inmensidad de la
Via Lactea? ;Qué aprendi sobre nuestra galaxia durante la actividad?

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

¢(Como lo he aprendido?

;(Qué he aprendido?



TEMA 18:

Luz como onda - particula

=

i -
. E:f,:.;:'. //\\
* A
i L

Fuente: https://n9.cl/kz5nd

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.19. Explica los fendmenos de radiacion del cuerpo negro, efecto
fotoeléctrico, la radiacién electromagnética (considerando la luz como particulas),
el principio de incertidumbre de Heisenberg, el comportamiento ondulatorio de las
particulas y la dualidad onda particula a escala atémica (mediante los experimentos
de difraccién de la luz y de la doble rendija), y cdmo el electromagnetismo, la
mecdnica cudntica y la nanotecnologia han incidido en la sociedad.

OBJETIVOS

OG.CN.2. Comprender el punto de vista de la ciencia sobre la naturaleza de los seres
vivos, su diversidad, interrelaciones y evolucién; sobre la Tierra, sus cambios y su
lugar en el universo, y sobre los procesos, fisicos y quimicos, que se producen en la

materia
~
Saberes previos
Cuando enciendes una linterna, ;cémo crees que la luz viaja
desde la linterna hasta los objetos?
{Te resulta sorprendente que la luz tenga caracteristicas tanto
de onda como de particula? )
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_/;\CTIVIDADES )

1. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacidn:

Pedro, un técnico de reparacién de equipos de audio, se encuentra en su casa en una tarde
calurosa. Su hogar se ubica junto a una antena de comunicaciones de una operadora de telefonia
movil y al frente estd una autopista por la que circulan camiones que generan gran intensidad de
ruido o sonido. En la parte de atrds de su taller se localiza un poste que tiene encendido un foco
amarillo, el cual alumbra parte de su taller.

a) Identifico el tipo de ondas a la que estd expuesto el técnico.

d) Investigo si las microondas de una antena de comunicaciones producen afecciones para la
salud de las personas que viven cerca de una.

e) Ordeno de menor a mayor los tipos de radiaciones electromagnéticas: de la luz amarilla del
poste, ondas de radio AM, ondas de radio FM, microondas de sistema de telecomunicaciones.
Argumento mi respuesta en funcién de la energia fotdénica y la tabla mostrada a continuacién:

(Serway, 2008).
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Con base en los conceptos de radiacién de un
ebooA cuerpo negro, del efecto fotoeléctrico, de la
i radiacién electromagnética y del principio de
. incertidumbre de Heisenberg, respondo las

a0 siguientes preguntas:

Violeta
Azul
Verde

10 = Ondas|de radio

100 fm AM
o 1km
o r A
w0 e Onda flarg
o A 4

Fuente: https://n9.cl/sizk3

a) Sobre la radiacién de un cuerpo oscuro, argumento o refuto las siguientes afirmaciones.
i) Todos los objetos emiten energia.

i) El ojo humano no es capaz de ver todos los objetos que existen en un cuarto que carece de luz
o estd obscuro.

b) El ojo humano tiene una mdxima sensibilidad a la luz de 560 nm. Por tanto, respondo:
i) ¢Cudl es el rango de la longitud de onda de la luz visible?

negro?

iv) ¢Cudl es la temperatura del cuerpo negro cuando su radio estd en el punto mds intenso
equivalente a 560 nm de longitud de onda?
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2. Elaboro una infografia en la que se mencione los avances de la nanotecnologia en el mundo,
a través de una linea del tiempo.

Relaciono el aporte del electromagnetismo y la mecdnica cudntica.

Puedo completar el formato guia o crear una infografia propia. Para esta actividad se puede
utilizar una hoja adicional.

IMAGEN CENTRAL

PRIMER
PLANO

FUENTE CREDITOS

Fuente: https://n9.cl/o6cn2
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3. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

Enuninstituto defisica serealizan diferentes experimentos mediante rayos deluzy perturbaciones.
Frente a ello, los sensores de laboratorio muestran informacién de rapidez y posicién con una
exactitud de 0,002%.

a) Estimo la incertidumbre minima para determinar la posicion del electrén.

b) Si la exactitud cambia a 0,009%, entonces la incertidumbre también cambia. Realizo el cdlculo
y emito una conclusién referente a la exactitud.

4. Leo el problema y determino lo siguiente:

A través de un par de rejillas que se encuentran separadas entre si por 1,25 mm pasan neutrones
que viajan a una rapidez de 0,5 m/s. Si a 10 metros de las rejillas se coloca un grupo de sensores
detectores.

a) ¢Cudl es la longitud de la onda de Broglie de los neutrones?

c) Si un neutrdn llega a un sensor detector, jes posible saber a través de qué rejilla pasé dicho
neutrén? Argumento mi respuesta.
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5. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacién:

El experimento en la Universidad de Kiel

Fisicos de la Universidad de Kiel ha logrado investigar el intercambio de energia
de los electrones con su entorno en tiempo real y, por lo tanto, distinguir sus
fases individuales.

En su experimento, irradiaron grafito con un pulso de luz intenso y ultracorto y
filmaron el impacto en el comportamiento de los electrones. Una comprension
completa de los procesos fundamentales involucrados podria ser importante
en el futuro para aplicaciones en componentes optoelectrénicos ultrarrdpidos.
El equipo de investigacidon ha publicado estos hallazgos en la revista Physical
Review Letters.

Las propiedades de un material dependen del comportamiento de sus electrones
y dtomos constituyentes. Un modelo bdsico para describir el comportamiento
de los electrones es el concepto del lamado gas Fermi, que lleva el nombre del
ganador del Premio Nobel Enrico Fermi. En este modelo, los electrones en el
material se consideran un sistema gaseoso. De esta manera, es posible describir
sus interacciones entre si.

Para seguir el comportamiento de los electrones sobre la base de esta descripcidn
en tiempo real, el equipo de investigacién de Kiel desarrollé un experimento para
investigaciones con resolucién temporal extrema: si una muestra de material se
irradia con un pulso de luz ultrarrdpido, los electrones se estimulan para un corto
periodo de tiempo. Un segundo pulso de luz retardado libera algunos de estos
electrones del sdlido.

Un andlisis detallado de estos permite extraer conclusiones sobre las propiedades
electrénicas del material después de la primera estimulacién con luz. Una cdmara
especial filma cémo la energia luminosa introducida se distribuye a través del
sistema de electrones.



La caracteristica especial del sistema Kiel es su resolucién temporal
extremadamente alta de 13 femtosegundos. Esto lo convierte en una de las
cdmaras electrénicas mds rdpidas del mundo. "Gracias a la extremadamente
corta duraciéon de los pulsos de luz utilizados, podemos filmar los procesos
ultrarrdpidos en vivo. Nuestras investigaciones han demostrado que aqui estd
ocurriendo una cantidad sorprendente de cosas", explicd en un comunicado
Michael Bauer, profesor de dindmica ultrarrdpida.

Los experimentos del equipo de investigacion de Kiel también confirman las
predicciones tedricas por primera vez. Permiten una nueva perspectiva sobre un
tema de investigacidn que apenas se ha investigado en esta breve escala de
tiempo.

"A través de nuestras nuevas posibilidades técnicas, estos procesos complejos
y fundamentales se pueden observar directamente por primera vez", dijo Bauer.
Este enfoque también podria aplicarse en el futuro para investigar y optimizar
movimientos ultrarrdpidos de electrones agitados por la luz en materiales con
propiedades dpticas prometedoras.

-0.3 0.0 0.3 -0.3 0.0 0..3 -0.3 0. 0.3
k, (A7) k,(A%) k(A7)

Fuente: https://acortar.link/gndMak

Imagen de los cambios en la distribucién de energia en las muestras de grafito. Fuente:
Physical Review Letters.



a) Investigo en qué consiste el proceso de radiacién con grafito, lo relaciono con la radiacién de
cuerpos negros.

b) La temperatura a la que se encuentran los electrones cuando aumentan su velocidad es la
misma. Argumento o refuto la afirmacién propuesta.

c) ¢El intercambio de energia de los electrones mencionado en la noticia se puede analizar
mediante la conservacion de la energia?

6. Supongo que un super héroe vive en un mundo en donde h=2mt Js Este tiene una masa de 2
kg y en un principio se sabe que estd en un lago que tiene un ancho tedrico de 1 metro. Con base
en esta informacién, determino lo siguiente:

a) ;Cudl es la incertidumbre minima en la componente de esta velocidad que es paralela el
ancho del estanque?

b) Si asumo que se mantiene la incertidumbre en la rapidez durante un lapso de tiempo de 4,5
segundos, establezco la incertidumbre del siper héroe en esa posicion, después de ese intervalo.

7. Argumento o refuto, mediante el principio de incertidumbre, la siguiente afirmacidn.
Si un electrén estuviera confinado en el interior de un nucleo atémico de 2x10-%° de didmetro,

tendria que estar con un desplazamiento en un campo de estudio relativista, en tanto que un
protén confinado en el mismo nucleo podria desplazarse de manera no relativista.

Fuente: (Serway, 2008).



8. Realizo los siguientes ejercicios:
UN ATOMO EN MOVIMIENTO

a) Si unlz:’itomo de masa 2,25x10-26 Kg oscila de manera lineal con una frecuencia propia de
5,15x10 Hz, determino:

i) ¢Cudl es el valor de un cuanto de energia del oscilador?

b) Si un electrén de masa m_= 11,22x 10731 Kg y una bala de cafién de masa m_= 2g tienen
una rapidez igual de 500 m/s con una precisidn dentro del 0.0150%.

i) ¢(Qué conceptos debo manejar para resolver el problema? Sefalo y coloco las ecuaciones
correspondientes

ii) (En qué limites es posible determinar la posicién de los objetos a lo largo de la direccién de la
velocidad?

c) El molibdeno tiene una funcién trabajo de 4,20 eV.

i) Indico a qué luz corresponde La frecuencia umbral del molibdeno.

180 nm?
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9. Desarrollo las siguientes actividades sobre el funcionamiento de una ldmpara incandescente:

a) Investigo ;cémo funcionan?
b) Indico ;qué tipo de ondas emiten?
c) Explico ;por qué son nocivas para el medio ambiente?

10. Disefio un filamento de Idmpara incandescente. Especifico la longitud y radio que puede
tener un alambre de tungsteno para radiar ondas electromagnéticas con potencia de 75,0 W
cuando sus extremos se conectan a través de un suministro de potencia de 120 V. Supdn que
su temperatura de operacion constante es 2 900 Ky su emisividad es 0,450; también que toma
energia solo por transmisién eléctrica y pierde energia solo por radiacién electromagnética. La
resistividad del tungsteno a 2 900 K es:

4,5x1073

°C )] =7,13x1077Q « m.

5 6x10°%Q «m + [1 + (

Fuente: (Serway, 2008).
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Alguna vez has pensado...

;Los personajes podrian haber usado las
matemdticas para evitar la confusién?

Una confusidn cotidiana

Un problema cotidiano, del que resulta una confusidn cotidiana. A tiene que concretar un negocio
importante con B en H, se traslada a H para una entrevista preliminar, pone diez minutos en iry
diez en volver, y en su hogar se

enorgullece de esa velocidad.

Al dia siguiente vuelve a H, esa vez para cerrar el negocio. Ya que probablemente eso le insumird
muchas horas. A sale temprano. Aunque las circunstancias (al menos en opinién de A) son
precisamente las de la vispera, tarda diez horas esta vez en llegar a H. Lo hace al atardecer,
rendido. Le comunicaron que B, inquieto por su demora, ha partido hace poco para el pueblo
de A y que deben haberse cruzado por el camino. Le aconsejan que aguarde. A, sin embargo,
impaciente por la concrecién del negocio, se va inmediatamente y

retorna a su casa.

Esta vez, sin prestar mayor atencién, hace el vigje en un rato. En su casa le dicen que B llegé muy
temprano, inmediatamente después de la salida de A, y que hasta se cruzé con A en el umbral
y quiso recordarle el negocio, pero que A le respondié que no tenia tiempo y que debia salir en
seguida.

Pese a esa incomprensible conducta, B entrd en la casa a esperar su vuelta. Ya habia preguntado
muchas veces si no habia regresado todavia, pero continuaba aguardando aun en el cuarto de
A.

Contento de poder encontrarse con B y explicarle lo sucedido. A corre escaleras arriba. Casi
al llegar, tropieza se tuerce un tobillo y a punto de perder el conocimiento, incapaz de gritar,
gimiendo en la oscuridad, oye a B —tal vez ya muy lejos, tal vez a su lado—que baja la escalera
furioso y desaparece para siempre.

Franz Kafka

Tomado de https:/googl/5921yo (23/03/2018)

Franz Kafka (1883-1924) Escritor nacido en Praga en el seno de una familia acomodada perteneciente a la minoria judia de lengua
alemana.



A que no te atreves

Tema: Experimento de la Dualidad Onda-Particula de la Luz

Desafio: disefio un experimento simple para mostrar cémo la luz puede comportarse tanto
como onda como particula, explorando sus propiedades duales.

Apoyo:
Materiales:

Fuente de luz (linterna LED o Idmpara pequeiia).

e Cartulina o cartén (para la barrera de doble rendija).

e Cartén o papel aluminio (soporte para la barrera).

e Papel o cartulina blanca (pantalla para proyectar la luz).
e Caja de cartén grande (entorno oscuro).

Pasos:

Construccién de la Barrera: Corto cartulina en forma rectangular y haz dos rendijas estrechas
en el centro.

Montaje del Soporte: Uso cartén o papel aluminio como base y pega la barrera en el centro,
alineando las rendijas verticalmente.

Configuracién del Experimento: Coloco la fuente de luz en un extremo de la caja grande.
Luego, coloco la barrera en el centro de la caja, perpendicular a la fuente de luz y pongo la
pantalla blanca en el extremo opuesto para proyectar la luz.

Realizacién del Experimento: Enciendo la fuente de luz y observo cémo la luz atraviesa las
rendijas y forma un patrén en la pantalla.

Variacién de la Intensidad de la Luz: Experimento con la intensidad de la luz acercando o
alejando la fuente y observo cémo el patrén de interferencia se comporta con diferentes
niveles de luz.

Reflexidn: reflexiono sobre cémo el patrén deinterferencia sugiere comportamiento ondulatorio,
mientras que la deteccién de fotones revela su naturaleza de particula. Considero la dualidad
onda-particula y la importancia histdrica de este experimento en la teorfa cudntica.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

z ’ ;Cémo lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



TEMA 19:

Fuerzas de la naturaleza

Fuente: https://n9.cl/835rn

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.20. Fundamenta las cuatro fuerzas de la naturaleza: electromagnética
(mantiene unidos electrones y nucleo atémico), nuclear fuerte (mantiene unidos en
el nucleo alos protones y neutrones), nuclear débil (responsable de la desintegracion
radioactiva, estableciendo que hay tres formas comunes de desintegracién
radiactiva: alfa, beta y gamma), y, finalmente gravitacional, valorando los efectos
que tiene la tecnologia en la revolucidn industrial.

OBJETIVOS

OG.CN.6. Usar las tecnologias de la informacién y la comunicaciéon (TIC) como
herramientas para la busqueda critica de informacién, el andlisis y la comunicacion
de sus experiencias y conclusiones sobre los fendmenos y hechos naturales y
sociales.

~\
Saberes previos
(Puedes mencionar algunas fuerzas naturales que puedas
experimentar en tu entorno diario?
¢{Coémo crees que estas fuerzas afectan el movimiento de los
objetos que te rodean? )
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JACTIVIDADES )

1. Investigo sobre: a) la fuerza electromagnética, b) la fuerza nuclear fuerte, c) la fuerza nuclear
débil y d) la fuerza de la gravedad. Sintetizo la informacidn mediante un organizador grdfico o
una infografia para cada una de las fuerzas. Establezco aplicaciones, descubrimientos y/o una
linea de tiempo de los avances tecnoldgicos.

IMAGEN CENTRAL

PRIMER
PLANO

FUENTE CREDITOS

Fuente: https:/n9.cl/gh5xrb
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2. Leo el problema y realizo las actividades:

d) Una muestra del isétopo. 131 que tiene una vida media de 8,04 dias, posee una actividad de
5,0 mCi en el tiempo de embarque. Al recibir la muestra en un laboratorio médico, la actividad
es de 2,1 mCi.
¢Cudnto tiempo transcurrié entre las dos mediciones?

Fuente: (Serway, 2008).

b) Si se sabe que el nimero de nucleos radioactivos de una muestra se reduce a la mitad de su
valor inicial en un dia, resuelvo lo siguiente:

i) Hallo la constante radioactiva mediante la ley de emisién radioactiva.

c) Determino ,;cudl de las siguientes desintegraciones pueden presentarse de manera
espontdnea? Justifico mi respuesta.

40 + ., 40
i spa — e’ + [gK

23Ru — 3He + 35Mo

144 4 140
soNd — 5He + “:5Ce

Fuente: (Serway, 2008).
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d) Identifico el nuclido o particula (X) faltante en las siguientes expresiones en los procesos de
decaimiento (radiaciones alfa, beta y gamma).

) UN+4He s 19X +10

i FN+He-TpX+5H0
i) SN+3He > X+%0

N + jHe -» *¥2x+%0

iv) 7Y T 2V T g4 g

g BN+dHeo WX+0

3. Leo los siguientes problemas y realizo las actividades:

En un vestigio de una ciudad encontrada en Egipto se analiza un trozo de carbdn que contiene
30 gramos de carbono. Mediante sensores de radioactividad se estima que este fragmento
presenta una actividad R de ** C de 300 desintegraciones por minuto. El fragmento de carbono
pertenece a un drbol desconocido.
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a) Investigo en qué consisten las pruebas de carbono 14 para determinar el tiempo de vida de
materiales que contienen carbono.

b) Determino hace cudnto tiempo murid el drbol del que proviene este carbdn.

179
El oro natural tiene solo un isétopo, 7’9Au .Si seirradia el oro natural con un flujo de electrones

lentos, se produce una emision de electrones:

a) Escribo la ecuacion de la reaccidn.
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A que no te atreves

Tema: Las Cuatro Fuerzas Fundamentales de la Naturaleza

Desafio: disefio una maqueta interactiva que represente las Cuatro Fuerzas Fundamentales
de la Naturaleza: Gravitacional, Electromagnética, Nuclear Fuerte y Nuclear Débil.

Apoyo:
Materiales:

Bolas de diferentes tamarfios (representando planetas, dtomos, etc.).
Imanes.

Cuerdas.

Material para la estructura de la maqueta.

Luces LED (opcional)

Orientaciones Paso a Paso:

Representacion de la Gravedad: Coloco bolas que representan planetas en la maqueta y
uso cuerdas para simular las érbitas, mostrando la influencia de la fuerza gravitacional en
el sistema solar miniatura.

Demostracién del Electromagnetismo: Incorporo imanes en la maqueta para ilustrar la fuerza
electromagnética. Puedo colocar objetos magnéticos que se atraigan o repelan segun la
configuracion.

Modelo de Fuerza Nuclear Fuerte y Débil: Construyo el nucleo de algunos "dtomos" utilizando
bolas mds pequeias y las aseguro con materiales que representen las fuerzas nucleares
fuertes.

Presentacion y Explicacién: Preparo una explicacién sobre las fuerzas de la naturaleza
basado en la investigacién realizada.

Reflexidn: reflexiono sobre cémo las interacciones visuales y tdctiles ayudaron en la
comprensién de las Cuatro Fuerzas Fundamentales.

METACOGNICION

¢Para qué me ha servido?
2 ¢{Como lo he aprendido?

:Qué he aprendido?



TEMA 20:

Modelo atomico
e ©

+Q+

g+a+a e # e
+

© © ©

DALTON THOMSON RUTHERFORD

ATOMO CHADWICK BORH

MODELOS ATOMICOS

Fuente: https:/n9.cl/slmmé

CRITERIOS DE EVALUACION

CE.CN.F.5.21. Argumenta mediante el modelo estdndar, que los protones y neutrones
no son particulas elementales, analizando las caracteristicas (masa, carga, espin)
de las particulas elementales del dtomo, distinguiendo particulas reales: leptones
(electrdén, neutrino del electrén, muon, neutrino del muon, tau y neutrino del tau),
quarks (up, down, charm, strange, bottom y top), hadrones (bariones formados
por tres quarks, mesones formados por pares quark-antiquark) y el efecto de las
cuatro fuerzas fundamentales (electromagnética, nuclear fuerte y débil), mediante
particulas virtuales o “cuantos del campo de fuerza” (gravitones, fotones, gluones 'y
bosones) distinguiendo en estos ultimos al bosén de Higgs.

OBJETIVOS

OG.CN.9. Comprender y valorar los saberes ancestrales y la historia del desarrollo
cientifico, tecnoldgico y cultural, considerando la accidn que estos ejercen en la vida
personal y social.

~N

Saberes previos
(Qué sabes sobre la estructura bdsica de la materia y cdmo los
dtomos componen todo lo que nos rodea?
¢Coémo te gustaria explorar mds el mundo submicroscépico y
comprender como funcionan los dtomos?

J

Texto de Fisica @




JACTIVIDADES )

1. Realizo una investigacidn referente a las fuerzas: electromagnética, nuclear fuerte, nuclear

débil y gravitatoria. Accedo al siguiente link https://n9.cl/bgjk6 o a otras fuentes de consulta
para resolver el cuestionario a continuacion:

a) Respondo, ;Cudl es la finalidad del modelo estdndar?

b) Enuncio las cuatro fuerzas que permiten explicar cualquier fendmeno de la fisica presente en
la naturaleza.
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f) Defino la fuerza nuclear fuerte e indico sus principales caractristicas y curiosidades.

g) Explico, ;cdmo es posible que dos protones se encuentren unidos en el nucleo si deberian
repelerse debido a sus cargas?

Texto de Fisica 245




l) Respondo, ;qué es el modelo electrodébil?

n) Indico, ;cudl es la Unica fuerza que no se puede colocar como una teoria cudntica de campos.
Explico, ;por qué?

o) Respondo, ;cudl es la teoria que se utiliza para describir la fuerza gravitatoria? Lo enuncio
brevemente.
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q) Respondo, ;qué es el foton?

u) Indico de manera hipotética cudndo estaban juntas las cuatro fuerzas de la naturaleza con la
misma intensidad en la escala de Planck.
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2. Completo la informacién que falta en la tabla, referente al Modelo Estdndar: las 4 fuerzas que
gobiernan el Universo, en una investigacidn propia o a través del siguiente link https://n9.cl/bgjk6

GRAVEDAD Gravitén 10%
NUCLEAR
DEBIL W, Z
ELECTROMAGNETICA Particulas
con carga
NUCLEAR FUERTE 1

3. Resuelvo las siguientes actividades sobre particulas fundamentales:

a) Establezco el nimero de electrones y el nimero de cada especie de quark en un litro de agua.

b) Calculo el orden de magnitud de la cantidad de cada clase de particula fundamental de la
materia en tu cuerpo; puedo colocar valores estimados.
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4. Resuelvo en una hoja aparte, las siguientes actividades sobre los leptones:

a) Si se considera el decaimiento.

M’ ->w+e"+V,),(n>pt+e)

i) Indico ;qué leyes de conservacién no se obedecen en este decaimiento, en cuanto a energia?

i) Indico ;qué leyes de conservacion no se obedecen en este decaimiento, en cuanto a cantidad
de movimiento angular?

iii) Indico ;qué leyes de conservacion no se obedecen en este decaimiento, en cuanto a numero
leptdnico electrénico?

iv) Indico ;qué leyes de conservacion no se obedecen en este decaimiento, en cuanto a nimero
lepténico muon?

v) Indico jqué leyes de conservacion no se obedecen en este decaimiento, en cuanto a nimero
leptdnico tau?

vi) Establezco una posible solucién para el decaimiento a fin de obedecer las leyes para los
leptones.

5. Resuelvo las siguientes actividades sobre el espin:

a) Con base en la afirmacién mostrada anteriormente, argumento si lo siguiente se cumple o no
para el barién.

La particula Q es un barién con espin 3/2

i) Tres estados posibles de espin en un campo magnético.

ii) Cuatro posibles estados de espin.

iii) Tres veces la carga de una particula de espin 1/2.

iv) Tres veces la masa de una particula de un espin 1/2 .

v) Ninguna de las opciones.



6. Leo los siguientes problemas y realizo las actividades a continuacion:

Al realizar una tomografia se desarrolla un proceso de exploraciéon TEP (tomografia por emision
de positrones). En el procedimiento, un elemento radioactivo que experimenta decaimiento e+ se
introduce en nuestro cuerpo.

a) Investigo ;en qué consiste el procedimiento para realizar una tomografia por TEP?

Un scdner PET detecta los rayos gamma que resultan de la aniquilaciéon de pares cuando el
positrén emitido encuentra un electrén en el tejido de nuestro organismo. Suponiendlg que la
persona recibe una inyeccién de glucosa que contiene en orden de 10 dtomos de, O, con
una vida media de 70,6 segundos. También se supone que el oxigeno permanece después de 5
minutos y se distribuye uniformemente a través de dos litros de sangre, entonces:

3
c) Determino ;cudl es el orden de magnitud de la actividad del dtomo de oxigeno en 1cm de la
sangre?
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Alguna vez has pensado...

:Cémo seria el progreso de la fisica
sin las ideas de Max Planck?

Max Planck

Si los fisicos escribieran la Historia, estariamos en el siglo Il de nuestra era, mds concretamente en el afio 116 después
de Planck, el fisico alemdn que cambié nuestra visiéon del mundo cuando puso la primera piedra de la teoria cudntica
en el afio 1900 (de la era cristiana). Y eso que algunos de sus profesores le habian recomendado que se dedicase
a las Matemdticas, que la Fisica no tenia futuro. Cuando Max Planck (1858-1947) entrd en la universidad parecia
que en la Fisica todo estaba descubierto. A finales del siglo XIX el movimiento, la materia, la energia, el calor, el
electromagnetismo y la luz se entendian muy bien por separado, pero no tanto cuando se relacionaban.

Por ejemplo, los fisicos tenian problemas para explicar la forma en que los cuerpos calientes irradian energia. El
cuerpo humano emite radiacién infrarroja, no estd lo suficientemente caliente como para emitir luz visible; pero si lo
estdn el Sol o un clavo al rojo vivo. Si el clavo se calienta adn mds, en su luz ird predominando el naranja, amarillo,
verde, azul y violeta.

Esto no habia manera de encajarlo con ninguna férmula construida segun las reglas de la Fisica cldsica, asi que a los
42 anos Planck decidié saltarse esas normas y se sacé de la manga un ndmero fijo, con treinta y cuatro ceros a la
izquierda, que introdujo entre las incégnitas de sus ecuaciones. En principio usé ese nimero diminuto solo porque le
permitia resolver el problema, pero meses después se dio cuenta de lo que significaba: la radiaciéon no era un chorro

7

continuo de energia, sino que la energia salia disparada en pequenas porciones indivisibles, a las que llamd “cuantos”.

Aquello le sonaba tan ridiculo como si al pulsar una tecla de su érgano oyese un sonido intermitente, entrecortado.
Planck era un buen musico. Los conciertos que daba en su casa de Berlin servian de pldcida reunién a consagrados
cientificos, tedlogos, filésofos y linglistas. Nada mds lejos de su intencidén que poner ese mundillo intelectual patas
arriba; y de hecho, él fue el primero en desconfiar de su teoria cudntica y traté por todos los medios de librarse de
aquel nimero diminuto (de revolucionarias implicaciones), que hoy llamamos la constante de Planck.

Pero no lo logrd, y su teoria cambié la Fisica para siempre, por lo que recibid el Nobel en 1918. Tampoco pudo parar a
los nazis, que en los afos 30 subieron al poder y también acabaron controlando y usando para sus intereses bélicos
la Sociedad Germana de las Ciencias, presidida por Planck. Entonces, él dimitié. Aguanté en Alemania hasta el final
de la Segunda Guerra Mundial, a pesar de que perdié todas sus notas cientificas en un bombardeo y de que su hijo
fue ejecutado, acusado de conspirar para asesinar a Hitler.

A pesar de la resistencia inicial, primero Einstein y luego muchos otros cientificos adoptaron las ideas cudnticas de
Planck para explicar que las ondas de luz a veces se comportan como un chorro de particulas y que los electrones
que giran en los dtomos son al mismo tiempo particulas y ondas; o para descubrir que hay mds formas de conseguir
luz que hacer fuego o calentar un metal.

Los beneficios fueron enormes: el tubo fluorescente, el Idser, la electrénica... Gracias a Planck y su teoria cudntica,
la fisica ya se podia aplicar a lo infinitamente pequefio, pero a cambio se convirtid en algo que supera nuestra
imaginacion: un electrén ocupa al mismo tiempo todos los puntos de su 6rbita, puede saltar a otra drbita sin pasar
por ningun punto intermedio y su trayectoria es impredecible, al contrario que la de un objeto en movimiento, como
una bala.

Al menos la Fisica cldsica seguia sirviendo para las cosas que vemos con nuestros propios ojos. Como dijo Bohr, el
primero en usar la cudntica para describir el dtomo: “Si nada de esto te parece chocante, es que no lo has entendido”.

Francisco Doménech
Tomado de https:/bit.ly/2VwIg9B (13/03/2019)
Francisco Doménech (1974). Periodista espaiiol. Escribe para el diario El Pafs, de Espaiia.



A que no te atreves

Tema: Modelo Atomico - Construccion de Maqueta Interactiva

Desafio: disefio una maqueta interactiva que represente el Modelo Atémico, mostrando la
estructuray los componentes bdsicos de un dtomo para explorary comprender la organizacion
interna de los dtomos y cdmo contribuye a las propiedades de la materia.

Apoyo:

Materiales:

e Bolas de colores y tamafos diferentes (representando protones, neutrones y electrones).

e Palillos o alambres finos.

e Base sdlida para sostener la maqueta.

e Etiquetas para identificar las partes del dtomo

Orientaciones Paso a Paso:

e Nducleo Atémico: Utilizo bolas mds grandes de un color especifico para representar los
protones en el nucleo. Luego, integro bolas de otro color para representar los neutrones en
el nucleo.

e Electrones en Orbita: Utilizo bolas mds pequefias de un tercer color para representar los
electrones. Adjunto los electrones a palillos o alambres finos para simular sus 6érbitas
alrededor del nucleo.

e Organizacion de Capas Electrénicas: Organizo los electrones en capas alrededor del nicleo
para representar las capas electrénicas del dtomo y etiqueto cada capa para indicar la
cantidad de electrones que puede albergar.

e Identificacién de Particulas: Etiqueto cada bola para identificar si representa protones,
neutrones o electrones e incluyo una clave o leyenda que describa los colores y tamafios
asociados a cada particula.

Reflexion:
Reflexiono sobre ;Cémo cambia la estabilidad del dtomo si agregamos o quitamos electrones?
Discuto con mis compaferos sobre las similitudes y diferencias en nuestras interpretaciones.

METACOGNICION

(Para qué me ha servido?

z ’ ¢Coémo lo he aprendido?

’ ;Qué he aprendido?



TEMA 21:

Fuente: https:/n9.cl/2cumg

CE.CN.F.5.22. Argumenta el modelo estdndar “Lambda-CDM” como una explicaciéon
a todo lo observado en el universo, a excepcién de la gravedad, la materia y energia
oscura, las caracteristicas y efectos de estas ultimas (al tener un mayor porcentaje
de presencia en el universo).

OG.CN.10. Apreciar la importancia de la formacién cientifica, los valores y actitudes
propios del pensamiento cientifico, y, adoptar una actitud critica y fundamentada
ante los grandes problemas que hoy plantean las relaciones entre ciencia y sociedad.

A/
71\

N

x@% Saberes previos
(Alguna vez te has preguntado sobre la composicidn
fundamental del universo y cémo los cientificos intentan
entenderlo?
(Qué aspectos del cosmos te parecen mds intrigantes y te
gustaria explorar?

J




_/ACTIVIDADES )

1. Investigo sobre el modelo estdndar Lambda-CDM, sintetizo la informacidon mediante un
organizador grdfico o una infografia.

Establezco aplicaciones, descubrimientos y/o una linea de tiempo de los avances tecnoldgicos
aplicados para la explicacién de la gravedad y la materia oscura.

Puedo guiarme en el modelo de la infografia presentado a continuacién o generar una propia en
aplicaciones web.

IMAGEN CENTRAL

PRIMER
PLANO

FUENTE CREDITOS

Fuente: https:/n9.clv7fjx
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Organizador grdfico / infografia
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2. Resuelvo a partir de la pelicula Interstellar, las siguientes actividades:

Fuente: https://tinyurl.com/2dbrqakt

“El amor es el Unico que podemos percibir que transciende el tiempo y el esapcio”.
(Dra. Brand / Anne Hataway).

Suponiendo que toda separacién se expande acorde con la constante de Hubble de:

m
17x1073 < * afio luz

a) Determino qué porcién de altura aumentard, si al ser una nifa media 1,50 metros.

b) Respondo ;jen qué porcién se incrementaria la distancia entre la Tierra y Venus?



c) Explico dos sucesos de la pelicula mediante el modelo estdndar Lambda-CDM.

3. Hallo mediante la ley de Hubble, la longitud de onda de la linea del potasio 564nm emitida por
galaxias que se localizan a:

a) 3x10%anos luz de la Tierra.
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4. Leo el siguiente problema y realizo las actividades a continuacion:

El neutrino puede pasar a través de todo el planeta Tierra sin provocar
interaccion alguna, muy dificilmente puede ser detectado, por eso,
para estimar datos y detectar un neutrino, se necesita de técnicas
especializadas.

Las anomalias en la desintegracion beta no fueron detectadas sino
hasta el afio 1953 por Reines y Cowan. Y en 1987 se detectaron diez
eventos en una instalacién de deteccidon de neutrinos en una mina
profunda en Japdn, que coincidié con la observacién de la Supernova
1987A. Estos se detectaron dentro de un intervalo de 15 segundos,
aproximadamente, en un contexto de eventos de neutrinos de baja
energia. En unainstalacién similar, en Ohio, se detectaron ocho eventos
de neutrinos en 6 segundos. Estas observaciones fueron realizadas 18
horas antes de la primera observacién éptica de la supernova.

Se estima que la supernova Shelton 1987A se encuentra ubicada a
170000 afios luz de la Tierra y que emitié una rdfaga con una energia
aproximada de 104 .

Con base en la figura mostrada, se asume que la energia promedio fue de 6 MeV, y si de manera
ideal se sabe que el cuerpo humano tiene una seccion de drea transversal de 5 000 cm?, determino
lo siguiente:

40 -

Neutrinos de la

30 Supernova 1987A

Energia (MeV)
N
o
|

10 - g Nivel de fondo

Tiempo relativo
Fuente: https:/n9.cl/s3pa9



a) ;Cudntos neutrinos atravesarian el cuerpo humano?

c) Calculo cudntos neutrinos atravesarian el cuerpo de un gato, tomando en cuenta que tiene la
décima parte de drea del ser humano.
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Alguna vez has pensado...

(Elinicio del universo es tan misterioso
gue puede motivar a crear arte sobre élI?

Canto cosmico

Los elementos encontrados en los meteoritos
venidos de estrellas lejanas
son los de nuestro planeta.
Todos los cuerpos celestes sdlidos o gaseosos
estdn compuestos de carbono, oxigeno, nitrdgeno y metales
en la misma proporcién que la tierra.
;Son sélo para mirarse las estrellas?
Tanta materia extraterrestre ha caido sobre la tierra
que tal vez el suelo que pisamos es extraterrestre.
De las profundidades del cosmos.
Ciudadanos del universo por nuestra tierra
que es un cuerpo celeste entre los otros.
Y la conciencia en incontables puntos del universo.
1.000.000.000.000.000.000.000 de estrellas
en el universo explorable.
Fiesta de fuegos artificiales
tal vez un millén de sistemas planetarios.
Nuevas estrellas naciendo de la tenue nube de hidrégeno. Soles con su tierra.
Un universo comun.
Uno, sin compafiia, en un punto de la superficie
de un planeta pequefio
de una estrella modesta en las afueras de una de las galaxias.
()
;Qué hay en una estrella? Nosotros mismos.
Todos los elementos de nuestro cuerpo y del planeta estuvieron en las entrafas de una estrella.
Somos polvo de estrellas.
Hace 15.000.000.000 de afios éramos una masa
de hidrégeno flotando en el espacio, girando lentamente, danzando. Y el gas se condensd mds y mds
cada vez con mds y mds masa
y la masa se hizo estrella y empezd a brillar. Condensdndose se hacian calientes y luminosas.
La gravitacién producia energia térmica: luz y calor.
Como decir amor.
Nacian, crecian y morian las estrellas.
()
Seres esencialmente cdsmicos:
No podemos excluir a la tierra de la eternidad.
Si en matemdticas son infinitos los ndmeros,
los pares y los impares
;por qué no una belleza infinita y un amor infinito?



Es una constante en la naturaleza
la belleza.
De ahi la poesia: el canto y el encanto por todo cuanto existe. La tierra podria haber sido igual
de funcional, de prdctica,
sin la belleza. ;Por qué pues?
Todo ser es suntuario. ;Necesario acaso que dieras
tan lujosisimas joyas
a tan efimeros peces
saltando este atardecer en el plan del bote?
Amame, y si soy nada,
seré una nada con tu belleza en ella refractada.
Al fin y al cabo de la nada nacié todo, nada vacia llena toda ella de urgencia de ser.
Amor ciertamente fuera de este mundo sublunar.
Con esta vocacién de algunos de un amor sin cromosomas... Tu belleza te permite ser tirano.
()
No has dejado de existir:
Has existido siempre
y existirds siempre
(no sdlo en éste,
en todos los universos).
Pero es cierto,
una sola vez viviste,
pensaste,
amaste.
Y ahora estds muerto.
Es estar digamos como la tierra, o la piedra, que es lo mismo, «la piedra dura porque esa ya no siente».
Pero no, nada de piedra dura,
si estds sintiendo,
mds alld de la velocidad de la luz
del final del espacio que es el tiempo,
totalmente consciente,
dentro de la conciencia
vivicisima
de todo lo existente.

Ernesto Cardenal
Tomado de Cardenal, E. (s. f.). Canto cdsmico (fragmentos). Universidad de Chile:
https://web.uchile.cl/publicaciones/cyber/17/-vida 1f.html



A que no te atreves

Tema: Modelo Atomico - Construccion de Maqueta Interactiva

Desafio: el desafio consiste en crear una representacién visual del Modelo Estdndar del
Universo, con énfasis en la energia oscura y la radiacién cdsmica de fondo (Lambda CDM).
La tarea es disefiar una maqueta o presentacidén que ilustre estos conceptos clave y cémo
contribuyen a nuestra comprension de la estructura y evolucién del universo.

Apoyo:

Materiales:

e Bolas de diferentes tamafios y colores.

e Plataforma base.

e Luz LED o material fosforescente.

e Tarjetas informativas

Orientaciones Paso a Paso:

e Utilizo bolas de colores para representar la materia visible en el universo, como estrellas,
planetas y galaxias. Luego, dispongo las bolas en una parte de la maqueta para simbolizar
la materia que podemos observar directamente.

e Incorporacidon de Energia Oscura (Lambda): Integro una fuente de luz LED o un material
fosforescente para representar la energia oscura (Lambda) que impulsa la expansion
acelerada del universo.

e Radiacidon Cdédsmica de Fondo: Utilizo bolas pequefias y uniformemente distribuidas para
simbolizar la radiacién césmica de fondo.

e Coloco estas bolas en varias capas para indicar la presencia constante de esta radiacion en
todo el universo.

e Etiquetas Informativas: Aiado tarjetas informativas que describan cada componente y su
funcién en el Modelo Estdndar del Universo.

e Incluyo informacién sobre cdmo la energia oscura y la radiacién cdsmica de fondo afectan la
expansion y estructura del universo.

Reflexidn: reflexiono sobre ;Cémo influye la energia oscura en la expansién del universo?
Discuto con mis compafieros sobre las interpretaciones y conexiones que cada uno ha hecho,
resaltando la complejidad y fascinacién del cosmos.

METACOGNICION

¢(Para qué me ha servido?

2 ’ ¢{Cémo lo he aprendido?

’ {Qué he aprendido?



Evaluacion de la secccion 4

1. Un grupo de estudiantes de bachillerato estd participando en un proyecto de exploracién
espacial y se encuentran disefiando una misién para enviar una sonda a Marte. Uno de los
aspectos cruciales que deben tener en cuenta es la velocidad de escape de Marte, que es la
velocidad minima que la sonda debe alcanzar para superar la gravedad marciana y lograr una
Orbita estable alrededor del planeta rojo.

Considerando que el radio de Marte es aproximadamente 3,4 kildmetros, los estudiantes deben
calcular la velocidad de escape necesaria para que la sonda pueda salir de la atmdésfera marciana
y realizar su misién. ;Cudl es la velocidad de escape necesaria para la sonda marciana?

2. Se estd llevando a cabo una investigacion sobre el Cinturdn de Kuiper, una region del sistema
solar que contiene numerosos objetos helados y pequefos planetas en drbita alrededor del Sol.
Uno de los aspectos que se quiere entender es la relacién entre la distancia de los objetos en el
Cinturdn de Kuiper y sus periodos orbitales alrededor del Sol.

La Tercera Ley de Kepler proporciona una herramienta Util para abordar esta relacién, expresada
mediante la férmula:



4. Calculo la capacidad calorifica y calor especifico de un cuerpo que al desprender 10 K| de
calor, su temperatura disminuye 2.3 K. Sabiendo que el cuerpo tiene una masa de 5 kg.

5. Calculo la tensidén que se debe ejercer sobre una cuerda
de 7 kg y 12 m de longitud para que al agitar el brazo
periédicamente a razdon de 3 veces por segundo aparezcan
ondas cuya longitud de onda es de 50 cm.

Fuente: https://acortar.link/YMe7ml
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